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αλλά από λησμονιά»
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«Να μη χρησιμοποιηθούν
κατά της Κύπρου»
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Η “Ε” θα κυκλοφορήσει εκ νέου στις 23 Απριλίου - ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ!

n ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ:

«ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΣΤΗΝ

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΑΣ

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ»
ΣΕΛΙΔΑ 26
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“DAILY TELEGRAPH”: 

«Ντροπιαστική για τη
Βρετανία η κατάσταση

του Βασιλικού 
Πολεμικού Ναυτικού»

Με ένα μόνο αντιτορπιλικό να αποστέλλεται στη Μεσόγειο και τη

Γερμανία να αναλαμβάνει τη διοίκηση μιας ναυτικής αποστολής του

ΝΑΤΟ αντί της Βρετανίας, ο πόλεμος που βρίσκεται σε εξέλιξη στη

Μέση Ανατολή βάζει σε δοκιμασία τα όρια του βρετανικού ναυτι-

κού, που για ορισμένους αναλυτές αποτελεί ντροπή για μια κάποτε

περήφανη ναυτική δύναμη.

Η σύγκρουση, που ξεκίνησε στις 28 Φεβρουαρίου με τις αμερι-

κανο-ισραηλινές επιδρομές στο Ιράν, έφερε στην επιφάνεια τις επι-

πτώσεις ετών υποεπενδύσεων και καθυστερήσεων, αφήνοντας το

Βρετανικό Βασιλικό Ναυτικό ουσιαστικά απόν από τη Μέση Ανατο-

λή.

Η διαμάχη σχετικά με τις ναυτικές δυνατότητες της Βρετανίας

ξέσπασε αρχικά λόγω της αργής ανάπτυξης του αντιτορπιλικού HMS

Dragon για την προστασία των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο, μία

εκ των οποίων χτυπήθηκε από ιρανικό μη επανδρωμένο αεροσκά-

φος την 1η Μαρτίου. Το πλοίο έφτασε στην Κύπρο μετά από τρεις

εβδομάδες.

Εν τω μεταξύ, η Γαλλία ήδη είχε αναπτύξει το αεροπλανοφόρο

Charles de Gaulle, ενώ η Ιταλία και η Ελλάδα έστειλαν και αυτές άμεσα

φρεγάτες για την προστασία του νησιού. Η συντηρητική εφημερίδα

Daily Telegraph χαρακτήρισε τη σύγκριση «ντροπιαστική» για τη Βρε-

τανία.

Αυτή την εβδομάδα η Γερμανία ανακοίνωσε ότι θα αναλάβει αυτή

τον Απρίλιο τη διοίκηση μιας ναυτικής αποστολής του ΝΑΤΟ στον

Βόρειο Ατλαντικό, αντί της Βρετανίας, η οποία επρόκειτο να αναθέ-

σει τον ρόλο αυτό στο HMS Dragon, αλλά δεν ήταν σε θέση να ανα-

πτύξει άλλο σκάφος.

Ο υπουργός Άμυνας Τζον Χίλι παραδέχτηκε ότι δεν είναι ευχαρι-

στημένος με την κατάσταση που υπάρχει με τα βρετανικά πολεμικά

πλοία. «Πρέπει να λάβω αποφάσεις με βάση αυτά που έχουμε», πρό-

σθεσε, σημειώνοντας ότι το Ηνωμένο Βασίλειο διαθέτει πλέον 17

φρεγάτες και αντιτορπιλικά, σε σύγκριση με τα 23 σκάφη που είχε ο

πολεμικός στόλος όταν οι Εργατικοί ήταν τελευταία φορά στην εξου-

σία το 2010.

Ακόμη και η Στρατηγική Αναθεώρηση της Άμυνας της βρετανικής

κυβέρνησης που δημοσιεύθηκε πέρυσι εξέφραζε τη λύπη της για το

γεγονός ότι το κόστος συντήρησης των πολεμικών πλοίων αυξάνε-

ται λόγω της γήρανσης του στόλου.

Ένα πραγματικό πλήγμα για το Βασιλικό Ναυτικό, το οποίο για

αιώνες υπήρξε στυλοβάτης της βρετανικής αυτοκρατορίας σε όλο

τον κόσμο, κυριαρχώντας στους ωκεανούς και μετατρέποντας το νησί

σε παγκόσμια δύναμη.

Η επόμενη γενιά πολεμικών πλοίων – οκτώ φρεγάτες Type 26 και

πέντε Type 31 – δεν αναμένεται να είναι έτοιμες πριν από το 2028-

2029 λόγω καθυστερήσεων, γεγονός που ωθεί πολλούς ειδικούς να

προειδοποιούν για μείωση των δυνατοτήτων του βρετανικού ναυ-

τικού τα επόμενα χρόνια.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΓΕΛΙΑ 6ΗΜΕΡΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ ΣΤΙΣ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

Τελεσίγραφο Στάρμερ στους 
γιατρούς να μην απεργήσουν

Ο
Βρετανός πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ

έδωσε τελεσίγραφο 48 ωρών στους για-

τρούς να ακυρώσουν τις «απερίσκεπτες» απε-

ργίες τους.

Σε μια άμεση απειλή προς τους ειδικαυόμε-

νους γιατρούς, ο πρωθυπουργός είπε ότι θα

αποσύρει την προσφορά για την παροχή του-

λάχιστον 4.000 νέων θέσεων εκπαίδευσης ειδικό-

τητας εάν προχωρήσουν σε απεργίες την επό-

μενη εβδομάδα.

Προτρέποντάς τους να το ξανασκεφτούν, ο

κ. Στάρμερ είπε ότι η απεργιακή στάση είναι

«εντελώς αχρείαστη», προσθέτοντας ότι η τυχόν

ενεργοποίησή της θα σήμαινε ότι «οι μόνιμοι

γιατροί θα μείνουν με λιγότερους βοηθούς, το

NHS θα αποδυναμωθεί και οι ασθενείς πληρώνουν

το τίμημα».

Ζητούν αύξηση 26% 

λόγω του… πολέμου

Η εξαήμερη απεργία, λόγω των αιτημάτων

των συνδικάτων για αύξηση μισθών κατά 26%,

έχει προγραμματιστεί να ξεκινήσει στις 7 Απρ-

ιλίου, μετά το Σαββατοκύριακο της αργίας του

Καθολικού Πάσχα. Είναι ο 15η απεργία σε τρία

χρόνια, με 59 χαμένες ημέρες εργασίας σε αυτό

το διάστημα.

Ο Βρετανικός Ιατρικός Σύλλογος (BMA) απέρ-

ριψε την προσφορά του υπουργού Υγείας Wes

Streeting, για αύξηση 7.1% για φέτος, η οποία

θα αύξανε τις αμοιβές για τους πιο έμπειρους

ειδικευόμενους γιατρούς – τώρα γνωστούς ως

μόνιμους γιατρούς – σε περισσότερες από

£100,000 το χρόνο. Το συνδικάτο είπε ότι ο πλη-

θωρισμός που προκλήθηκε από τον πόλεμο στο

Ιράν σήμαινε ότι οι γιατροί χρειάζονταν περισ-

σότερα.

Το τελεσίγραφο του Στάρμερ έρχεται πριν

από τις κρίσιμες τοπικές εκλογές στις 7 Μαΐου,

όπου οι Εργατικοί αναμένεται να χάσουν χιλιά-

δες τοπικές έδρες.

Το 52% της κοινής γνώμης 

εναντίον της απεργίας 

Η δημοσκόπηση τον περασμένο μήνα έδει-

ξε ότι το κοινό αντιτάχθηκε σε μεγάλο βαθμό

στις προγραμματισμένες απεργίες, με μια έρευ-

να του YouGov να διαπιστώνει ότι το 38% υπο-

στήριξε τους γιατρούς, ενώ το 52% όχι.

Η σκληρή στάση του πρωθυπουργού, όμως,

απειλεί να ανοίξει ρήγμα με την Αριστερά των

Εργατικών, η οποία έχει υποστηρίξει τις απε-

ργίες του NHS στο παρελθόν.

Το τελεσίγραφο Στάρμερ

Γράφοντας στους Times, ο πρωθυπουργός

τόνισε: «Η αποχώρηση από αυτή τη συμφωνία

είναι λάθος απόφαση. «Είναι μια απερίσκεπτη

απόφαση. Και το να το κάνεις χωρίς καν να δώσεις

στους ίδιους τους ειδικευόμενους γιατρούς την

ευκαιρία να ψηφίσουν γι' αυτό, το κάνει ακόμα

χειρότερο...

«Απομένουν ακόμη 48 ώρες για να επιλέξο-

υμε έναν καλύτερο δρόμο. Για τους ασθενείς,

το NHS και τους γιατρούς μας: σας προτρέπω

να δεχθείτε την προσφορά μας».

Την περασμένη εβδομάδα, ο Ιατρικός Σύλλο-

γος (ΒΜΑ) απέρριψε την προσφορά της κυβέρ-

νησης για 7.1% χωρίς να την θέσει στα μέλη για

ψηφοφορία.

Πόσα θα αμείβονται με 

την κυβερνητική πρόταση

Σύμφωνα με την προσφορά, ο κ. Streeting

είπε ότι οι πρωτοετείς γιατροί θα κερδίζουν κατά

μέσο όρο 52.000 λίρες ετησίως, 12.000 λίρες

περισσότερες από ό,τι πριν από τρία χρόνια.

Οι υψηλότερα αμειβόμενοι γιατροί θα δουν

τον βασικό μισθό τους να αυξάνεται στις £77,348,

από £73,992. Αυτό θα μπορούσε να αυξηθεί σε

περισσότερες από £100,000 ετησίως, συμπερ-

ιλαμβανομένων των υπερωριών, των Σαββα-

τοκύριακων και των νυχτερινών βάρδιων.

Εκτός από την αύξηση των αμοιβών, η κυβερ-

νητική πρόταση περιέχει μια πρόνοια για τη

δημιουργία τουλάχιστον 4.000 νέων θέσεων

κατάρτισης ειδικότητας στο NHS, για τις οποίες

οι ειδικευόμενοι γιατροί μπορούν να υποβά-

λουν αίτηση μετά τα δύο πρώτα χρόνια της

ειδίκευσής τους.

Η αντίδραση του 

Ιατρικού Συλλόγου

Ωστόσο, ο Δρ Τζακ Φλέτσερ, πρόεδρος της

BMA, είπε ότι οι προτεινόμενες αυξήσεις για το

επόμενο οικονομικό έτος σημαίνουν μεγαλύτε-

ρη χρονική περίοδο στην αύξηση των μισθών. 

Και πρόσθεσε: «Η κυβέρνηση έκανε την τελευ-

ταία στιγμή αλλαγές στην πρόταση για μισθο-

λογική αναβάθμιση, επεκτείνοντάς την αύξηση

σε μεγαλύτερο χρονικό διάστημα κατά τρόπο

που δεν είχε συζητηθεί προηγουμένως. Οι υπουρ-

γοί ουσιαστικά μετακίνησαν τα γκολπόστ της

προσφοράς την τελευταία στιγμή.

«Το NHS England έχει ήδη επιβεβαιώσει ότι

πραγματοποιούνται 1000 αναρτήσεις, κάτι που

είναι απολύτως σωστό για γιατρούς και ασθε-

νείς. Η αφαίρεση πιθανών θέσεων γιατρών σε

μια εποχή που η περίθαλψη στους διαδρόμους

και οι ουρές στους γενικούς γιατρούς (GP) θέτουν

ήδη το NHS υπό πίεση, είναι σαφώς κακό για

τους ασθενείς. Η δημιουργία νέων θέσεων και

η βελτίωση της φροντίδας των ασθενών δεν πρέ-

πει να συνδέονται με την ακύρωση μιας απε-

ργίας.

«Αλλά αυτές οι διαπραγματεύσεις δεν αφο-

ρούν αυθαίρετες αποκοπές όπως φαίνεται να

πιστεύει ο πρωθυπουργός. Οποιαδήποτε “προ-

θεσμία” εξαφανίζεται τη στιγμή που υπάρχει

μια αξιόπιστη και βιώσιμη προσφορά στο τρα-

πέζι. Η στόχευσή μας παραμένει στο να πετύχου-

με μια καλή συμφωνία τόσο για τους γιατρούς

όσο και για τους ασθενείς και επιδιώκουμε να

μιλήσουμε για άλλη μια φορά με την κυβέρ-

νηση, με δεδηλωμένη πρόθεση να επιτύχουμε

ένα ουσιαστικό αποτέλεσμα που θα μπορούσε

να οδηγήσει στην ακύρωση των απεργιών και

σε μια συμφωνία αμοιβών που μπορούμε να

αποδεχθούμε».

Ο Ιατρικός Σύλλογος ζήτησε την επαναφο-

ρά των επιπέδων αμοιβών που απολάμβαναν

οι γιατροί το 2008 – που ισοδυναμεί με αύξηση

26%.

Οι ειδικευόμενοι γιατροί έχουν λάβει την

υψηλότερη αύξηση μισθού από όλους τους

εργαζόμενους του δημόσιου τομέα για δύο

συνεχόμενα χρόνια, αλλά ο Σύλλογος ισχυρίζε-

ται ότι ο πληθωρισμός που προκλήθηκε από τον

πόλεμο στο Ιράν σημαίνει ότι οι γιατροί χρειά-

ζονται περαιτέρω αύξηση.

Προβλήματα στο NHS

Το NHS έχει προειδοποιήσει ότι οι απεργίες

του Απριλίου θα είναι ιδιαίτερα επιζήμιες επει-

δή έχουν προγραμματιστεί να συμβούν αμέσως

μετά το Σαββατοκύριακο των αργιών του Πάσχα,

όταν πολλοί υπάλληλοι έχουν κλείσει ετήσια

άδεια, καθιστώντας δύσκολη την αναπλήρωσή

τους.

Τα νοσοκομεία έχουν κληθεί να περιορίσουν

την αναστάτωση στους ασθενείς και να διατ-

ηρήσουν το 95% των συνηθισμένων ραντεβού

και επεμβάσεων κατά τη διάρκεια της απεργίας.

Ο Mike Prentice, διευθυντής του NHS για τον

σχεδιασμό έκτακτης ανάγκης, έγραψε στους

ηγέτες των νοσοκομείων, τονίζοντας: «Αναμέ-
νουμε ότι αυτός ο γύρος απεργιών θα είναι
δύσκολος, καθώς υπάρχει μικρότερη περίο-
δος προειδοποίησης και υπάρχουν αργίες εντός
της περιόδου της απεργίας. Αυτό θα δημιο-
υργήσει μια σημαντική πίεση στο προσωπικό
όπως και στην εξεύρεση ασφαλούς αναπλή-
ρωσης προσωπκού».

Οι απεργίες θα βλάψουν 

τους Εργατικούς

Οι απεργίες θα βλάψουν περαιτέρω την αξιο-

πιστία των Εργατικών ως κυβερνητικού κόμμα-

τος, αφού όταν ανέλαβαν την εξουσία δεσμεύτηκαν

να διορθώσουν το NHS και να μειώσουν τις λίστες

αναμονής 

Σχετικό δημοσίευμα της Telegraph με στατι-

στικά στοιχεία του NHS England υπέδειξε ότι η

δέσμευση στο μανιφέστο των Εργατικών για

μείωση του χρόνου αναμονής στα νοσοκομεία,

με βάση τα σημερινά δεδομένα μπορεί να επι-

τευχθεί μετά από… 20 χρόνια.

Ο υπουργός Υγείας κ. Streeting είπε ότι η προ-

σφορά που έγινε στους απεργούς γιατρούς από

την κυβέρνηση είναι η καλύτερη που θα έπαι-

ρναν, λέγοντας στους βουλευτές ότι οι υπουρ-

γοί σχεδιάζουν μια «παρατεταμένη σύγκρου-

ση» στη Μέση Ανατολή που θα επηρεάσει τα

δημόσια οικονομικά.

Γράφοντας στους Times τη Δευτέρα, ο κ. Στάρ-

μερ είπε ότι κάθε απεργία κοστίζει στο NHS 250

εκατομμύρια λίρες για την κάλυψη των απερ-

γών γιατρών.

Διαβάστε την ηλεκτρονική

έκδοση κάθε Πέμπτη στο

www.elefther ia .co.uk
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Θέμα εναρμόνισης των διεθνών υποχρεώσεων της Βρετανίας προς την
Κύπρο με αφορμή τη πώληση μαχητικών αεροσκαφών Eurofighter Typhoon
προς την Τουρκία θέτει με επιστολή της η Εθνική Ομοσπονδία Κυπρίων Ηνω-
μένου Βασιλείου προς τη βρετανική κυβέρνηση, που υπογράφει ο Χρίστος
Καραολής. 

Στην επιστολή με παραλήπτη τον Βρετανό Υπουργό Άμυνας, Τζον Χίλι, εκ-
φράζεται η έντονη ανησυχία της Ομοσπονδίας για το πολυδισεκατομμυριούχο
συμβόλαιο εκπαίδευσης και υποστήριξης που υπεγράφη πρόσφατα μεταξύ Λον-
δίνου και Άγκυρας, στο πλαίσιο της ευρύτερης συμφωνίας του Οκτωβρίου 2025. 

Όπως επισημαίνεται, η εν λόγω συνεργασία ενδέχεται να παραβιάζει τα
Κριτήρια Στρατηγικών Αδειών Εξαγωγών του Ηνωμένου Βασιλείου, ιδίως σε
ό,τι αφορά την ασφάλεια, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη σταθερότητα στην
Ανατολική Μεσόγειο.

Η Ομοσπονδία, σημειώνοντας τη συνεχιζόμενη τουρκική στρατιωτική πα-ρου-
σία στα κατεχόμενα και τις επανειλημμένες παραβιάσεις του κυπριακού εναέ-
ριου χώρου και των χωρικών υδάτων, τονίζει πως η παροχή προηγμένων μαχητικών
στην Τουρκία δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια της Κύπρου.
Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο πρόσφατο περιστατικό της ανάπτυξης τουρκικών
F-16 στα κατεχόμενα αλλά και στις εκατοντάδες παραβιάσεις που καταγράφη-
καν το 2025.

Επικαλούμενη τα Ψηφίσματα 550 και 541 του Συμβουλίου Ασφαλείας του

ΟΗΕ, καθώς και τη Συνθήκη Εγγυήσεως του 1960, η Ομοσπονδία επισημαίνει
πως το Ηνωμένο Βασίλειο δεν επιτρέπεται να διευκολύνει ενέργειες που θα
μπορούσαν να οδηγήσουν σε διχοτόμηση ή προσάρτηση της Κύπρου με οποιο-
δήποτε άλλο κράτος. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον ρόλο του Ηνωμένου Βασιλείου ως εγγυή-
τριας δύναμης, με την Ομοσπονδία να σημειώνει με νόημα πως η πώληση και
υποστήριξη προηγμένων μαχητικών χωρίς αυστηρούς όρους ενδέχεται να θέσει
τη χώρα σε ευθεία παραβίαση των νομικών και ηθικών της υποχρεώσεων.

Στην επιστολή υπογραμμίζεται επίσης ότι η Τουρκία κατηγορείται για παρα-
βιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μεταξύ άλλων μέσω της άρνησης επιστρο-
φής των προσφύγων και του περιορισμού θρησκευτικών και πολιτικών ελευθε-
ριών στις κατεχόμενες περιοχές.

Εν κατακλείδι, η Ομοσπονδία ζητά από τη βρετανική κυβέρνηση να παράσχει
σαφείς διαβεβαιώσεις ότι οποιαδήποτε πώληση στρατιωτικού εξοπλισμού στην
Τουρκία δεν θα χρησιμοποιηθεί για τη συνέχιση της κατοχής ή την ενίσχυση της
τουρκικής στρατιωτικής παρουσίας στην Κύπρο. Στο πλαίσιο αυτό, καλεί το Λον-
δίνο να διευκρινίσει εάν έχει εξασφαλίσει δεσμεύσεις από την Άγκυρα για τη μη
χρήση των συγκεκριμένων οπλικών συστημάτων σε ενέργειες που παραβιάζουν
το διεθνές δίκαιο, τονίζοντας ότι οι πρόσφατες δηλώσεις στήριξης προς την Κύπρο
θα πρέπει να συνοδευτούν από συγκεκριμένες πολιτικές και δεσμεύσεις.

Ισαάκ Καρυπίδης (ΚΥΠΕ)

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΗΒ ΣΤΟΝ ΒΡΕΤΑΝΟ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΜΥΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ EUROFIGHTER ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

«Να μη χρησιμοποιηθούν κατά της Κύπρου»
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Η ΠΡΩΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΑΡΑΔΟΧΗ ΑΠΟ 

ΤΟΝ  ΒΡΕΤΑΝΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

ΣΤΑΡΜΕΡ: «Το Brexit
έκανε  βαθιά ζημιά στην

οικονομία μας»
Το μακροπρόθεσμο εθνικό συμφέρον της Βρετανίας απαιτεί στενό-

τερη συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, δήλωσε ο Κίαρ Στάρμερ,

επικαλούμενος τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή και την όλο και πιο ασταθή

διεθνή κατάσταση, ενώ επανέλαβε ότι η Βρετανία δεν πρόκειται να

εμπλακεί στη σύγκρουση με το Ιράν.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός επεσήμανε ότι η σύγκρουση έκανε την

κυβέρνηση να επικεντρωθεί εκ νέου σε «φιλόδοξους» νέους δεσμούς με

την Ευρώπη, οικονομικά και αμυντικά, και προσέθεσε ότι το πώς η Βρε-

τανία βγήκε από την κρίση «θα μας καθόριζε για μια γενιά».

Ο κ. Στάρμερ ανακοίνωσε, επίσης, από την Ντάουνινγκ Στριτ ότι η υπουρ-

γός Εξωτερικών της χώρας θα φιλοξενήσει μια συνάντηση χωρών αργό-

τερα αυτή την εβδομάδα για το πώς να ξεμπλοκάρει τα ζωτικά Στενά του

Ορμούζ.

«Μετά από αυτή τη συνάντηση, θα συγκαλέσουμε επίσης τους στρα-

τιωτικούς μας αναλυτές για να εξετάσουν πώς μπορούμε να επιστρα-

τεύσουμε τις δυνατότητές μας και να κάνουμε τα Στενά προσβάσιμα και

ασφαλή μετά τη διακοπή των μαχών. Ωστόσο, αυτό δεν θα είναι εύκολο»,

τόνισε.

Απομακρύνεται από τις ΗΠΑ, πλησιάζει την ΕΕ

Στην πιο έντονη ένδειξη μέχρι τώρα ότι η Βρετανία απομακρύνεται από

τις ΗΠΑ, όπως σημειώνει ο Guardian, ο Κίαρ Στάρμερ είπε επίσης ότι βλέ-

πει το μέλλον του Ηνωμένου Βασιλείου να είναι πιο στενά συνδεδεμένο

με την Ευρώπη, ενόψει της συνόδου κορυφής με την ΕΕ.

«Το Brexit προκάλεσε βαθιά ζημιά στην οικονομία μας και οι ευκαι-
ρίες να ενισχύσουμε την ασφάλειά μας και να μειώσουμε το κόστος ζωής
είναι απλά πολύ μεγάλες για να τις αγνοήσουμε», υπογράμμισε.

«Παραμένουμε πλήρως δεσμευμένοι στο ΝΑΤΟ»

Ερωτηθείς από δημοσιογράφους εάν ο καταλύτης ήταν η φαινομενι-

κά επιδεινούμενη σχέση του με τον Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος συνέχισε

να επικρίνει την Βρετανία και τον Στάρμερ προσωπικά, ο πρωθυπουργός

αρκέστηκε να απαντήσει ότι περισσότερη πανευρωπαϊκή συνεργασία

στον τομέα της ασφάλειας ήταν προς το συμφέρον όλων.

«Πιστεύω ότι αυτό θα βοηθήσει στην ενίσχυση της σχέσης μας με τις

ΗΠΑ», προσέθεσε.

Όταν κλήθηκε να σχολιάσει τις δηλώσεις Τραμπ, ότι σκέφτεται έντονα

να αποσύρει τις ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ, ο Στάρμερ υπερασπίστηκε το ΝΑΤΟ

ως την «αποτελεσματικότερη στρατιωτική συμμαχία στην ιστορία», επι-

μένοντας ότι η ασφάλεια της χώρας παραμένει άρρηκτα συνδεδεμένη με

αυτό το πλαίσιο συνεργασίας. 

«Μας έχει κρατήσει ασφαλείς επί πολλές δεκαετίες και παραμένου-
με πλήρως δεσμευμένοι στο ΝΑΤΟ», είπε χαρακτηριστικά.

Τελικά θα γίνει η επίσκεψη
Καρόλου στις ΗΠΑ

Ο βασιλιάς Κάρολος και η βασίλισσα Καμίλα θα πραγματοποιήσουν κρα-

τική επίσκεψη στις ΗΠΑ στα τέλη Απριλίου, ανακοίνωσαν χθες τα Ανάκτο-

ρα του Μπάκιγχαμ, μια επίσκεψη στην οποία Βρετανοί βουλευτές και πολι-

τικοί έχουν αντιταχθεί, και η οποία θα γίνει εν μέσω του συνεχιζόμενου πολέ-

μου στη Μέση Ανατολή και μιας περιόδου αυξημένων εντάσεων μεταξύ Ουά-

σινγκτον και Λονδίνου. Το πρόγραμμά τους «θα γιορτάσει τους ιστορικούς

δεσμούς και τις σημερινές διμερείς σχέσεις μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου

και των Ηνωμένων Πολιτειών, με την ευκαιρία της 250ής επετείου της αμερι-

κανικής ανεξαρτησίας», σύμφωνα με ανακοίνωση.

Ο βασιλιάς και η βασίλισσα θα ταξιδέψουν στη συνέχεια στις Βερμούδες,

στην πρώτη επίσκεψη του μονάρχη σε βρετανικό υπερπόντιο έδαφος από την

άνοδό του στο θρόνο τον Σεπτέμβριο του 2022.
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Δύο περίπου μήνες πριν από τις βουλευτικές εκλο-

γές στην Κύπρο (24/5-26) οι δημοσκοπήσεις δείχνουν

ότι δύο νεοσυσταθέντα προσωπικά σχήματα, που κατ’

ευφημισμόν τα καταγράφουν σαν κόμματα, θα εισέλθ-

ουν στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Ένα τρίτο, «ξενόφε-

ρτο» κόμμα διεκδικεί επίσης βουλευτική έδρα. Θέλουμε

να πιστεύουμε ότι στο τέλος οι υπεύθυνοι πολίτες «θα

ανοίξουν τα μάτια τους» και δεν θα παρασυρθούν. Αν,

όμως, εμμονικοί,  καρεκλοκένταυροι και «ξενόφερτοι»

τα καταφέρουν, τότε αντιλαμβάνεται ένας τι θα επικρα-

τεί στη Βουλή… Ως συνέπεια, το μέγιστο πρόβλημα θα

είναι η λειτουργία του Εθνικού Συμβουλίου, στο οποίο

συμμετέχουν οι αρχηγοί των κοινοβουλευτικών κομμά-

των και το οποίο ασχολείται κατά βάση με το Κυπριακό.

Φαντάζεται ένας τη… σύνθεση!!!

Για την ιστορία αναφέρουμε ότι το Εθνικό Συμβούλιο

συστήθηκε αμέσως μετά την καταστροφή του 1974 για

σφυρηλάτηση της ενότητας του λαού στην τραγική εκείνη

συγκυρία. Όμως, δεν συνεδρίαζε μόνο του αλλά πάντο-

τε μαζί με το Υπουργικό Συμβούλιο σε κοινή συνεδρία.

Επί Σπύρου Κυπριανού «αυτονομήθηκε», έχοντας πάν-

τοτε συμβουλευτικό χαρακτήρα. Άρχισε, όμως, να πα-

ρουσιάζει «ρωγμές» στη λειτουργία του αφού διαπι-

στώθηκε ότι ένας ή δύο αρχηγοί δεν ενημέρωναν επα-

κριβώς τους συνεργάτες τους για αυτά που συζητούνταν

ή τύγχαναν ενημέρωσης. Έτσι, ο Πρόεδρος Κυπριανού

αποφάσισε να καλεί στις συνεδρίες δύο εκπροσώπους

από κάθε κόμμα. Επί προεδρίας Γλαύκου Κληρίδη η λει-

τουργία του Εθνικού Συμβουλίου απαξιώθηκε, όχι εξ αιτίας

του Προέδρου. Ενώ οι συζητήσεις/ενημερώσεις ήταν

απόρρητες και τα έγγραφα που δίνονταν αυστηρώς εμπι-

στευτικά, σε κάποιες περιπτώσεις υπήρξαν την επομένη

της συνεδρίας, διαρροές προς τις εφημερίδες. Οι περισ-

σότεροι υποψιάζονταν βασίμως από πού προέρχονταν

οι διαρροές. Όλοι, φυσικά, αρνούνταν κάθε ευθύνη. Οπότε,

τη λύση την έδωσε ο συμμετέχων, τότε, πρόεδρος της

Βουλής Αλέξης Γαλανός. Με το αστυνομικό του δαιμόνιο

και σε συνεργασία με το Προεδρικό έστησαν παγίδα και

πιάστηκε ο «σπιούνος». Κατά καιρούς το Εθνικό Συμβούλιο

έτυχε διάφορους χαρακτηρισμούς, με ένα εκ των μελών

του να το χαρακτηρίζει «γουμά» (κοτέτσι). Αργότερα (επί

Αναστασιάδη) και έως σήμερα η σύνθεση του Εθνικού

Συμβουλίου επανήλθε στη μονοπρόσωπη εκπροσώπηση

των κομμάτων και βελτιώθηκε η κατάσταση . Όμως, η…

επαπειλούμενη (ω μη γένοιτο) μελλοντική του σύνθεση

προκαλεί… απελπισία. Ίσως ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

συναισθανθεί το βάρος της ευθύνης του και ουσιαστικά

το καταργήσει, ώστε να διαφυλάξει τη σοβαρότητα της

Πολιτείας και τους χειρισμούς του στο εθνικό θέμα, για

το οποίο τον ψήφισε ο λαός.  Η κατ’ ιδίαν διαβαθμισμένη

διαβούλευση με τους αρχηγών των κομμάτων μάλλον θα

είναι η ενδεδειγμένη οδός. 

ΗΡΑ

4 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 2 Απριλίου 2026Άποψη - Σχόλια

m
Δεν γνωρίζω αν θα επαληθευτούν οι σημερι-

νές δημοσκοπήσεις στην Κύπρο για τις βου-

λευτικές εκλογές και εισέλθουν στη Βουλή κάποιοι

προσωπικοί κομματικοί σχηματισμοί και ένα «κυπρο-

τουρκικό» κίνημα, αλλά εάν πολίτες ψηφίσουν τελι-

κά αυτά που τώρα δηλώνουν, η Κύπρος θα αλλάξει

μορφή και το Κυπριακό μάλλον θα οδηγηθεί σε άλλες

ατραπούς. Πολλοί εκτιμούν ότι οι θεσμοί θα εξευτε-

λιστούν, θα γελοιοποιείται το κράτος, η κοινωνία θα

φθάσει σε όρια αυτοκτονικής παρακμής και, νομο-

τελειακά, θα υπάρξει κατάρρευση, της Νομοθετικής

Εξουσίας. Το να επιχειρήσει ένας να αναλύσει τα

σημερινά τεκταινόμενα με όρους πολιτικούς και λογι-

κής είναι μάταιο…

Αναπόφευκτα, η τωρινή πρόθεση εκλογικής συμπε-

ριφοράς μάς φέρνει έντονα στη θύμηση δύο αθά-

νατες «ατάκες» αειμνήστων εμβληματικών φυσιο-

γνωμιών, που νομίζουμε καθρεφτίζουν τη σημερινή

εκλογική συμπεριφορά μερίδας των πολιτών.

Ο αείμνηστος Θεμιστοκλής Δέρβης, διάσημος ια-

τρός, μικρασιατικής καταγωγής, πολιτευτής και Δήμαρ-

χος Λευκωσίας, προσπαθώντας να εξηγήσει την…

ανεξήγητη συμπεριφορά συμπατριωτών του, είχε

πει το περιβόητο, που έμεινε στην ιστορία, «είμαστε

ζοππόβορτοι». 

«Ζόππος» είναι ο χωρκάτης σε συνδυασμό με βλα-

κεία. «Βόρτος» είναι το συμπαθές τετράποδο αρσε-

νικό γαϊδούρι, με τα χαρακτηριστικά που του αποδίδει

ο λαός. 

Ο αείμνηστος Θεόδωρος Πάγκαλος, αδυνατώντας

να δικαιολογήσει, σε ερώτηση δημοσιογράφου, τις

ψήφους στην «Χρυσή Αυγή», είχε πει «τους ψήφισε

η σάρα και η μάρα». 

«Μάρα» δηλώνει βραδύνοια, ανοησία. «Σάρα»

από το σαρώνω. Η «σάρα και η μάρα» είναι ομάδα

ανθρώπων κάθε λογής κυρίως χαμηλού επιπέδου.

«Η σάρα και η μάρα και το κακό συναπάντημα»,

δηλαδή πλήθος ετερόκλητων, ως επί τω πλείστον

ανοήτων…

Την ίδια, προφανώς, απάντηση θα έδινε σήμερα

και για τις ψήφους στη Ζωή Κωνσταντοπούλου…

Ελπίζω με τα αποτελέσματα των βουλευτικών

εκλογών στην Κύπρο τον Μάιο (και του χρόνου στην

Ελλάδα) να μην τύχουν εφαρμογής στο εκλογικό

σώμα οι δύο αυτές ρήσεις/περιγραφές…

ΗΡΑ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΠαράσ ι ταΠαράσ ι τα

«Ζοππόβορτοι» κατά Δέρβην, 
«η σάρα και η μάρα» κατά Πάγκαλλον

Οι ξαφνικές αποφάσεις

Τραμπ και τα Αμερικανικά

χρηματιστήρια!

Οι ξαφνικές αποφάσεις Τραμπ οδηγούν απότο-

μα τις τιμές των μετοχών είτε πάνω είτε κάτω, αναλό-

γως της σπουδαιότητας της κάθε απόφασης σε σχέση

με την παγκόσμια οικονομία. 

Δηλαδή με το πρόσφατο τελεσίγραφο προς Ιράν

των 48 ωρών ήταν βέβαιο ότι οι μετοχές θα βυθίζον-

ταν απότομα, και μετά με την ξαφνική ανακοίνω-

ση των 5 ημερών περιθωρίου για μυστικές διαπρ-

αγματεύσεις ΗΠΑ-Ιράν, οι τιμές πήγαν απότομα

προς τα πάνω. Το ίδιο συνέβη και με την ανακοίνωση

του νέου περιθωρίου μέχρι τις 6 Απριλίου. 

Με απλά λόγια, αν είσαι μεγαλο-χρηματιστής

κολλητός του Τραμπ, και σου σφυρίζει μυστικά εκ

των προτέρων τι πρόκειται να ανακοινώσει δημό-

σια, πουλάς και αγοράζεις τεράστια πακέτα μετοχών

σε χρόνο μηδέν, και βγάζεις δισεκατομμύρια!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Έρχεται το τέλος του Εθνικού Συμβουλίου της Κύπρου;

ΠΤΔ ΠΡΟΣ ΤΟΥΡΚΙΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΟΥΣ: 

«Αναγνωρίστε την Κυπριακή Δημοκρατία!» 
(Βλέπε επίσης Αντιδήλωση 

της ΕΕ Σεπτ. 2005)

Σε πρόσφατη δήλωση του ο πρόεδρος Χριστοδου-

λίδης ανέφερε ότι η Λευκωσία έχει «ξεκάθαρο πλάνο»

για το πώς θα προχωρήσει σε όλα τα θέματα που άπτον-

ται των Βρετανικών Βάσεων στην Κύπρο. 

Έστειλε, επίσης, το ρητό μήνυμα ότι οι Τουρκοκύπριοι

μπορούν να έχουν λόγο στην διαπραγμάτευση για το

θέμα αυτό «αφού επιστρέψουν στην Κυπριακή Δημο-

κρατία» και ότι η Τουρκία, μπορεί να έχει λόγο στο

μέλλον των Βρετανικών Βάσεων, «αφού αναγνωρίσει

πρώτα την Κυπριακή Δημοκρατία».

Ο ΠτΔ, λοιπόν, είναι ξεκάθαρος προς την Τουρκική

πλευρά. Υπάρχει η 66χρονη νόμιμη, κυρίαρχη και διε-

θνής Κυπριακή Δημοκρατία, πλήρες κράτος μέλος των

Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και με

νομική υπόσταση σε όλη την επικράτεια της Κύπρου

με βάση τα κρίσιμα και καθοριστικά ψηφίσματα του

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ 186/1964, 541/1983,

550/1984, και το Πρωτόκολλο 10 της ένταξης μας στην

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Επιπρόσθετα η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέδωσε την κατα-

πελτική Αντιδήλωση τον Σεπτέβρη 2005 με την οποία

καλούσε την Ισλαμιστική και κατοχική Τουρκία να

αναγνωρίσει πάραυτα την Κυπριακή Δημοκρατία ως

πλήρες κράτος μέλος των ΗΕ+ΕΕ.

Από την 1η Μαίου 2004 μέχρι σήμερα η Τουρκία

σφυρίζει αδιάφορα και συνεχίζει να αποκαλεί την

Κυπριακή Δημοκρατία ως δήθεν «Ελληνοκυπριακή

Διοίκηση του Νότου» προσπαθώντας μάταια βεβαίως

να προωθήσει και να επιτύχει την αναγνώριση του

Ψευδοκράτους.

Οι πρόσφατες εξελίξεις με τον πόλεμο ΗΠΑ+Ισρα-

ήλ εναντίον του Ισλαμιστικού Ιράν, σπρώχνουν ολοέ-

να και περισσότερο την Τουρκία εναντίον της Δυτικής

Συμμαχίας και υπέρ των τζιχαντιστών Μουλάδων του

Ιράν. Αυτό είναι πολύ σημαντικό κέρδος για την Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία όπως φάνηκε πρόσφατα με την πρακ-

τική υποστήριξη με τις φρεγάτες όλων των μεγάλων

Μεσογειακών Ευρωπαϊκών χωρών που προσέτρεξαν

άμεσα για την αμυντική κάλυψη και προστασία της

Ευρωπαϊκής Κυπριακής Δημοκρατίας! 

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ GPO:

73% των Ελλήνων υπέρ των στρατιωτικών
αμυντικών ενεργειών της Ελλάδος για την Κύπρο!
H παροχή Ελληνικής στρατιωτικής ομπρέλας προ-

στασίας στην Κύπρο θεωρείται μάλλον αυτονόητη και

επικροτείται από το 73% των Ελλήνων πολιτών καθώς

η αποστολή Ελληνικών φρεγατών και πολεμικών αε-

ροσκαφών εκλαμβάνονται ως αμυντικές ενέργειες με

αποτρεπτικό χαρακτήρα που την ίδια στιγμή ενισχύουν,

σύμφωνα με το 60%, τη γεωπολιτική θέση της Ελλά-

δος, άποψη που συμμερίζεται σημαντικό τμήμα ψη-

φοφόρων πέραν της Νέας Δημοκρατίας.

Παράλληλα, η συντριπτική πλειοψηφία του Κυ-

πριακού Ελληνισμού είναι υπέρ όχι μόνο της εσαεί

διατήρησης των δύο Ελληνικών φρεγατών και των 4

F16 αλλά βεβαίως στην σοβαρή μόνιμη ενίσχυση τους

με μία Μοίρα Ελληνικών μαχητικών στην Πάφο και

σημαντικό αριθμό πολεμικών πλοίων στο Μαρί.

Εδώ και 52 χρόνια στο 37% κατεχόμενο έδαφος της

Κυπριακής Δημοκρατίας υπάρχουν 40,000 παράνο-

μοι πάνοπλοι Αττίλες σε επιθετική διάταξη και οι Τουρ-

κικές Ένοπλες Δυνάμεις έχουν αποκλειστική αερο-

ναυτική υπεροπλία στον αέρα και στη θάλασσα της

Κύπρου.

Συνεπώς οι όποιες συνομιλίες διεξάγονται από το

1974 και εντεύθεν για την όποια λύση του Κυπριακού,

γίνονται με την Ελληνική πλευρά να βρίσκεται συνεχώς

σε μια δυσμενή διαπραγματευτική θέση εξ υπαρχής!

Οι όροι των τζιχαντιστών Μουλάδων
Οι όροι που βάζουν οι Μουλάδες του Ιράν στις ΗΠΑ

για να σταματήσει ο πόλεμος:

1. Νέο καθεστώς στα Στενά του Ορμούζ με τέλη διέ-

λευσης.

2. Εγγυήσεις ότι ο πόλεμος δεν θα ξεκινήσει ξανά.

3. Τερματισμό των Ισραηλινών επιθέσεων κατά της

Χεζμπολάχ.

4. Πλήρης άρση των διεθνών κυρώσεων.

5. Διατήρηση του πυραυλικού προγράμματος χωρίς

περιορισμούς.

6. Κλείσιμο όλων των Αμερικανικών βάσεων στον

Κόλπο.

7. Αποζημιώσεις για τις επιθέσεις κατά του Ιράν.

Δικό μου σχόλιο: Δεν υπάρχει περίπτωση να δεκ-

τούν τέτοιους απαράδεκτους όρους οι Αμερικανοί. Οι

Μουλάδες νομίζουν ότι έχουν κερδίσει τον πόλεμο

και μιλούν με αλαζονεία. Στην ουσία οι Αμερικανοί

έχουν διαλύσει όλη την στρατιωτική υποδομή του

Ισλαμιστικού Ιράν. Οι Μουλάδες έχουν ακόμα κάποιο

απόθεμα σε πυραύλους και drones, τα οποία σύντο-

μα θα λείψουν και αυτά.

Θυμίζω ότι ο σουλτάνος της Τουρκίας υποστηρίζει

τους τζιχαντιστές Μουλάδες παρασκηνιακά. Αυτά να

τα βλέπουν οι σύμμαχοι Αμερικανοί!

Το νέο Εθνικό Συμβούλιο: Πάμε για νέο
«Γουμά»;  Βλέπε "τσίρκο" Φειδία!

Από τις μέχρι τώρα δημοσκοπήσεις, αν τελικά επα-

ληθευτούν στην κάλπη, φαίνεται ότι δύο νέα κόμμα-

τα μπαίνουν στη Βουλή.

Συνεπώς, οι δύο νέοι αρχηγοί τους γίνονται ταυ-

τόχρονα και μέλη του Εθνικού Συμβουλίου.

Θυμίζω ότι το Εθνικό Συμβούλιο συστάθηκε από

τον Μακάριο όταν επέστρεψε στην Κύπρο το 1974

μετά το μαύρο καλοκαίρι και την καταστροφή της

Κύπρου λόγω πραξικοπήματος, Τουρκικής εισβολής

και κατοχής. 

Μέλη του ήταν οι αρχηγοί των κοινοβουλευτικών

κομμάτων και υψηλά ιστάμενοι κρατικών θεσμών

όπως ο Γενικός Εισαγγελέας, o Πρόεδρος Ανωτάτου

Δικαστηρίου, ο Διαπραγματευτής κλπ

Ο σκοπός της σύστασης του Εθνικού Συμβουλίου

ήταν για να έχει ο ΠτΔ ένα άτυπο Σώμα που θα ανέλ-

υε την πολιτική κατάσταση όπως εξελισσόταν και θα

τον συμβούλευε για τις πολιτικές του κινήσεις στο

Κυπριακό. 

Τότε, όπως και σήμερα, ο εκάστοτε ΠτΔ δεν ήταν

και δεν είναι υποχρεωμένος να ακολουθεί τις υπο-

δείξεις των κομματικών αρχηγών.

Ερχόμαστε λοιπόν στο προσεχές Εθνικό Συμβούλιο

αμέσως μετά τις επερχόμενες Βουλευτικές εκλογές:

Δεν αποκλείω η πρώτη ερώτηση από νέο-εισερχό-

μενο νεαρό πολιτικό αρχηγό προς τον ΠτΔ να είναι:

"Πρόεδρε, εξήγησε μας τι σημαίνει Διζωνική Δικοι-

νοτική Ομοσπονδία!"

ΓΡΑΙΚΟΣ
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O
n�a�special�evening�in�London,�at�the�Church

of�the�Holy�Cross�and�Archangel�Michael

in�Golders�Green-North�London�on�Saturday,

March�28,�the�spirit�of�Mount�Athos�was�sym-

bolically�brought�into�the�heart�of�the�city,

offering�attendees�an�experience�beyond�the

ordinary.�This�was�not�merely�a�cultural�event,

but�a�meaningful�invitation�to�embrace�a�dif-

ferent�way�of�life,�one�that�is�quieter,�more

introspective,�and�more�authentic.

Held during the sacred period of Holy and

Great Lent, the evening opened with hymns by

the fathers of the Holy Monastery of Dochiariou,

setting a contemplative and prayerful tone.

Their words on true fasting, not simply absti-

nence, but a conscious turning away from neg-

ativity and a return to what truly matters, res-

onated deeply with the audience.

Angela�Gerekou’s�presence added a profound

dimension to the event. Speaking with sincer-

ity and insight, she highlighted the importance

of such initiatives in today’s world. As she shared

with «Ellinoisis», this spiritual dinner marks the begin-

ning of a series of gatherings aimed at reminding people

of the importance of simplicity and inner beauty, values

often overlooked in the pace of modern life.

The programme was enriched by screenings of excerpts

from the film «Where Are You, Adam?», offering a glimpse

into the daily life of Mount Athos monks, alongside live

musical performances of exceptional artistry. Stefanos

Dorbarakis�(kanun), Kyriakos�Tapakis�(oud), and Nikos

Paraoulakis�(ney) created a unique soundscape, blend-

ing Byzantine and Eastern musical traditions with con-

temporary expression, guiding the audience into an almost

meditative experience.

The highlight of the evening was the Athonite Lenten

dinner, a shared table marked by simplicity yet rich in sym-

bolism. More than just a meal, it became an act of com-

munion and gratitude, a continuation of the spiritual jour-

ney that unfolded throughout the evening. In that quiet

togetherness, the essence of human connection was gen-

tly rediscovered.

The event was held with the blessing of His Eminence

Archbishop Nikitas�of Thyateira and Great Britain, whose

support added a deeper spiritual significance to the occa-

sion.

More than an event, this gathering served as a reminder

that even in a vibrant city like London, there is space for

silence, reflection, and inner awakening. That Mount Athos

is not only a place, but a way of life, one that can touch

the human soul wherever it may be.

And perhaps the most powerful message we carry for-

ward is this: that our lives find their true meaning through

the Resurrection of the Lord, as a continuous journey from

darkness into light, from the superficial into the essential.

Σ
ε�μια�ιδιαίτερη�βραδιά�στο�Λονδίνο�στο�ναό

του�Τιμίου�Σταυρού�και�Αρχαγγέλου�Μιχαήλ

στο�Golders�Green�του�βορείου�Λονδίνου�το�Σάβ-

βατο�στις�28�Μαρτίου,�το�πνεύμα�του�Αγίου�Όρους

«μεταφέρθηκε»�συμβολικά�στην�καρδιά�της�πόλης,

προσφέροντας�στους�παρευρισκόμενους�μια�εμπει-

ρία�πέρα�από�τα�συνηθισμένα.�Δεν�επρόκειτο

απλώς�για�μια�πολιτιστική�εκδήλωση,�αλλά�για

μια�ουσιαστική�πρόσκληση�σε�έναν�διαφορετικό

τρόπο�ζωής,�πιο�ήσυχο,�πιο�εσωτερικό,�πιο�αληθι-

νό.

Μέσα στο κατανυκτικό κλίμα της Αγίας και Μεγά-

λης Τεσσαρακοστής, η βραδιά ξεκίνησε με ύμνους

από τους πατέρες της Ιεράς Μονής Δοχειαρίου,

μεταφέροντας το κοινό σε έναν χώρο προσευχής

και περισυλλογής. Οι λόγοι για την αληθινή νηστεία,

ως απομάκρυνση από τα πάθη και επιστροφή στο

ουσιώδες, λειτούργησαν ως ένας βαθύς εσωτερι-

κός καθρέφτης.

Η παρουσία της Άντζελας�Γκερέκου�έδωσε έναν

ξεχωριστό τόνο στην εκδήλωση. Με λόγο ουσια-

στικό και βαθιά ανθρώπινο, ανέδειξε την ανάγκη

για τέτοιες στιγμές σύνδεσης. Όπως μου ανέφερε

χαρακτηριστικά στην «Ελληνόησις», αυτό το πνευ-

ματικό δείπνο αποτελεί την αρχή μιας σειράς δρά-

σεων που στοχεύουν να υπενθυμίσουν στον σύγχρο-

νο άνθρωπο την αξία της απλότητας και της εσω-

τερικής ομορφιάς, αξίες που συχνά παραμερίζον-

ται στην ένταση της καθημερινότητας.

Η βραδιά πλαισιώθηκε από προβολές της ταινίας

«Αδάμ, πού εἶ;», προσφέροντας εικόνες από την

καθημερινότητα των μοναχών του Αγίου Όρους,

αλλά και από ζωντανές μουσικές ερμηνείες υψηλής

αισθητικής. 

Οι Στέφανος�Δορμπαράκης�στο κανονάκι, Κυ-

ριάκος�Ταπάκης�στο ούτι και Νίκος�Παραουλάκ-

ης�στο νέυ, δημιούργησαν ένα μοναδικό ηχητικό

τοπίο, όπου η βυζαντινή και ανατολική μουσική

παράδοση συναντούσε το σήμερα, οδηγώντας το

κοινό σε μια εμπειρία σχεδόν μυσταγωγική.

Η κορύφωση της βραδιάς ήρθε με το αγιορει-

τικό σαρακοστιανό δείπνο, μια κοινή τράπεζα λιτή,

αλλά βαθιά συμβολική. Δεν ήταν απλώς ένα γεύμα,

αλλά μια πράξη κοινωνίας, μια υπενθύμιση ότι η

ουσία βρίσκεται στην απλότητα και στη συνύπα-

ρξη. Εκεί, μέσα στη σιωπή και τη συμμετοχή, η

εμπειρία ολοκληρώθηκε ως ένα ενιαίο πνευματικό

ταξίδι.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με την ευλογία

του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και

Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Νικήτα,�του οποίου η στήρι-

ξη προσέδωσε ιδιαίτερη σημασία και πνευματικό

βάθος στη βραδιά.

Περισσότερο από μια εκδήλωση, αυτή η συνά-

ντηση αποτέλεσε μια υπενθύμιση: ότι ακόμη και

μέσα στο πολύβουο Λονδίνο, υπάρχει χώρος για

σιωπή, προσευχή και εσωτερική αναζήτηση. Ότι το

Άγιο Όρος δεν είναι μόνο ένας τόπος, αλλά ένας

τρόπος ζωής που μπορεί να αγγίξει τον άνθρωπο

όπου κι αν βρίσκεται.

Και�ίσως�το�πιο�ουσιαστικό�μήνυμα�που�μας

έμεινε�από�αυτή�τη�βραδιά�είναι�ότι�η�ζωή�μας

βρίσκει�το�αληθινό�της�νόημα�μέσα�από�την�Ανά-

σταση�του�Κυρίου,�ως�μια�διαρκής�πορεία�από�το

σκοτάδι�προς�το�φως,�από�το�περιττό�προς�το

ουσιώδες.

Αγιορειτικό σαρακοστιανό

δείπνο στο Λονδίνο
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Γράφει η 

Μαριλίνα��
Νταουντάκη

Athonite Lenten Dinner in London

Άντζελα Γκερέκου στην «Ελληνόησις»: «Αυτό το πνευματικό δείπνο

είναι μόνο η αρχή, θα ακολουθήσουν κι άλλα που θα υπενθυμίζουν την

αξία της απλότητας και της εσωτερικής ομορφιάς»

Angela Gerekou to “Ellinoisis”: “This spiritual dinner is only the beginning,

more will follow to remind us of the value of simplicity and inner beauty”
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Η
περιέργεια δεν είναι απλώς μια παρόρμηση•

είναι το νήμα που μας οδηγεί μέσα στην ανθ-

ρώπινη εμπειρία της ζωής.

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΣΕΜΕΝΙΔΗΣ

Δεν αρκείται σε όσα θυμόμαστε ή απομνημονεύο-

υμε· μας ωθεί να περάσουμε πέρα από το δεδομένο,

να πλησιάσουμε το άγνωστο όχι με φόβο αλλά με

ερώτηση.

Η γνώση, αποθηκευμένη στο μυαλό, μας λέει τι είναι

τα πράγματα.

Η περιέργεια, όμως, επιμένει να ρωτά γιατί είναι

έτσι.

Και σε αυτή τη μικρή, ανήσυχη ερώτηση γεννιέται

η κατανόηση.

Ο Σωκράτης ενσάρκωσε όσο κανείς αυτή τη στάση

ζωής. Δηλώνοντας πως «οἶδα ὅτι οὐδὲν οἶδα», δεν

ύμνησε την άγνοια· ύμνησε τη γενναιότητα της αμφ-

ισβήτησης. Για εκείνον, η αληθινή γνώση δεν αρχίζει

με απαντήσεις, αλλά με ειλικρινείς ερωτήσεις.

Η ζωή, στα μάτια του, δεν ήταν συσσώρευση γεγονό-

των αλλά συμμετοχή σε διάλογο.

Να εξετάζεις υποθέσεις.

Να ελέγχεις βεβαιότητες.

Να αντέχεις να μην ξέρεις — μέχρι να μάθεις σωστά.

Έτσι, η ερώτηση «Γιατί;» γίνεται πιο πολύτιμη από

κάθε έτοιμη απάντηση. Και η ζωή μεταμορφώνεται σε

ένα διαρκές ταξίδι ανακάλυψης, καθοδηγούμενο όχι

από μηχανική μνήμη, αλλά από ζωντανή περιέργεια.

Ποίημα 

Δεν είναι η γνώση που μας κινεί,

αλλά το κενό πριν απ’ αυτήν.

Εκεί που η απάντηση σωπαίνει

και η ερώτηση τολμά.

Όχι να θυμάσαι,

αλλά να ζητάς.

Όχι να επαναλαμβάνεις,

αλλά να εξετάζεις.

Κι έτσι,

μέσα στο «δεν ξέρω»,

γεννιέται η σοφία.

«Curiosity is more important
than memorising facts...»

C
uriosity is not merely an impulse; it is the guid-

ing thread of human life.

By DEMETRiOS ZEMEniDES

It refuses to settle for memorised facts and urges us

to step beyond the known—not with fear, but with

inquiry.

Knowledge stored in the mind tells us what things

are.

Curiosity insists on asking why they are so.

And in that restless question, understanding is born.

Socrates embodied this way of being. By declaring

that he knew nothing, he did not glorify ignorance; he

honored the courage to question. For him, true knowl-

edge began not with answers, but with a sincere desire

to learn.

Life, in his view, was not the accumulation of facts

but participation in dialogue—testing assumptions,

examining beliefs, and seeking truth through inquiry.

His method of questioning showed that why is often

more valuable than knowing an answer.

In this sense, life becomes an ongoing journey of dis-

covery, guided by curiosity rather than mechanical

memory.

-------

Poem

It is not knowledge that moves us,

but the space before it.

Where answers fall silent

and questions dare to speak.

Not to remember,

but to seek.

Not to repeat,

but to examine.

And so,

within “I do not know,”

wisdom begins.

«Η περιέργεια είναι πιο σημαντική 
από την απομνημόνευση γεγονότων...»

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ

Μ
ε την προσήκουσα εκκλησιαστική τάξη ετε-

λέσθη το Σάββατο 28 Μαρτίου 2026 η εις Πρε-

σβύτερον χειροτονία του ευλαβεστάτου Διακόνου

π. Γεωργίου Ντάλλα, στον Καθεδρικό Ναό Της Του

Θεού Σοφίας στο Bayswater του Λονδίνου.

Του πανηγυρικού Όρθρου και της Θείας Λει-
τουργίας προέστη ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος
Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτας,

πλαισιούμενος υπό του Πανοσιολογιωτάτου Αρχι-
μανδρίτου π. Πέτρου, Καθηγουμένου της Πατριαρ-
χικής και Σταυροπηγιακής Μονής Τιμίου Προδρό-
μου Essex, του Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου
του Οικουμενικού Θρόνου π. Θεωνά Μπακάλη, του

Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου π. Βησσαρίω-
νος Κοκλιώτη, των Πανοσιολογιωτάτων Ιερομο-
νάχων π. Μεθοδίου, π. Παρθενίου και π. Βαρθολο-
μαίου, των Αιδεσιμολογιωτάτων Οικονόμων π. Νικο-

λάου Κόκκινου και π. Kristian Akselberg, των Αιδε-
σιμοτάτων Πρεσβυτέρων π. Παύλου Λάμπρου, 

π. Andreas Minic και π. Δημητρίου Μαμούχα, καθώς
και του Ιερολογιωτάτου Αρχιδιακόνου π. Γεωργίου

Τσουρού. Προσευχητικώς εντός του Ιερού Βήματος
παρέστη ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π.
Ζαχαρίας από την Ιερά Μονή του Essex.

Ο π. Γεώργιος απηύθυνε τον χειροτονήριο λόγο
του, στον οποίο αναφέρθηκε αρχικώς στη χειρο-
τονία του ως διακόνου προ διετίας, εκφράζοντας
ευχαριστίες για την εμπιστοσύνη της Εκκλησίας και

την ευλογία του Σεβασμιωτάτου. Ακολούθως, ανα-
φέρθηκε στην πορεία του από τον επαγγελματικό
τομέα της φιλοξενίας στη νέα του ιερατική κλήση
και τη διακονία του ιερού θυσιαστηρίου. Σημείω-
σε, επίσης, ότι δεν προέρχεται από τον ακαδημαϊ-
κό θεολογικό χώρο.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε προς τον Σεβα-
σμιώτατο Αρχιεπίσκοπο κ. Νικήτα, τον πνευματικό
του πατέρα Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π.
Θεωνά, τους γονείς του, καθώς και τη σύζυγό του,
καταλήγοντας με το αίτημα των προσευχών των
παρισταμένων.

Έπαινο για την απλότητα και την ταπεινοφροσύνη

του νέου Πρεσβυτέρου διατύπωσε κατά την
αντιφώνησή του ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος
κ. Νικήτας. 

Ο Ποιμενάρχης τόνισε ότι η ιερατική χάρη βασίζε-
ται στην καθαρή καρδιά και παραλλήλισε τον νέο
ιερέα με τους στερούμενους τυπικής εκπαιδεύσεως

Αγίους Αποστόλους, οι οποίοι κατέστησαν δοχεία
της θείας χάριτος μέσω της υπακοής. 

Ο Σεβασμιώτατος κατέκλεισε τον λόγο του ευχό-
μενος η ταπεινοφροσύνη του π. Γεωργίου να απο-
τελέσει αδιάψευστη μαρτυρία μέσω της ακεραιό-
τητος της ζωής του.

Ακολούθως, παρετέθη γεύμα στην Κρύπτη του
Καθεδρικού Ναού.

ΦΩΤΟ:  JESSY PAPASAVVA PHOTOGRAPHY

Χειροτονία διακόνου εις πρεσβύτερον
από τον Αρχιεπίσκοπο Νικήτα
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Σ
το πλαίσιο της πρωτοβουλίας «The Cultural Club

at the Residence», η σύζυγος του Ύπατου Αρμο-

στή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο,

κα Βασιλική Κινάνη Κούρου, φιλοξένησε στην Πρε-

σβευτική Κατοικία την έκθεση ζωγραφικής «After

the Escape» της Κύπριας εικαστικού Μιράντας Πισ-

σαρίδη, παρουσία φίλων της Κύπρου και μελών της

διπλωματικής κοινότητας.

Στον χαιρετισμό της, η κα Κούρου εξέφρασε την

εκτίμησή της για τη συνεχή στήριξη της πρωτοβου-

λίας “The Cultural Club at the Residence”, υπογραμ-

μίζοντας τον ρόλο της ως χώρου συνάντησης που προά-

γει την επαφή με την κυπριακή δημιουργία σε όλο το

φάσμα των τεχνών, από τη ζωγραφική και τη γλυπτι-

κή έως το θέατρο, την ποίηση και τη μουσική. Παράλ-

ληλα, ανέδειξε τον συλλογικό χαρακτήρα της προ-

σπάθειας, αναγνωρίζοντας τη συμβολή της ομάδας

που τη στηρίζει.

Το πρόγραμμα της εκδήλωσης επικεντρώθηκε στο

έργο της Κύπριας εικαστικού, η οποία δραστηριοποι-

είται στη γλυπτική και τη ζωγραφική, διερευνώντας

τη σχέση μεταξύ επιφάνειας, μορφής και ψυχικών

καταστάσεων.

Απόφοιτος των Central Saint Martins και της Slade

School of Fine Art, η Μιράντα Πισσαρίδη έχει παρ-

ουσιάσει το έργο της διεθνώς, με ατομικές εκθέσεις

στη Ρώμη, την Ιαπωνία, το Λονδίνο και τη Νέα Υόρκη.

Έχει τιμηθεί με το βραβείο νέου καλλιτέχνη της Saatchi

Gallery στη ζωγραφική, ενώ έχει αναλάβει σημαντι-

κές αναθέσεις έργων στη Ζυρίχη και αλλού.

Πρόσφατα, παρουσίασε έργα της στην Edelman

Arts στη Νέα Υόρκη, πραγματοποίησε δύο ατομικές

εκθέσεις στο Mayfair του Λονδίνου και ανέλαβε επι-

μελητικό έργο με το Hypha Studios. Συνεχίζει να συμμε-

τέχει σε ομαδικές εκθέσεις ανά την Ευρώπη, ενώ προ-

ετοιμάζεται για επερχόμενες παρουσιάσεις στο Μεξικό

και το Λονδίνο.

Η εκδήλωση εντάσσεται στις δράσεις του «The

Cultural Club at the Residence», με στόχο την προβο-

λή της κυπριακής καλλιτεχνικής δημιουργίας και την

ενίσχυση των πολιτιστικών δεσμών μέσα από ουσια-

στικές επαφές με την τέχνη.

ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΣΥΖΥΓΟΥ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΟΥ ΥΠΑΤΟΥ ΑΡΜΟΣΤΟΥ κας ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΚΟΥΡΟΥ

Το «Cultural Club at the Residence» 
φιλοξένησε την έκθεση «After the Escape»

Η
παράδοση της Κύπρου ταξίδεψε στο Λονδίνο

μέσα από μια ξεχωριστή εκδήλωση αφιερωμένη

στο Λευκαρίτικο κέντημα, η οποία πραγματοποι-

ήθηκε στην Πρεσβευτική Κατοικία της Ύπατης Αρμο-

στείας της Κυπριακής Δημοκρατίας, στο πλαίσιο της

πρωτοβουλίας «The Cultural Club at the Residence».

Το διαδραστικό εργαστήρι, που φιλοξενήθηκε από

τη σύζυγο του Ύπατου Αρμοστή, κα Βασιλική Κινάνη

Κούρου, έδωσε στους παρευρισκόμενους την ευκαι-

ρία να γνωρίσουν από κοντά αυτή τη μοναδική κυ-

πριακή τέχνη, ανακαλύπτοντας παράλληλα την ιστο-

ρία και τη σημασία της.

Το Λευκαρίτικο αποτελεί ένα από τα πιο εμβλημα-

τικά στοιχεία της κυπριακής πολιτιστικής κληρονομιάς

και σημαντικό μέρος της πολιτιστικής ταυτότητας της

Κύπρου.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν φίλοι της Κύπρου και

σύζυγοι ξένων διπλωματών στο Ηνωμένο Βασίλειο,

δημιουργώντας μια ζεστή και φιλική ατμόσφαιρα,

όπου η παράδοση έγινε κοινή εμπειρία.

Η τέχνη του Λευκαρίτικου 
«ζωντάνεψε» στο Λονδίνο

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΕΡΓΟ

ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΣ ΕΙΚΑΣΤΙΚΟΥ

ΜΙΡΑΝΤΑΣ ΠΙΣΣΑΡΙΔΗ

Ο ελληνικός εκδοτικός οίκος της Βρετανίας 

www.akakia.net



WINE, BEER AND SPIRIT MERCHANTS

SPECIALIST GREEK AND CYPRIOT 

IMPORTER & SUPPLIER

ONLINE ORDERING & CLICK AND COLLECT

www.aspris.co.uk

19 FERDINARD STREET, CHALK FARM, LONDON NW1 8EU

TEL: 0207 485 9733

Happy Easter! 



Α
νήμερα της Εθνικής Εορτής της 25ης Μαρτίου, o

Έλληνας Πρέσβης στο Λονδίνο υποδέχθηκε στην

Πρεσβευτική Κατοικία Βρετανούς αξιωματούχους,

μέλη της διπλωματικής κοινότητας, καθώς και μέλη

της ελληνικής Ομογένειας στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Μέσα σε ατμόσφαιρα εθνικής υπερηφάνειας και

συγκίνησης, οι προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να

παρακολουθήσουν ομιλίες, καθώς και να ακούσουν

την ερμηνεία των Εθνικών Ύμνων της Ελλάδας και του

Ηνωμένου Βασιλείου από καταξιωμένους καλλιτέχνες. 

Περιηγήθηκαν, επίσης, σε μια ιδιαίτερα σημαντι-

κή έκθεση κειμηλίων από την περίοδο της πολιορκίας

και της ηρωικής Εξόδου του Μεσολογγίου. Μεταξύ

αυτών, ένα πολύ σπάνιο αντίτυπο του «Ύμνου εις την

Ελευθερία», που τυπώθηκε στο Μεσολόγγι λίγο και-

ρό την Έξοδο, το οποίο, με πρωτοβουλία της Πρε-

σβείας, και σε συνεργασία με τον Δήμαρχο Μεσο-

λογγίου κ. Διαμαντόπουλο και στελέχη του Δήμου και

της Επιτροπής για τα 200 χρόνια από την Έξοδο, ταξίδε-

ψε, για πρώτη φορά, εκτός ελληνικών συνόρων. 

Από νωρίς το μεσημέρι, ο Πρέσβης κ. Γιάννης Τσα-

ούσης υποδέχθηκε τους πρώτους καλεσμένους, με-

ταξύ των οποίων, τον Βρετανό Υφυπουργό Εξωτερι-

κών, αρμόδιο για θέματα Ευρώπης και Βόρειας Αμε-

ρικής, κ. Stephen Doughty, τον Πρόεδρο της διακομ-

ματικής Επιτροπής Βρετανικού Κοινοβουλίου για την

Ελλάδα κ. Alberto Costa, άλλα μέλη της Βουλής των

Λόρδων και της Βουλής των Κοινοτήτων, καθώς και

τον Πρόεδρο του Ανωτάτου Δικαστηρίου του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου Λόρδο Reed. Επίσης, στη δεξίωση πα-

ρευρέθηκαν ανώτερα στελέχη του Βρετανικού Υ-

πουργείου Εξωτερικών, του Εμπορίου και Επιχειρή-

σεων, του Αμύνης, Επικεφαλής ξένων Πρεσβειών στο

Ηνωμένο Βασίλειο, μέλη του διπλωματικού σώματος

και Ακόλουθοι Αμύνης. 

Παρέστησαν, ακόμη, εξέχοντα μέλη της διεθνούς

επιχειρηματικής κοινότητας του Λονδίνου, εκπρόσω-

ποι ομογενειακών φορέων, πολιτιστικών ινστιτούτων

και επαγγελματικών ενώσεων, καλλιτέχνες, συγγρα-

φείς, εκπρόσωποι ελληνικών φοιτητικών συλλόγων

Βρετανικών πανεπιστημίων και φοιτητές Έλληνες και

από άλλες χώρες, μέλη της ελληνοκυπριακής κοινότη-

τας, καθώς και Έλληνες ανταποκριτές διαπιστευμένοι

στο Ηνωμένο Βασίλειο και εκπρόσωποι ομογενειακών

ΜΜΕ.

Στον χαιρετισμό του, ο Πρέσβης κ. Γιάννης Τσα-

ούσης αναφέρθηκε στο εξαιρετικό επίπεδο σχέσεων

Ελλάδας-ΗΒ, οποίες συνεχώς αναπτύσσονται σε επι-

μέρους τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος όπως η άμ-

υνα, το εμπόριο, ο τουρισμός και η ναυτιλία. Παράλ-

ληλα, τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι ο φετινός εορτασμός

της 25ης Μαρτίου είναι αφιερωμένος στη συμπλήρω-

ση 200 ετών από την Έξοδο του Μεσολογγίου, υπο-

γραμμίζοντας τον καθοριστικό αντίκτυπό της στον

Αγώνα της Ανεξαρτησίας. Παράλληλα, ανέφερε ότι

ιστορικές προσωπικότητες που έζησαν στο Μεσολόγγι,

όπως ο Λόρδος Βύρων, αναδεικνύουν τη διαχρονική

ελληνοβρετανική φιλία και τους στενούς δεσμούς με-

ταξύ των δύο χωρών.

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για θέματα

Ευρώπης και Βόρειας Αμερικής, Stephen Doughty, στην

ομιλία του υπογράμμισε ότι η Ελλάδα ήταν η πρώτη

χώρα που επισκέφθηκε μετά την ανάληψη των καθη-

κόντων του. Τόνισε, επίσης, ότι «σήμερα τιμούμε όχι

μόνο μια σημαντική στιγμή της ελληνικής ιστορίας,

αλλά και τη μακρόχρονη και σταθερή σχέση μεταξύ

των δύο χωρών, τόσο σε περιόδους προκλήσεων όσο

και σε περιόδους ευημερίας».

Ο βουλευτής των Συντηρητικών και πρόεδρος της

Διακομματικής Επιτροπής για την Ελλάδα στη Βρετα-

νική Βουλή, κ. Alberto Costa, αναφέρθηκε, από την

πλευρά του, στους διαχρονικά ισχυρούς δεσμούς που

ενώνουν τις δύο χώρες.

Επιπρόσθετα, συμμετείχαν ο Πρέσβης κ. Πανα-

γιώτης Γιωτόπουλος, μέλος της Εκτελεστικής Επιτρο-

πής για τον εορτασμό της 200ής επετείου της Εξόδου

του Μεσολογγίου και ο Τμηματάρχης Διαχείρισης

Μουσειακών Χώρων και Βιβλιοθηκών Μεσολογγίου

κ. Μιχάλης Κιτσινέλης, ο υιός του κ. Σπυρίδων Κιτσι-

νέλης, και η δικηγόρος κυρία Νεκταρία Τσερπέλη,

απόγονοι «Εξοδιτών» του Μεσολογγίου.

Οι προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να παρακο-

λουθήσουν απόσπασμα από τον μονόλογο «Η Επιζή-

σασα», που ερμήνευσε εξαιρετικά η ηθοποιός και

σκηνοθέτης κυρία Κυριακή Μήτσου. 

Το κείμενο, γραμμένο από την ίδια, βασίζεται σε

ιστορικό αρχειακό υλικό που αναφέρεται στις τελευ-

ταίες ημέρες και ώρες της Εξόδου του Μεσολογγίου. 

Η έκθεση με το σπάνιο αντίτυπο του «Ύμνου εις την

Ελευθερία», καθώς και κειμήλια από την Έξοδο του

Μεσολογγίου φιλοξενούνται στην Πρεσβευτική Κα-

τοικία από 30 Μαρτίου έως και 6 Απριλίου. 

Η Έκθεση περιλαμβάνει όπλα που χρησιμοποι-

ήθηκαν από αγωνιστές της Επανάστασης του 1821,

καθώς και την εμβληματική απεικόνιση της Εξόδου

του Μεσολογγίου από τον Θεόδωρο Βρυζάκη (1855).

Περιλαμβάνονται, επίσης, τα άπαντα του Λόρδου Βύ-

ρωνα σε δερματόδετη έκδοση των αρχών του 20ού

αιώνα, σπάνια έκδοση πορτρέτων αγωνιστών του 1821

τυπωμένη στο Παρίσι το 1829, καθώς και γερμανική

γκραβούρα που απεικονίζει την πτώση του Μεσο-

λογγίου, όπου η Ελευθερία πυρπολεί και ανατινάζει

τους ανήμπορους που δεν κατόρθωσαν να εξέλθουν. 

ΑΝΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΠΡΕΒΕΥΤΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

Ολοήμερος εορτασμός της 
25ης Μαρτίου 1821 από την

Eλληνική Πρεσβεία Λονδίνου
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Η εκπρόσωπος της Κύπρου στο φετινό διαγωνι-

σμό τραγουδιού της Eurovision Αντιγόνη «επέστρε-

ψε» – κατόπιν δικής της επιθυμίας – στο ελληνικό

παροικιακό της σχολείο, στο Μάνορ Χιλλ, το περα-

σμένο Σάββατο 28 Μαρτίου. 

Αρχικά παρακολούθησε την εθνική γιορτή, ανα-

πολώντας τα χρόνια που και η ίδια λάμβανε μέρος

στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα ως μαθήτρια.

Μετά τη γιορτή, η Αντιγόνη, εμφανώς συγκινημένη

μίλησε στα παιδιά και τους γονείς για τις ευχάριστες

εμπειρίες της στο Μάνορ Χιλλ και ακολούθως τρα-

γούδησε το «Jalla», με το οποίο θα εκπροσωπήσει

την Κύπρο. Πολλά παιδιά την συνόδεψαν στο τρα-

γούδι. Ακολούθως φωτογραφήθηκε με τα παιδιά,

με δασκάλους και γονείς και υπέγραψε αυτόγρα-

φα. 

Όλοι της ευχήθηκαν καλή επιτυχία για προβολή

της Κύπρου.

Η Αντιγόνη με το τραγούδι 
της  «επέστρεψε» στο ελληνικό

της σχολείο Μάνορ Χιλλ

Τελείται την 

Κυριακή 26 Απριλίου 2026

στην Εκκλησία της Παναγίας

στο Wood Green, το ετήσιο

μνημόσυνο του αγωνιστή

της ελευθερίας 

Θεόφιλου Γεωργιάδη. 
Παρακαλούνται 

τα σωματεία και οι

οργανώσεις της Παροικίας

μας όπως παραστούν.

Γιάννης Τσαγκάρης 

_______________________

Memorial Service for Theophilos

Georgiades will be held on 

Sunday, 26th April 2026 
at the Church of the Virgin Mary in Wood Green, 

Noth London

The organizations of our Greek Cypriot Community 

are invited to attend.

Yiannis Tsaggaris

Μνημόσυνο του Θεοφίλου Γεωργιάδη
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Στο πλαίσιο της προώθησης της συμμετοχής της

Κύπρου στο διεθνή διαγωνισμό τραγουδιού της

Eurovision, η εκπρόσωπος της κυπριακής συμμε-

τοχής Αντιγόνη επισκέφθηκε την περασμένη Παρ-

ασκευή, 28 Μαρτίου το ελληνικό παροικιακό σχο-

λείο Φίνσλεϋ.

Δεκάδες μαθητές, δάσκαλοι και γονείς την ανέ-

μεναν με χαρά αφού και η ίδια είναι γέννημα-θρέμ-

μα της Παροικίας. 

Η Αντιγόνη μίλησε στα παιδιά με απλότητα και

είπε ότι είναι μεγάλη τιμή για την ίδια να εκπροσω-

πεί την Κύπρο στο τραγούδι.

Στη συνέχεια τραγούδησε το «Jalla» μαζί με παι-

διά και φωτογραφήθηκε μαζί τους δίνοντας αυτό-

γραφα. Όλοι ευχήθηκαν καλή επιτυχία της Κύπρου

στην Eurovision.

Η Αντιγόνη και στο ελληνικό
σχολείο Φίνσλεϋ
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Με αθρόα παρουσία γονιών και συγγενών των μαθητών πραγμα-

τοποιήθηκε η γιορτή για τις εθνικές επετείους της 25ης Μαρτίου 1821

και της 1ης Απριλίου 1955 στο ελληνικό παροικιακό σχολείο του Μάνορ

Χιλλ. 

Η γιορτή έγινε το Σάββατο 28 Μαρτίου 2026 στη μεγάλη αίθουσα

τελετών του Σχολείου. 

Τα παιδιά των μικρών τάξεων παρουσίασαν καλλιτεχνικό πρόγρ-

αμμα με ποιήματα, τραγούδια και αναγνώσματα, υμνώντας την Επα-

νάσταση του Γένους και τον Αγώνα των Ελλήνων της Κύπρου το 1955.

Σύντομο λόγο για τις επετείους εκφώνησε ο διευθυντής του Μάνορ

Χιλλ, Μιχάλης Έλληνας.

Η γιορτή έκλεισε με παρέλαση από τα παιδάκια του Νηπιαγωγείου

και τον Εθνικό μας Ύμνο.

Εθνικός εορτασμός
στο ελληνικό 

σχολείο Μάνορ Χιλλ



22 ABBEY ROAD

LONDON - NW10 7RE

TEL: 0800174293



Τιμώντας τις επετείους της 25ης Μαρτίου 1821 και

της 1ης Απριλίου 1955, διοργανώθηκε εθνικός εορ-

τασμός στο ελληνικό παροικιακό σχολείο Φίνσλεϋ βο-

ρείου Λονδίνου το περασμένο Σάββατο το απόγευμα,

28 Μαρτίου.

Τα παιδιά του Σχολείου απέδωσαν τιμές στους ή-

ρωες και αγωνιστές του ́ 21 και του ́ 55 με τραγούδια,

απαγγελίες και αναγνώσματα.

Η γιορτή έκλεισε με παρέλαση των μικρών παιδιών

και τον Εθνικό μας Ύμνο.

Ακολούθησε δεξίωση προς όλους που παρέθεσε ο

Σύνδεσμος Μητέρων.

Εθνική γιορτή 25ης Μαρτίου
1821 και 1ης Απριλίου 1955

στο σχολείο Φίνσλεϋ
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Ο φετινός εορτασμός των δυο εθνικών επετείων

πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 28 Μαρτίου 2026 στο

Ελληνικό παροικιακό σχολείο του Αγίου Νικολάου με

ιδιαίτερη λαμπρότητα καθώς παρευρέθηκαν η κα Μα-

ρία Κριάρη, Πρόξενος της Eλληνικής Πρεσβείας στο

Λονδίνο και ο κ.Μάριος Θεοχάρους Πολιστικός ακό-

λουθος της Κυπριακής Υπάτης αρμοστείας τιμώντας

με την παρουσία τους την εκδήλωση.

Ο εορτασμός ξεκίνησε με την καθιερωμένη παρέ-

λαση των μαθητών, οι οποίοι, παρήλασαν με άψογο

βηματισμό και υπερηφάνεια μπροστά στο κοινό και

τους επισήμους κρατώντας ελληνικές και κυπριακές

σημαίες και αποσπώντας θερμό χειροκρότημα. 

Στη συνέχεια, η υποδιευθύντρια του σχολείου κα

Νάγια Θεοδώρου απήθυνε σύντομο χαιρετισμό 

στους γονείς και ακολούθησε η καθηλωτική, επετει-

ακή ομιλία του κ.Μάριου Θεοχάρους.

Στην εορταστική εκδήλωση οι μαθητές παρου-

σίασαν με ενθουσιασμό θεατρικά δρώμενα που αναβίω-

σαν στιγμές από τον Αγώνα του 1821. Με παραδο-

σιακές φορεσιές, αφηγήσεις και τραγούδια όπως τον

«Θούριο του Ρήγα» και τον «Μαρμαρωμένο βασιλιά»,

απέδωσαν φόρο τιμής στους αγωνιστές που πάλεψαν

για την ελευθερία της Ελλάδας. Επίσης, τα παιδιά

απήγγειλαν περήφανα ποιήματα για την εθνική επε-

τειο της 25ης Μαρτίου και τον Ευαγγελισμό της Θεο-

τόκου.

Το δεύτερο μέρος της γιορτής ήταν αφιερωμένο

στην έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ

το 1955. Οι μαθητές της Β΄ τάξης παρουσίασαν σύντο-

μο ιστορικό χρονικό, αναδεικνύοντας το θάρρος και

την αυτοθυσία των αγωνιστών της Κύπρου. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με παραδοσιακούς χο-

ρούς από διάφορες περιοχές της Ελλάδας αποδει-

κνύοντας ότι οι παραδόσεις ανθίζουν και μακριά από

την πατρίδα. 

Χρόνια Πολλά για τις Εθνικές μας επετείους ! 

Ιωάννα Μπακανδρέα

Εθνικός εορτασμός 
στο ελληνικό σχολείο
Αγίου Νικολάου Acton



Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και κατάνυξη εορτά-

στηκε η 25η Μαρτίου στον Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάν-

νου του Βαπτιστού, επί της Wightman Road στο Λον-

δίνο.

Κατά τη διπλή αυτή εορτή, του Ευαγγελισμού της

Θεοτόκου και της εθνικής παλιγγενεσίας, χοροστά-

τησε στον Όρθρο και προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας

ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κολωνείας κ. Αθα-

νάσιος. Ο ναός ήταν κατάμεστος από πιστούς, οι οποίοι

προσήλθαν με ευλάβεια για να τιμήσουν τη μεγάλη

αυτή ημέρα της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού. 

Αμέσως μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας πα-

ρατέθηκε δωρεάν κοινοτικό γεύμα, προσφέροντας

σε όλους την ευκαιρία για επικοινωνία και αδελφική

συναναστροφή.

Την Κυριακή 29 Μαρτίου τελέστηκαν ο Όρθρος και

η Θεία Λειτουργία με τη συμμετοχή του νέου κληρι-

κού της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μεγά-

λης Βρεταννίας, πατρός Γεωργίου Ντάλλα. Και κατά

την ημέρα αυτή ο ναός ήταν κατάμεστος από κόσμο,

γεγονός που καταδεικνύει τη ζωντανή παρουσία της

ενορίας.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας τελέστηκε

Δοξολογία για την επέτειο της 25ης Μαρτίου, καθώς

και για την 1η Απριλίου, τιμώντας τις σημαντικές ιστο-

ρικές στιγμές του Έθνους. 

Ιδιαίτερη χαρά προκάλεσε η παρουσία ομάδας παι-

διών από το ελληνικό παροικιακό σχολείο της κοινότ-

ητας, τα οποία προσήλθαν στον ναό και απήγγειλαν

ποιήματα, τιμώντας την εθνική επέτειο.

Θερμές ευχαριστίες εκφράζονται προς τα παιδιά,

τους γονείς και τους δασκάλους τους για τη συγκιν-

ητική αυτή συμμετοχή, καθώς και προς όλους όσοι

συνέβαλαν στην επιτυχή πραγματοποίηση των εορ-

ταστικών εκδηλώσεων.

Εορτασμός του Ευαγγελισμού της
Θεοτόκου και των εθνικών επετείων

στην κοινότητα Αγίου Ιωάννου
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Την Κυριακή 29η Μαρτίου 2026 πραγματοποι-

ήθηκαν εορτασμοί στην Ελληνορθόδοξη Κοινότητα

Απ. Πέτρου και Παύλου στο Bristol, με σκοπό να τιμη-

θούν οι δύο Εθνικές μας Επέτειοι, η 25η Μαρτίου 1821

και η 1η Απριλίου 1955.

Στον ομώνυμο Ιερό Ναό, ο οποίος ήταν κυριολεκ-

τικά κατάμεστος από μεγάλο πλήθος κόσμου, τελέ-

σθηκε Δοξολογία, από τον Ιερ. Προϊστάμενο Πρωτο-

πρ. Αναστάσιο Δ. Σαλαπάτα. 

Κατόπιν εκφωνήθηκε ο Πανηγυρικός Λόγος της

ημέρας από τον Αντιπλοίαρχο του Πολεμικού Ναυτι-

κού της Ελλάδας Στάθη Μίντζια, ο οποίος υπηρετεί

στην Ελληνική Πρεσβεία στο Λονδίνο. Στο κλείσιμο

της δοξολογίας εψάλη και ο Εθνικός μας Ύμνος. 

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας και Επίτιμος Πρόξενος

της Κύπρου στο Bristol κ. Αθανάσιος Λαζαρίδης ευχα-

ρίστησε τους Αξιωματικούς των Ελληνικών Ενόπλων

Δυνάμεων, για την παρουσία και συμμετοχή τους στο-

υς Εορτασμούς και τους προσέφερε αναμνηστικά με-

τάλλια για τα 75-χρονα της Κοινότητας, που τιμώνται

κατά την τρέχουσα χρονιά. 

Ακολούθησε επετειακό πρόγραμμα από το Ελληνικό

Σχολείο της Κοινότητας, όπου τα παιδιά παρουσία-

σαν ποιήματα, τραγούδια και θεατρικά, με την καθο-

δήγηση της Διευθύντριας κας Δώρας Στράτου και των

δασκάλων τους. Στη συνέχεια έγινε παρέλαση όλων

των παιδιών του Σχολείου, πέριξ του Ιερού Ναού, με

τις σημαίες μας και το σχολικό λάβαρο. 

Τέλος, η Σχολική Επιτροπή, με Πρόεδρο την κα.

Άντρη Νικολάου, δεξιώθηκε τους καλεσμένους και

το εκκλησίασμα στην Κοινοτική Αίθουσα, παραθέ-

τοντας πλούσια κεράσματα.

Εορτασμοί Εθνικών 
Επετείων στο Bristol
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Εορτασμός 
1ης Απριλίου 1955 

στη Λάρισα με 
Δοξολογία και Δέηση
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Μ
ε ιδιαίτερη λαμπρότητα εορτάστηκε την Κυριακή 29 Μαρτίου

2026 στη Λάρισα η Επέτειος έναρξης του Εθνικοαπελευθερωτι-

κού Αγώνα της Εθνικής Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.). Το

πρωί τελέσθηκε Δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου Αθανασίου και ακο-

λούθησε τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο των Ηρώων

της αγχόνης. 

Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο Αντιπτέραρχος ε.α. και Επίτι-

μος Αρχηγός της Τακτικής Αεροπορίας κ. Γεώργιος Φασούλας, ο οποίος

με λόγο συγκινητικό, κατανοητό και πληθωρικό αναφέρθηκε στον επικό

αγώνα Ε.Ο.Κ.Α., καταθέτοντας τον θαυμασμό του προς όλους εκείνους

που έδωσαν τη ζωή τους για τη  λευτεριά της Κύπρου και την Ένωση της

με τη Μητέρα Ελλάδα. 

Ο κ. Φασούλας ξεκίνησε την ομιλία του κάνοντας αναδρομή στα γε-

γονότα που προηγήθηκαν μέχρι να φθάσουμε στην ευλογημένη εκείνη

μέρα του παλλαϊκού ξεσηκωμού της 1ης Απριλίου 1955. Μίλησε για τις

υποσχέσεις των Άγγλων που εξανεμίζονταν στη δίνη σκοτεινών αποι-

κιοκρατικών συμφερόντων και αργότερα των ψυχροπολεμικών προτε-

ραιοτήτων, πνίγοντας το δίκαιο ενός ολόκληρου λαού, προαιώνιου τμή-

ματος του Ελληνισμού. Αναφέρθηκε ακόμα στο «ουδέποτε» των Βρε-

τανών στο παλλαϊκό αίτημα των Κυπρίων για Εθνική ολοκλήρωση και για

την προβληματική στάση της Αθήνας που δεν στήριξε όσο θα έπρεπε το

αντάρτικο των Παλληκαριών της ΕΟΚΑ.

Κλείνοντας την ομιλία του ο κ. Φασούλας έκανε αναφορά στη ατυχή

κατάληξη του αγώνα, λέγοντας: «Αυτοί που δημιουργούν Ιστορία, συνή-

θως δεν βρίσκουν τον χρόνο να την γράψουν, ή γιατί αγωνίζονται αστα-

μάτητα, ή γιατί σε κάποιο ταμπούρι ξεψυχάνε περήφανοι, κοιτώντας το

όνειρό τους...». 

Το κράτος που ιδρύθηκε το 1960 λειτούργησε ως δικοινοτικό για τρία

μόνο χρόνια. Ακολούθησε η τουρκική ανταρσία τα Χριστούγεννα του

1963 και οι δικοινοτικές ταραχές. Το 1974 το πραξικόπημα της Στρατιω-

τικής Δικτατορίας των Αθηνών και της ΕΟΚΑ Β’ κατά του Μακαρίου οδήγη-

σαν στη τουρκική εισβολή και στη κατοχή που η Μεγαλόνησος βιώνει

μέχρι σήμερα…

Όλοι εμείς λοιπόν σήμερα βρεθήκαμε εδώ, όχι για να υποκύψουμε σε

κάποια ημερολογιακά υπενθυμιζόμενη κοινωνική υποχρέωσή μας, ούτε

για να διατρανώσουμε τον πατριωτισμό μας. Εξάλλου όπως η αγάπη για

την πατρίδα δεν πρέπει να κραυγάζει αλλά να αποδεικνύεται ως στάση

ζωής, έτσι και η διατήρηση της ιστορικής μνήμης, δεν αποτελεί μόνο τι-

μή για όσους πέρασαν, αλλά κυρίως ιερή υποχρέωση για τους όσους θα

έλθουν…

Λίγα λόγια προς τους παρευρισκόμενους απεύθυνε στην αρχή και ο

πρόεδρος του Συλλόγου Κυπρίων Νομού Λάρισας κ. Αυγουστίνος Αυγου-

στή ο οποίος αφού τους ευχαρίστησε έκανε ιδιαίτερη μνεία στην παρ-

ουσία των εκπροσώπων όλων των βαθμίδων της Εκπαίδευσης, και ιδι-

αιτέρως στη συνδιοργάνωση των εκδηλώσεων Μνήμης και τιμής με το

23ου Δημοτικό Σχολείο «Ευαγόρας Παλληκαρίδης». 

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυνε και η Διευθύντρια του 23ου

Δημοτικού Σχολείου «Ευαγόρας Παλληκαρίδης» κ. Μαρία Χάμου.

ΤΡΙΣΑΓΙΟ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΤΕΦΑΝΩΝ

Ακολούθησε τρισάγιο στο χώρο του μνημείου των Ηρώων της Αγχό-

νης. 

Στεφάνια κατέθεσαν εκπρόσωποι πολιτικών κομμάτων, των τοπικών

και περιφερειακών Αρχών, των στρατιωτικών αρχών και των Σωμάτων

Ασφαλείας, εκπαιδευτικοί φορείς και πληθώρα οργανώσεων: 

Η εκδήλωση έκλεισε με ενός λεπτού σιγή και τον Εθνικό Ύμνο. Τιμές

απέδωσε η φιλαρμονική του Δήμου Λαρισαίων.
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«Ο
ι λαοί δεν πεθαίνουν από γηρατειά. Πεθαίνουν

από λησμονιά». Αυτό τόνισε ο Πρέσβης της Ελλά-

δος στο Ηνωμένο Βασίλειο Γιάννης Τσαούσης εκφω-

νώντας τον πανηγυρικό λόγο στον εορτασμό και τη Δοξο-

λογία για τις εθνικές επετείους της 25ης Μαρτίου 1821

και της 1ης Απριλίου 1955, που οργάνωσε η Εθνική Κυ-

πριακή Ομοσπονδία ΗΒ, σε συνεργασία με την Αρχιε-

πισκοπή Θυατείρων.

«Γι’ αυτό», είπε ο κ. Τσαούσης, «όταν η ιστορική μνήμη

φθείρεται ανά τους αιώνες, εμείς οι Έλληνες έχουμε το

χρέος της μνήμης και της τιμής. Η μνήμη είναι η ρίζα. Και

η ρίζα της μνήμης δεν μαραίνεται, διότι την ποτίζουμε

όλοι οι Έλληνες… Ο Ελληνισμός του Ηνωμένου Βασιλείου

την ποτίζει σύσσωμος, την ποτίζει η Εκκλησία, την ποτίζουν

τα ελληνικά σχολεία…»

Η Δοξολογία και το αφιέρωμα

Η Δοξολογία και το σύντομο αφιέρωμα για τις εθνικές

επετείους από παιδιά του ελληνικού παροικιακού σχο-

λείου Αποστόλου Βαρνάβα έγιναν στον Ιερό Καθεδρικό

Ναό της Παναγίας στο Wood Green του βορείου Λον-

δίνου. Της Θείας Λειτουργίας και της Δοξολογίας προέ-

στη ο θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής Μάξιμος,

συμπαραστατούμενος από κληρικούς της κοινότητας.

Τον πανηγυρικό εκφώνησε ο Πρέσβης της Ελλάδος

Γιάννης Τσαούσης.

Παρέστησαν, ο Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημο-

κρατίας στο ΗΒ Κυριακός Κούρος, ο πρόεδρος της Εθνι-

κής Κυπριακής Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής και οι

αξιωματούχοι της Οργάνωσης, η αναπληρώτρια πρέσβης

της Ελλάδας Ιωάννα Κριεμπάρδη, ο αναπληρωτής Ύπα-

τος Αρμοστής της Κύπρου Σπύρος Μιλτιάδης, ο Γενικός

Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας Οδυσσέως, η Πρόξενος

της Ελλάδας Μαρία Κριάρη, οι Στρατιωτικοί Ακόλουθοι

Ελλάδας και Κύπρου, η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή,

ο πρόεδρος της ΝΕΠΟΜΑΚ Ματθαίος Τιούτον, άλλοι

εκπρόσωποι σωματείων και πλήθος κόσμου.

Τελετάρχης του επετειακού αφιερώματος ήταν ο πρόε-

δρος της τοπικής κοινότητας του Αποστόλου Βαρνάβα

Μάριος Μηναΐδης και συντονίστρια του προγράμματος

η υποδιευθύντρια του ομώνυμου σχολείου Μάχη Νεο-

φύτου.

Οι μαθητές του παροικιακού σχολείου εισήλθαν στον

ιερό ναό κρατώντας ελληνικές και κυπριακές σημαίες

καθώς και φωτογραφίες αγωνιστών του ’21 και του ’55.

Το σύντομο και καλοδιδαγμένο αφιέρωμα περιλάμβανε

ποιήματα, αναγνώσματα και τραγούδι, που τα παιδιά

παρουσίασαν με εξαιρετικό τρόπο.

Σε ομιλία του που προηγήθηκε, ο θεοφιλέστατος Μάξι-

μος εξήρε τους αγώνες των προγόνων μας κατά το 1821

και το 1955 τονίζοντας ότι το πολύτιμο αγαθό της ελε-

υθερίας εξακολουθεί και σήμερα να είναι ζητούμενο στην

Κύπρο. Ακολούθως αναφέρθηκε στις επικείμενες μέρες

της Λαμπρής καλώντας όλους να ευφρανθούν από τη

μεγάλη γιορτή της Χριστιανοσύνης και να μετέχουν στις

Ιερές Ακολουθίες. 

Ο πανηγυρικός από τον 

πρέσβη Γ. Τσαούση

Ο κ. Τσαούσης στον λόγο του αναφέρθηκε στη μεγάλη

ημέρα της εθνικής παλιγγενεσίας υπογραμμίζοντας ότι,

«Η 25η Μαρτίου 1821 αποτελεί σημαντικό ορόσημο στην

ιστορία του Ελληνισμού. Συμβολίζει τον αγώνα για την

απελευθέρωση των Ελλήνων μετά από 400 χρόνια σκλα-

βιάς και φυλακής όπως θα έλεγε ο Ρήγας Φεραίος. Έναν

αγώνα προς την ελευθερία από τον οποίο δεν έλειψε

κανείς. Παρά τις διχόνοιες και τις έριδες που προέκυψαν

στην πορεία, το μήνυμα της ενότητας και της αποφασι-

στικότητας ταξίδεψε σε κάθε γωνιά του ελεύθερου

κόσμου».

Έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο φιλελληνικό κίνημα

μνημονεύοντας ειδικά τον Λόρδο Βύρωνα και τόνισε ότι

οι επαναστάτες, μπροστά στον κίνδυνο της σκλαβιάς,

έβαλαν μπροστά το «εμείς» από το «εγώ» και ρίχτηκαν

στις μάχες, πολεμώντας «υπέρ πίστεως και πατρίδος».

Και συνέχισε: «Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι αυτή η ημέρα

της εθνικής Παλιγγενεσίας είναι και η μεγάλη μέρα του

Ευαγγελισμού της Θεοτόκου. Η Παναγιά όπως και σε πολ-

λές άλλες κρίσιμες στιγμές της ιστορίας μας έγινε το σύμβο-

λο της ελπίδας ενός λαού που ποθούσε την ελευθερία».

Αφού υπενθύμισε εμβληματικούς ήρωες της Επανα-

στάσεως, αναφέρθηκε στους «απαγχονισμούς του Πα-

τριάρχη Γρηγορίου Ε΄ στην Κωνσταντινούπολη και του

Αρχιεπισκόπου Κυπριανού και τους αποκεφαλισμούς

των Μητροπολιτών Πάφου, Κερύνειας και Κιτίου και του

αρχιδιάκονου Μελετίου στην Κύπρο. Την υπέρτατη θυσία

του Παπαφλέσσα, του Παλαιών Πατρών Γερμανού του

Γ΄ και αμέτρητων άλλων κληρικών». 

Τόνισε, επίσης, τη συμμετοχή της Κύπρου στην Επα-

νάσταση, αναφέροντας την λεγόμενη «Φάλαγγα των

Κυπρίων», που πολέμησαν με ιδιαίτερη γενναιότητα σε

διάφορες μάχες στην Ελλάδα, και στους Κύπριους που

ήταν και μεταξύ των νεκρών της εξόδου του Μεσολογ-

γίου.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στον Αγώνα της ΕΟΚΑ για

αποτίναξη της αγγλικής αποικιοκρατίας μνημονεύοντας

ενδεικτικά ήρωες του Αγώνα, όπως ο Δημητρίου, Καραο-

λής, Δράκος, Αυξεντίου, Παλληκαρίδης, Πίττας, Παπακυ-

ριακού, Μάτσης και τόσοι άλλοι που τιμά ολόκληρος ο

Ελληνισμός. 

«Όλοι θυσίασαν τη ζωή τους για την ελευθερία. Όπως

το έπραξαν αργότερα το 1974 οι ήρωες ενάντια στην τουρ-

κική εισβολή, που έφερε τη συνεχιζόμενη κατοχής της

Κύπρου. Με όλες μαζί τις συνέπειες της τραγωδίας τους

αγνοούμενους, τους εσωτερικά εκτοπισθέντες, τους

εγκλωβισμένους, τους πρόσφυγες… Ο ηρωισμός, το ήθος,

τα ιδανικά και η πίστη των αγωνιστών και αγωνιστριών

είναι αυτά που τελικώς κρατούν όρθιους μέχρι το τέλος

όσους θυσιάζονται αλλά και ενθαρρύνουν όσους τελικά

επιβιώνουν. Για να συνεχίσουν των αγώνα τους και τελικώς

να επικρατήσουν». 

Ο κ. Τσαούσης αναφέρθηκε στους πολέμους που μένον-

ται στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής και της

Ευρώπης τονίζοντας: «Εμείς ως Ελληνισμός, το πρώτο

που έχουμε να κάνουμε είναι να παραμείνουμε συσπει-

ρωμένοι. Αυτή η στιγμή που πρώτες οι Ένοπλες Δυνάμεις

της Ελλάδος, μαζί με άλλες Ευρωπαϊκές ανταποκρίθηκαν

στο κάλεσμα της Κυπριακής Δημοκρατίας για την ενίσχυση

της άμυνας της σε αυτήν την κρίσιμη συγκυρία, δείχνει

ακριβώς τη δύναμη της διαχρονικής ενότητας και αποφα-

σιστικότητας του Ελληνισμού».

Αναφέρθηκε στα 200 χρόνια από την ηρωική Έξοδο

του Μεσολογγίου και στην έκθεση στην πρεσβευτική

κατοικία αντιγράφου της εκτύπωσης του Εθνικού μας

Ύμνου, που τυπώθηκε από τους πολιορκημένους του

Μεσολογγίου. 

Καταλήγοντας είπε: «Οδεύοντας προς τις Άγιες Ημέ-

ρες του Πάσχα, όλοι μας εδώ περήφανοι για την ιστορία

μας, τη θρησκεία μας, τις παραδόσεις τα ήθη και τα έθιμά

μας, έχουμε χρέος να τα διατηρήσουμε… Ετσι έφτασαν

ως εδώ η Μάχη του Μαραθώνα, η Ναυμαχία, της Σαλαμίνας,

οι Θερμοπύλες, η Πόλη, τα Δερβενάκια, η Τριπολιτσά, το

Μεσσολόγγι, το Μακεδονικό Μέτωπο, η Σμύρνη, η Κορυ-

τσά, το Αργυρόκαστρο, η Κρήτη, το Δίστομο, τα Καλάβρυ-

τα, ο Μαχαιράς, το Λιοπέτρι, το Δίκωμο, οι πόλεις της

κατεχόμενης σήμερα Κύπρου και πολλοί άλλοι ιεροί τόποι

όπου οι προγονοί μας πότισαν με το αίμα τους τη ρίζα της

μνήμης». 

ΧΡ. ΚΑΡΑΟΛΗΣ: 

«Ευχαριστούμε Ελλάδα…»

Σε σύντομο εισαγωγικό χαιρετισμό του ο πρόεδρος

της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ Χρίστος Καρα-

ολής είπε ότι γιορτάζουμε τις εθνικές μας επετείους για

να τιμήσουμε αυτούς που αγωνίστηκαν για την ελευθε-

ρία της Ελλάδας και της Κύπρου. 

«Για τους γενναίους άνδρες και γυναίκες της Επανα-

στάσεως του 1821το “Ελευθερία ή θάνατος” δεν ήταν

απλώς ένα σύνθημα ήταν μια υπόσχεση, μια δέσμευση

για κάθε γενιά που θα ακολουθούσε».

Και στους αγωνιστές του 1955-59 κυριαρχούσε η ίδια

φλόγα της ελευθερίας. Στάθηκαν ενάντια στη μεγαλύτε-

ρη αυτοκρατορία της εποχής με στόχο να κερδίσουν την

ελευθερία και την αυτοδιάθεση της Κύπρου. Μέσα από

τη θυσία τους γεννήθηκε η Κυπριακή Δημοκρατία. Σήμε-

ρα είναι δική μας ευθύνη αυτή η φλόγα να παραμείνει

αναμμένη για να πετύχουμε την ελευθερία και την επα-

νένωση της πατρίδας μας. Για μια Κύπρο χωρίς στρα-

τεύματα κατοχής, όπου όλοι οι πρόσφυγες να έχουν

δικαίωμα να επιστρέψουν στις πόλεις και τα χωριά τους.

Όπου όλοι οι Κύπριοι να μπορούν να ζήσουν μαζί με

ειρήνη, πρόοδο και ευημερία.

Κάλεσε όλους να στηρίξουν τη διαφωτιστική εκστρα-

τεία της Εθνικής Ομοσπονδίας υπέρ του αγώνα της Κύπρ-

ου και να στηρίξουν τις προσπάθειες του Προέδρου Χρι-

στοδουλίδη για δίκαιη λύση στο πλαίσιο του ΟΗΕ.

Ο Χρίστος Καραολής, δραττόμενος της ευκαιρίας, απευ-

θύνθηκε στον Πρέσβη της Ελλάδας ευχαριστώντας δημό-

σια «την Ελληνική Κυβέρνηση -- για την ταχεία ανάπτυξη

φρεγατών και μαχητικών αεροσκαφών για την προστασία

της Κύπρου μετά την επίθεση στη Βάση Ακρωτηρίου».

Ο κ. Καραολής κατέληξε στον χαιρετισμό του λέγον-

τας: «Θυμόμαστε, ευγνωμονούμε και τιμούμε αυτούς

που θυσίασαν τη ζωή τους για την ελευθερία μας. Η

πίστη και προσήλωση μας στα ιδανικά της φυλής μας,

στις διαχρονικές αξίες της ελευθερίας, της δικαιοσύνης

και της δημοκρατίας, όπως και το αθάνατο πνεύμα του

1821 και 1955 θα καθοδηγούν τους αγώνες της Εθνικής

Κυπριακής Ομοσπονδίας και της ομογένειας της Βρε-

τανίας».

Μετά τη Δοξολογία και το επετειακό αφιέρωμα, εψάλη

ο Εθνικός μας Ύμνος και ακολούθησε δεξίωση που πρό-

σφερε η κοινότητα Αποστόλου Βαρνάβα.

24 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 25EθνικήΕπέτειος
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Γ. ΤΣΑΟΥΣΗΣ: «Οι λαοί δεν πεθαίνουν από γηρατειά αλλά από λησμονιά»
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26 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 2 Απριλίου 2026Κυπριακή Επικαιρότητα

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ ΤΟΥ 

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

Συμφωνία για εξαγωγή
του κυπριακού φυσικού

αερίου στην Αίγυπτο
Την περαιτέρω εμβάθυνση της στρατηγικής σχέσης Κύπρου-

Αιγύπτου, με έμφαση στην εμπορική αξιοποίηση των υδρογοναν-

θράκων και στην προώθηση του ενεργειακού διαδρόμου της Ανα-

τολικής Μεσογείου, επιβεβαίωσαν τη Δευτέρα στο Κάιρο ο Πρόε-

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης και ο Πρόε-

δρος της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι.

Η διμερής συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο του

“EGYPES 2026”, που αποτελεί, σύμφωνα με τη δήλωση, κορυφαίο

συνέδριο και έκθεση ενέργειας στην Αίγυπτο, τη Βόρεια Αφρική και

τη Μεσόγειο.

Κατά τη συνάντηση, οι δύο ηγέτες εξέφρασαν ικανοποίηση για

την υπογραφή της Συμφωνίας Πλαίσιο μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου

για την εμπορική αξιοποίηση των υδρογονανθράκων, την οποία χαρ-

ακτήρισαν απτό βήμα που μπορεί να δώσει ώθηση στην επιτάχυνση

και ολοκλήρωση των εκκρεμουσών ενεργειακών συμφωνιών για

την αξιοποίηση και των κυπριακών κοιτασμάτων «Αφροδίτη» και

«Κρόνος».

Επαναβεβαίωσαν επίσης, σύμφωνα με τη δήλωση, την ισχυρή

δέσμευσή τους για έγκαιρη εμπορική αξιοποίηση και προώθηση

του ενεργειακού διαδρόμου της Ανατολικής Μεσογείου, με στόχο

την ενίσχυση της περιφερειακής και ευρωπαϊκής ενεργειακής ασφά-

λειας, ιδιαίτερα υπό την παρούσα γεωπολιτική συγκυρία.

Στη συνάντηση αντηλλάγησαν ακόμη απόψεις και έγινε συντο-

νισμός σε σχέση με τις περιφερειακές εξελίξεις και την ενεργειακή

ασφάλεια.

Συζητήθηκε, εξάλλου, ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει η

Κυπριακή Δημοκρατία, ως προεδρεύουσα του Συμβουλίου της ΕΕ,

στην προώθηση προτεραιοτήτων κοινού ενδιαφέροντος για την

Αίγυπτο.

Σύμφωνα με τη δήλωση, στη συζήτηση λήφθηκε επίσης υπόψη

ότι η επόμενη Τριμερής Σύνοδος Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου, καθώς

και η Διακυβερνητική Σύνοδος Κύπρου-Αιγύπτου, θα πραγματο-

ποιηθούν προσεχώς στην Κύπρο.

Δηλώσεις του Υπ. Ενέργειας Μιχάλη Δαμιανού

Την πολιτική βούληση Λευκωσίας και Καΐρου να προχωρήσει η

αξιοποίηση των κυπριακών κοιτασμάτων φυσικού αερίου «Κρό-

νος» και «Αφροδίτη» μέσω της Αιγύπτου επαναβεβαιώνει η νέα

συμφωνία που υπογράφηκε τη Δευτέρα, όπως ανέφερε ο Υπουργός

Ενέργειας Μιχάλης Δαμιανός, μιλώντας στο ΚΥΠΕ από την αιγυπτιακή

πρωτεύουσα, όπου πραγματοποιήθηκε το συνέδριο EGYPES 2026.

Ο κ. Δαμιανός εξήγησε ότι η συμφωνία επιβεβαιώνει εκ νέου τη

στρατηγική επιλογή των δύο κρατών για εξαγωγή κυπριακού φυσι-

κού αερίου προς την Αίγυπτο.

Όπως ανέφερε με τη νέα συμφωνία που υπογράφηκε με την

Αίγυπτο δεν διαφοροποιείται κάτι σε σχέση με αντίστοιχη συμφ-

ωνία που υπογράφηκε στο παρελθόν, αλλά ουσιαστικά μπαίνουν

μαζί το «Κρόνος» και το «Αφροδίτη» σε σχέση με τις προθέσεις να

πάνε τα κοιτάσματα στην Αίγυπτο.

Σύμφωνα με τον Υπουργό, η συμφωνία είναι γενικότερου χαρα-

κτήρα, ωστόσο αναφέρεται ρητά στα δύο κοιτάσματα, τα οποία

έχουν ήδη επιλεγεί ως τα πρώτα που θα αξιοποιηθούν μέσω αιγυ-

πτιακών υποδομών.

Μ
ε πανηγυρικές δοξολογίες και εκδηλώσεις

τιμήθηκε χθες σε όλες τις πόλεις της ελεύθ-

ερης Κύπρου η εθνική επέτειος της 1ης Απριλίου

1955.

Στη Λευκωσία, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

Νίκος Χριστοδουλίδης παρέστη στην πανηγυρική

δοξολογία που τελέσθηκε  στον Καθεδρικό Ναό

Αποστόλου Βαρνάβα, προϊσταμένου του Αρχιε-

πισκόπου Γεωργίου.  

Στη συνέχεια τελέστηκε τρισάγιο  στα Φυλακι-

σμένα Μνήματα,  στους τάφους των ηρώων και

ακολούθησε κατάθεση στεφάνων. Παρούσα στη

δοξολογία και στα Φυλακισμένα Μνήματα η Πρόε-

δρος της Βουλής, ο Πρέσβης της Ελλάδας, Υπουρ-

γοί, οι Αρχηγοί των Ενόπλων Δυνάμεων και των

Σωμάτων Ασφαλείας και πολλοί επίσημοι 

Το απόγευμα ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρέ-

στη και απηύθυνε χαιρετισμό στις εκδηλώσεις του

Συνδέσμου Αγωνιστών του Απελευθερωτικού

Αγώνα 1955-΄59, στο Κλειστό Γυμναστήριο «ΕΛΕΥ-

ΘΕΡΙΑ».  

Πανηγυρικές δοξολογίες, εκδηλώσεις και παρ-

ελάσεις πραγματοποιήθηκαν και στις υπόλοιπες

πόλεις της ελεύθερης Κύπρου με επίσημη εκ-

προσώπηση της κυβέρνησης.

Το μήνυμα του Προέδρου 

της Δημοκρατίας 

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, μετά

το τρισάγιο και την κατάθεση στεφάνων στα Φυλα-

κισμένα Μνήματα,  ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

είπε:

«Τιμούμε τον πιο αγνό, τον πιο ηθικό, τον πιο

τίμιο αγώνα του Κυπριακού Ελληνισμού. Και

υπάρχουν ανάμεσα στα πολλά διδάγματα, δύο

σημεία στα οποία θα ήθελα να σταθώ, γιατί ναι,

πολύ εύστοχα γίνονται οι δοξολογίες, οι εκδηλώσεις.

Το πιο σημαντικό είναι τα μηνύματα και να αντλούμε

τα σωστά μηνύματα.

Το πρώτο που θέλω να αναφέρω είναι η ανι-

διοτέλεια των αγωνιστών κατά τη διάρκεια του

εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα, όπου κλήρος και

λαός, ενωμένοι, πίστεψαν σε έναν ιερό στόχο, ένω-

σαν δυνάμεις και μας οδήγησαν σήμερα στο να

έχουμε την Κυπριακή Δημοκρατία, ό,τι πιο σημαν-

τικό διαθέτουμε.

Και μέσα σε αυτό το πλαίσιο, για να αντιμε-

τωπίσουμε τις σημερινές προκλήσεις που αντιμε-

τωπίζουμε, έχουμε υποχρέωση, έχουμε καθήκον

να μιλάμε στα παιδιά μας για τον αγώνα της ΕΟΚΑ,

να μιλάμε για τους αγωνιστές μας, για όλους αυτούς

που θυσιάστηκαν για να υπάρχουμε σήμερα εμείς.

Γιατί πρώτα και πάνω από όλα για να πετύχου-

με τους στόχους μας απαιτείται γνώση της πραγ-

ματικής μας ιστορίας. Και η γνώση της πραγματι-

κής ιστορίας δεν λειτουργεί σε καμία απολύτως

περίπτωση ενάντια σε μια ενδεχόμενη λύση του

Κυπριακού. Γιατί η βιωσιμότητα μιας λύσης περνά

σε μεγάλο βαθμό μέσα από την αναγνώριση της

ιστορικής αλήθειας και σίγουρα όχι μέσα από την

αυτοκατάργηση.

Αυτά τα δύο μηνύματα είναι που κρατούμε,

κάνοντας σήμερα τη μεγάλη προσπάθεια για απε-

λευθέρωση, για τερματισμό της κατοχής και επα-

νένωση της πατρίδας μας».

Ερωτηθείς αν αυτό είναι μήνυμα προς την τουρ-

κοκυπριακή πλευρά και την Άγκυρα, που επιμέ-

νουν να χαρακτηρίζουν την ΕΟΚΑ ως τρομοκρατι-

κή οργάνωση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε

ότι «είναι ένα μήνυμα προς τους Τουρκοκύπριους

συμπατριώτες μας, είναι ένα μήνυμα προς την

Τουρκία, είναι ένα μήνυμα προς τη Μεγάλη Βρε-

τανία. Είμαστε περήφανοι για τους προγόνους μας,

Είμαστε περήφανοι για τον αγώνα της ΕΟΚΑ.

Είμαστε περήφανοι για τα επιτεύγματα αυτού

του αγώνα. Παίρνουμε διδάγματα, επαναλαμβά-

νω, από την κοινή προσπάθεια που έγινε τότε με

τις πλέον αντίξοες συνθήκες ενάντια σε μια αυτο-

κρατορία που, ναι, δεν έφερε τον στόχο, ο οποίος

τέθηκε ξεκινώντας τον αγώνα, αλλά έφερε την

Κυπριακή Δημοκρατία που όλοι σήμερα αντιλαμ-

βάνονται ότι είναι ό, τι πιο σημαντικό διαθέτουμε».

Κ. Λετυμπιώτης: «Χάρη σε αυτόν

τον Αγώνα υπάρχει 

η Κυπριακή Δημοκρατία»

Είναι υποχρέωση μας να μεταλαμπαδεύουμε

τα μηνύματα του ένδοξου αγώνα της ΕΟΚΑ στις

νέες γενιές, είπε χθες, ανήμερα της επετείου ο

Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Κωνσταντίνος Λετυ-

μπιώτης.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, μετά

τον πανηγυρικό λόγο που εκφώνησε κατά τη δοξο-

λογία με την ευκαιρία της επετείου της 1ης Απρι-

λίου, στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Θεοδώρου, στην

Πάφο, ο κ. Λετυμπιώτης είπε ότι «τιμούμε σήμε-

ρα, σε ολόκληρη την ελεύθερη Κύπρο, τη μνήμη,

τη θυσία, τον αγώνα μιας από τις ενδοξότερες

σελίδες της σύγχρονης Ιστορίας μας, του εθνικοα-

πελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ ‘55-’59.

Χάρη σε αυτό τον αγώνα, σήμερα εμείς απο-

λαμβάνουμε την ελευθερία, την Κυπριακή Δημο-

κρατία. Και τα μηνύματα αυτών των αγώνων, αυτών

των θυσιών των ηρώων που μνημονεύουμε δεν

μπορούν να περιορίζονται μόνο σε ρητορικές ανα-

φορές, αλλά να αντλούμε από το παράδειγμα τους

την ίδια επιμονή, την ίδια αφοσίωση σε οικουμε-

νικές αρχές και αξίες, στον αγώνα που διεξάγουμε

καθημερινά τα τελευταία 50 χρόνια για την αποτίναξη

του τουρκικού ζυγού από τη χώρα μας.

Αυτά τα μηνύματα που είναι πάντοτε επίκαιρα,

οικουμενικά και πανανθρώπινα, έχουμε υποχρέω-

ση να μεταφέρουμε και να μεταλαμπαδεύουμε και

στις νεότερες γενιές. Το πιο ενθαρρυντικό, το πιο

φωτεινό αυτή τη μέρα είναι η παρουσία των μαθη-

τών και μαθητριών που αποτελούν το μέλλον αυτού

του τόπου, αλλά και τον λόγο για τον οποίον η δική

μας υποχρέωση γίνεται ακόμη πιο ιερή». 

Η Κύπρος τίμησε την 1η Απριλίου 1955
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Μόλις σε 68 αιτητές
παραχωρήθηκε άσυλο το 2025

Η Νομική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας έδωσε στη δημοσι-

ότητα τη στατιστική ανάλυση για το 2025, η οποία αφορά τις υποθέσεις

που καταχωρούνται ενώπιον των Δικαστηρίων εναντίον της Δημοκρατίας

από αιτητές ασύλου και αλλοδαπούς, με συγκριτικά στοιχεία για τα έτη

2023 και 2024.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, στο Διοικητικό Δικαστήριο Διεθνούς Προ-

στασίας καταχωρίστηκαν το 2025 συνολικά 3.193 υποθέσεις από αιτητές

ασύλου, έναντι 6.564 το 2024 και 8.377 το 2023. Από τις υποθέσεις του

2025, οι 2.880 (ποσοστό 90,2%) προέρχονταν από μη ασφαλείς χώρες, οι

310 (ποσοστό 9,71%) από ασφαλείς χώρες και 3 υποθέσεις (ποσοστό

0,09%) αφορούσαν ανιθαγενείς.

Σε σύγκριση με προηγούμενα έτη, το ποσοστό αιτητών από μη ασφ-

αλείς χώρες ήταν 67,71% το 2024 και 22,42% το 2023, ενώ οι αιτήσεις από

ασφαλείς χώρες ανέρχονταν σε 32% το 2024 και 76,53% το 2023.

Αναφορικά με τις χώρες προέλευσης αιτητών από μη ασφαλείς χώρες,

οι περισσότερες προσφυγές το 2025 καταγράφηκαν από τη Λαϊκή Δημο-

κρατία Κονγκό (1.153), τη Συρία (374), το Καμερούν (261), τη Νιγηρία (199),

το Ιράν (192), τη Σομαλία (174), τη Γουινέα (155), το Αφγανιστάν (131) και

τη Σιέρρα Λεόνε (88). Για τις ασφαλείς χώρες, οι περισσότερες προσφυ-

γές προήλθαν από τη Νιγηρία (199), την Ινδία (28), την Αίγυπτο (19) και

το Μπαγκλαντές (12).

Κατά το 2025 ολοκληρώθηκαν συνολικά 3.130 προσφυγές. Από αυτές,

68 είχαν θετική έκβαση για τους αιτητές. Συγκεκριμένα, σε 19 περιπτώσεις

παραχωρήθηκε προσφυγικό καθεστώς, σε 6 καθεστώς συμπληρωματικής

προστασίας, σε 33 ακυρώθηκε η προσβαλλόμενη διοικητική απόφαση,

σε 8 ακυρώθηκαν διατάγματα κράτησης και σε 2 επιβλήθηκαν εναλλακ-

τικά της κράτησης μέτρα.

Σ
ε εφαρμογή τέθηκε από χθες η πρώτη δέσμη

μέτρων που ανακοίνωσε η Κυβέρνηση, στην

προσπάθεια της να «αναχαιτίσει» το κύμα ενε-

ργειακής ακριβείας, που σηκώθηκε μετά το ξέσπα-

σμα του πολέμου στο Ιράν. Μέτρα στοχευμένα,

που αποτελούν κομμάτι ενός συνολικού πακέ-

του στήριξης – το οποίο θα αναθεωρείται αναλό-

γως των εξελίξεων.

Από χθες ισχύει η μείωση στον ειδικό φόρο κατα-

νάλωσης καυσίμων κίνησης κατά 8,33 σεντ το λίτρο.

Το μέτρο θα παραμείνει σε εφαρμογή μέχρι τον

Ιούνιο, με ενδεχόμενο παράτασης αν χρειαστεί.

Όσο για το μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ σε κρέας,

πουλερικά και ψάρια – η εφαρμογή του μετατέθηκε

για την ερχόμενη Δευτέρα 6 Απριλίου. Το μέτρο

θα παραμείνει σε εφαρμογή μέχρι τις 30 Σεπτεμ-

βρίου. Αφορά σε: βοδινό, χοιρινό, αιγοπρόβειο

κρέας, παραπροϊόντα σφαγίων, κρέας πουλερικών,

κρέας κουνελιών / λαγών, σουπιές, καλαμάρια και

χταπόδια.

Για τον Απρίλιο ισχύει η επιδότηση 30% των

απολαβών εργαζομένων στην ξενοδοχειακή βιομ-

ηχανία. Επίσης, αν χρειαστεί, ενδέχεται να δοθεί

παράταση.

Τέλος, για δύο μήνες (Απρίλιο – Μάιο) θα λάβουν

τις επιδοτήσεις οι αγρότες (15%) για αγορά λιπα-

σμάτων και γεωργικών εφοδίων.

Μειωμένος Συντελεστής 5% ΦΠΑ στην

Ηλεκτρική Ενέργεια

Από την 1η Μαΐου και για πέντε λογαριασμούς

θα ισχύσει η περαιτέρω μείωση του συντελεστή

ΦΠΑ στον ηλεκτρισμό, στο 5% για όλους τους οικια-

κούς καταναλωτές. Το μέτρο θα ισχύει από την 1η

Μαΐου μέχρι τις 31 Μαρτίου 2027.

Τη λίστα συμπληρώνει η απόφαση για μη επι-

βολή της Πράσινης Φορολογίας στα καύσιμα, που

θα επιβάρυνε επιπλέον το κόστος καυσίμων, κατά

9 σεντς το λίτρο.

Και το σχέδιο για περαιτέρω στήριξη αεροπορ-

ικών εταιρειών για διασφάλιση της απρόσκοπτης

σύνδεσης της Κύπρου με σημαντικούς προορι-

σμούς προσέλκυσης τουριστών.

Μέτρα 200 εκατομμυρίων

Το συνολικό κόστος των μέτρων που αρχίζουν

να εφαρμόζονται σήμερα, μαζί με τα μέτρα που

εξακολουθούν να βρίσκονται σε ισχύ, υπερβαίνει

τα 200 εκατομμύρια ευρώ. Δηλαδή κοστολογούνται

γύρω στα 100 εκατομμύρια ευρώ, αφού τα υπό-

λοιπα περίπου 100 εκατομμύρια αφορούν στα

μέτρα που προηγήθηκαν.

Γενναία μέτρα για μείωση της ενεργειακής ακρίβειας
ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΣΤΑ ΚΑΥΣΙΜΑ, ΜΗΔΕΝ ΦΠΑ ΣΕ ΚΡΕΑΣ ΚΑΙ ΨΑΡΙΑ,

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΣΕ ΑΓΡΟΤΕΣ

Ε
ίναι που έχουν το θράσος της άγνοιας και

της αμετροέπειας τόσοι πολλοί σήμερα να

κρίνουν την ΕΟΚΑ. Και να καταθέτουν δήθεν

ακαδημαϊκά ερωτήματα για να μολύνουν την

αγνότητα και την ουσία του.

Μήπως ήταν ιστορικό λάθος ο αγώνας; Μήπως,

οι αγωνιστές θα έπρεπε να λάβουν υπόψη τις

διεθνείς συγκυρίες; Είναι, μάλλον, που ούτε

αυτό τον αγώνα, τόσο μακρινό από τα σημερι-

νά μας κατορθώματα, δεν είμαστε άξιοι να σεβα-

στούμε και να τον αφήσουμε, τουλάχιστον, στην

ιστορική του σημασία. Όπως δεν σεβόμαστε

τίποτε σήμερα, ούτε τον εαυτό μας, και τον ξεφ-

τιλίζουμε.

Πάντως, κάθε φορά που η επέτειος επιβάλ-

λει έστω και την ελάχιστη υπόμνηση, ντρεπό-

μαστε για το δηλητήριο. Αυτό των στρατευμέ-

νων ιστοριογράφων, των αφελών, που παρι-

στάνουν τους μορφωμένους επί πτυχίω, που

ξεσκόλισαν από τα σεμινάρια των πρεσβειών

για να μην ντρέπονται όταν υποβάλλουν στο

λαό, από τις μαλακές πολυθρόνες των οφικίων

τους, τη διαστρέβλωση και τη διαβολή.

Για έναν αγώνα που όμοιος του δεν υπήρξε

ποτέ στην ιστορία. Όπου, πάνω – κάτω, 200

μόλις αντάρτες έκαναν ένα ολόκληρο λαό επα-

ναστάτη. Να συμμετέχει όλος ο λαός σε μια

μάχη, που ήξερε ότι ήταν άνιση, αλλά ήταν

αδιανόητο να πιστέψει ότι ήταν χαμένη. Γιατί

ήταν μάχη για ελευθερία, δεν ήταν για υπο-

δούλωση, όπως είναι η σημερινή.

«Δεν ήταν σοφοί, δεν γνώριζαν φιλοσοφίες.

Οι περισσότεροι φοίτησαν μόνο στο δημοτικό

σχολείο, μερικοί μόνο στις πρώτες τάξεις του,

ήταν φτωχοί, γεωργοί, βοσκοί, εργάτες, υπαλ-

ληλάκοι, παιδιά του ποδαριού, κτίστες πελε-

κάνοι». Αυτοί όμως «έστησαν το τελευταίο έπος

των Ελλήνων», όπως έγραψε ο σπουδαίος γλωσ-

σολόγος μας και ερευνητής Μενέλαος Χριστο-

δούλου.

Σήμερα, λοιπόν; Σήμερα, που οι μορφωμέ-

νοι με τα δοκτοράτα, οι οποίοι ξέρουν να υπο-

λογίζουν τις διεθνείς συγκυρίες, και δεν θα πέθ-

αιναν για την ελευθερία αλλά για την πολυθρ-

όνα, πώς κατάντησαν τη χώρα; Και πώς κατάν-

τησαν οι ίδιοι να υμνούν τους σουλτάνους και

την κατοχή τους, διότι στο διεθνές περιβάλλον

είναι ισχυροί κι εμείς αδύνατοι και δεν δικαι-

ούμαστε ελευθερία και δημοκρατία και αν-

 θρώπινα δικαιώματα.

Τότε θα έλεγαν να κάτσουμε στα βραστά μας

και να αφήσουμε ήσυχους τους Βρετανούς που

είναι ισχυροί και μια χαρά περνούμε μαζί τους,

μας έκαναν και καλό Κτηματολόγιο. Στο κάτω –

κάτω έχασαν το Σουέζ, δεν ήταν σωστό να χάσουν

και την Κύπρο! Όπως μας λένε και σήμερα. Ότι

το μόνο που έχουμε να κάνουμε είναι να δεχτούμε

την τουρκική κυριαρχία, να νομιμοποιήσουμε

την αδικία, να κάνουμε την κατοχική Τουρκία

αφέντη μας, για να ανοίξουν και οι δουλειές,

να πέσει εδώ χρήμα με τη σέσουλα. Τότε, μας

λένε, ήταν άλλες εποχές. Αλλά και τότε και σήμε-

ρα, η πίστη στην ελευθερία, τη δημοκρατία και

το δίκαιο είναι τρόπος ζωής, δεν είναι θέμα πολι-

τικής ορθότητας.

Πριν δέκα χρόνια τα έγραφα αυτά, με αφο-

ρμή της επέτειο (1/4/2016). Τι άλλαξε σήμερα;

Έγιναν όλα χειρότερα. Ακόμα και τη θυσία του

Γρηγόρη Αυξεντίου προσπαθούν να τη μαγα-

ρίσουν. 

Με δήθεν αθώα ερωτήματα. Μήπως δεν πέθ-

ανε από τη φωτιά αλλά από σφαίρα; Λες και

έχει καμιά σημασία και μειώνει το ανυπέρβ-

λητο μέγεθος της αυτοθυσίας του! Ακόμα και

σάτιρες κάνουν μερικοί και χασκογελούν οι υπό-

λοιποι για το «σύντομα βιογραφικό» του Παλ-

ληκαρίδη.

Το θέμα είναι να ρίχνουν συνεχώς σπόρους

αμφιβολίας και να μολύνουν τον πιο αγνό αγώνα

του Ελληνισμού. Όπου «η Κύπρος ολόκληρη

μετετράπη σε μέγα ναό, όπου ετελείτο η λει-

τουργία της ελευθερίας» (Μενέλαος Χριστο-

δούλου). Ετελείτο η λειτουργία της ελευθερίας!

Ιδού σήμερα που φύτρωσαν οι σπόροι αυτών

των ξεπλυμένων εγκεφάλων. Τα αποτελέσμα-

τα είναι γύρω μας. Θρηνητικά και επικίνδυνα.

Τα βλέπουμε στις εκλογές που έρχονται, στη

διαχείριση του δημόσιου χρήματος, στην κερ-

δοσκοπία, στην κατάρρευση θεσμών, στην ανα-

ξιοπιστία, στις διαπλοκές… 

Τελείται πια η λειτουργία του εξανδραποδι-

σμού. Της διαφθοράς, του μηδενισμού, της ισο-

πέδωσης όλων, αθώων και ένοχων, τίμιων και

άτιμων. Όλα στο βωμό του προσωπικού οφέ-

λους.

Αυτοί που «έστησαν το τελευταίο έπος των

Ελλήνων», είναι τόσο μακριά από τα σημερινά

μας, πώς να τους κατανοήσουμε, πώς να πιστέ-

ψουμε ότι ήταν υπαρκτά πρόσωπα, δεν ήταν

ημίθεοι της μυθολογίας! Άνθρωποι, που όταν

έλεγαν «ελευθερία ή θάνατος» αυτό εννοούσαν

και τίποτε άλλο.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ 

(«ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ»)

Πώς να πιστέψεις σήμερα ότι
ήταν υπαρκτά πρόσωπα αυτοί!



Happy Easter!



Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

O
φετινός εορτασμός του Πάσχα στην Ιερ-

ουσαλήμ θα πραγματοποιηθεί κάτω από

πρωτοφανείς συνθήκες, καθώς η έκρυθμη

κατάσταση που επικρατεί στη Μέση Ανατολή

δεν επιτρέπει τη μαζική παρουσία πιστών,

όπως συνέβαινε τα προηγούμενα χρόνια. 

Παρά το γεγονός ότι οι Αγιοταφίτες συνεχίζουν

κανονικά τις Ιερές Ακολουθίες στα Πανάγια

Προσκυνήματα, ο Πανάγιος Τάφος και ο Ναός

της Αναστάσεως παραμένουν κλειστοί με εντο-

λή της Αστυνομίας της παλιάς πόλης της Ιερ-

ουσαλήμ. 

Από την πλευρά του Ισραήλ δεν έχει δοθεί

άδεια για την τελετή της Αφής του Αγίου Φωτός,

ακόμα και με περιορισμένο αριθμό ατόμων,

καθώς και για τη μετάδοση της τελετής από τα

μέσα ενημέρωσης. 

Η εξέλιξη αυτή έχει προκαλέσει έντονη

ανησυχία στον χριστιανικό κόσμο, με τις Εκκλησίες

να ζητούν σαφείς απαντήσεις από την κυβέρν-

ηση του Μπενιαμίν Νετανιάχου. Σε έκτακτη

συνεδρίαση που πραγματοποίησε το Συμβούλιο

Αρχηγών των Εκκλησιών, υπό τον Πατριάρχη

Ιεροσολύμων Θεόφιλο, για την απαγόρευση

της Τελετής του Αγίου Φωτός, εγκρίθηκε η απο-

στολή επιστολής προς τον Μπενζαμίν Νετα-

νιάχου και τον Ισραηλινό υπουργό Εξωτερικών

Γκίντεον Σάαρ, ώστε να δοθούν σαφείς απαν-

τήσεις.

Στην επιστολή, που έχει αποσταλεί ήδη προς

τους Ισραηλινούς αξιωματούχους, ζητείται οι

τελετές να γίνουν κανονικά κατά το Μεγάλο

Σάββατο στην Τελετή Αφής του Αγίου Φωτός.

Η Αγιοταφική Αδελφότητα, πάντως, φαίνεται

να είναι πανέτοιμη να αντιμετωπίσει την απαγό-

ρευση της Τελετής Αφής του Αγίου Φωτός, δεδο-

μένου ότι ακόμα και αν η Μεγάλη Θύρα στην

Αγία Αυλή παραμείνει κλειστή, η είσοδος που

συνδέει τα κελιά των Αγιοταφιτών με τυο Ιερό

Κουβούκλιο, τον Φρικτό Γολγοθά και τον Ναό

της Αναστάσεως είναι εσωτερική και πάντα προ-

σβάσιμη από τους πατέρες. Σενάρια κάνουν

λόγο για ελάχιστη παρουσία πιστών, όπως συνέ-

βη την περίοδο της πανδημίας το 2020. Ως τελευ-

ταία λύση, οι Αγιοταφίτες και τα υπόλοιπα χρι-

στιανικά δόγματα θα ζητήσουν να παραβρεθ-

ούν τουλάχιστον έξι άτομα. 

Παράλληλα, μεγάλο ενδιαφέρον έχει αν κατά

το Πάσχα των Εβραίων, το ποίο είναι στις 3 Απρι-

λίου, θα επιτραπεί η πρόσβαση στο Τείχος των

Δακρύων, καθώς και το τέμενος της Ιερουσα-

λήμ για την εορτή του μουσουλμανικού Αΐντ

παρέμεινε κλειστό. 

Τέλος, παραμένει ασαφές, εάν η Ελλάδα

θα μπορέσει να μεταφέρει το Άγιο Φως, καθώς

σε περίπτωση επίσης απαγόρευσης, δεν θα

είναι εφικτή η ασφαλής αεροπορική μετα-

φορά του. 

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”

30 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 2 Απριλίου 2026ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας

στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Α

Ύμνοι Τραμπ για την Ελλάδα στη Δεξίωση για την 25η Μαρτίου 

Η δεξίωση που παρέθεσε ο Λευκός Οίκος για τους εορτασμούς της 25ης

Μαρτίου στους Έλληνες Ομογενείς στις ΗΠΑ, εν μέσω πολέμου στη Μέση

Ανατολή, είχε τη σημασία της. Ο Ντόναλντ Τραμπ, έχοντας δίπλα του τον

Αρχιεπίσκοπο Αμερικής, δήλωσε ότι «δεν θα έχανα αυτήν την εκδήλωση

με τίποτα» και ευχήθηκε «Χρόνια πολλά για την Ελληνική Ημέρα Ανεξαρτ-

ησίας». 

Στην ομιλία του αναφέρθηκε στην επιρροή της αρχαίας Ελλάδας στη

διαμόρφωση της αμερικανικής Δημοκρατίας, σημειώνοντας ότι οι ιδρυτές

των ΗΠΑ «εμπνεύστηκαν βαθιά από το παράδειγμα της αρχαίας Ελλάδας.

Οφείλουμε στους Έλληνες τόσα πολλά, σήμερα γιορτάζουμε τη φιλία με

την Ελλάδα και τη συνεργασία με τους Αμερικανούς που θέλουμε να ξανα-

κάνουμε την Αμερική μεγάλη ξανά». 

Μεταξύ των καλεσμένων στον Λευκό Οίκο ήταν οι Γκας Μπιλιράκης,

Μάικ και Άντι Μανάτος, Χρήστος Μαραφάτσος, Μάικλ Κράτσιος, Τζον Κατσι-

ματίδης, Τζον Κουδούνης, Ελένη Μπούση, καθώς και η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ

με τον γιο της Ρόναν. 

Ο Πρόεδρος Τραμπ επισήμανε τη συμβολή της Ομογένειας στην αμερι-

κανική κοινωνία και πολιτική σκηνή, ενώ έκανε ειδική αναφορά στην Ελληνι-

κή Κοινότητα της Νέας Υόρκης και στην ανοικοδόμηση του Ναού του Αγίου

Νικολάου στο Σημείο Μηδέν. 

Από την πλευρά, του ο Αρχιεπίσκοπος Ελπιδοφόρος χαρακτήρισε τη

δεξίωση «ιδιαίτερη τιμή» για την Ελληνοαμερικανική Κοινότητα και τόνι-

σε ότι η εκδήλωση «ενώνει την Αμερική και την Ελλάδα σε μια στρατηγική

συμμαχία», που ενισχύεται σε τομείς, όπως η άμυνα, η ενέργεια και η ναυ-

τιλία. Ακολούθησε συρτάκι με την κόρη Κατσιματίδη να ανοίγει τον χορό

στον «Ζορμπά». 

Διπλό στοίχημα για Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση

Μπροστά σε ένα αχαρτογράφητο και γεμάτο αβεβαιότητες τοπίο βρίσκε-

ται η ευρωπαϊκή οικονομία. Κοινή ανάγκη, όπως προέκυψε από το έκτα-

κτο Eurogroup της Παρασκευής 27/3, είναι να ληφθούν στοχευμένα μέτρα

για τα πιο ευάλωτα κοινωνικά στρώματα, τα οποία ταυτόχρονα θα είναι

προσαρμοσμένα στις ανάγκες και τις αντοχές κάθε κράτους χωριστά. Όσο

ια τη διάρκεια των παρεμβάσεων, αυτή θα κριθεί από τη διάρκεια και την

ένταση της πολεμικής σύγκρουσης στο Ιράν. Η διπλή πρόκληση, που υπάρχει

τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε ελληνικό επίπεδο, είναι τα μέτρα στήριξης

που θα ληφθούν να είναι ικανά, ώστε να αντιμετωπίσουν άμεσα και βραχυπρ-

όθεσμα τις συνέπειες της κρίσης, αλλά και τέτοια ώστε να μην προκαλέ-

σουν μακροπρόθεσμα προβλήματα στη δημοσιονομική ισορροπία. Η Ελλά-

δα ξεδιπλώνει σταδιακά ένα δίχτυ ασφαλείας για την ελληνική κοινωνία

και την επιχειρηματικότητα, με βάση τόσο την εμπειρία της κρίσης του ́ 22

αλλά και με τα νέα όπλα που έχει στη διάθεσή της από την ανάπτυξη της

εθνικής οικονομίας. Οι εντολές που έχουν δοθεί στο οικονομικό επιτελείο

από τον Έλληνα πρωθυπουργό είναι σαφείς: Να υπάρχουν πάντα διαθέ-

σιμα και κλιμακούμενα σενάρια που, μέσα από τις «εφεδρείες» που

υπάρχουν, θα ενεργοποιούνται αναλόγως. Σε αυτό το περιβάλλον, η απο-

φυγή οποιασδήποτε συνθήκης που θα προκαλούσε αστάθεια, όπως οι

πρόωρες εκλογές, αποτελεί πράξη υψηλής πολιτικής ευθύνης. 

Γιώργος Φλωρίδης: Κανονικά η Δίκη των Τεμπών

Κανένα περιθώριο δεν άφησε στους… ανησυχούντες για τη Δίκη των

Τεμπών ο υπουργός Δικαιοσύνης, ότι δηλαδή δεν μπορεί να διεξαχθεί λόγω

«ακαταλληλότητας» της αίθουσας. Ο Γιώργος Φλωρίδης διεμήνυσε σε

όλους τους τόνους ότι ο χώρος που έχει κατασκευαστεί στη Λάρισα είναι

ο μεγαλύτερος σε όλη την Ελλάδα και κατέστησε εξ αρχής σαφές ότι η Δίκη

θα αρχίσει την 1η Απριλίου. Όπως και έγινε. Οι δικηγόροι κάθισαν στα έδρ-

ανα που έχουν προοριστεί για τους ίδιους, όπως και οι συγγενείς έλαβαν

τις θέσεις τους σύμφωνα με τις υποδείξεις. Τη διεύθυνση της δίκης την έχει

το Δικαστήριο και η δίκη θα διεξαχθεί, «σε πείσμα όλων όσοι δεν θέλουν,

σε συνθήκες νηφάλιες». Σημειώνεται ότι σε ίδια ή μικρότερη αίθουσα έγι-

ναν μεγαλύτερες δίκες, όπως για τη φωτιά στο Μάτι στο Εφετείο. Δεν πεί-

θουν, λοιπόν, όσοι αντιδρούν και καταστροφολογούν. 

Απάντηση – δικαίωση Κομισιόν σε Φρέντη Μπελέρη 

«Ο σεβασμός στα θεμελιώδη, περιουσιακά και μειονοτικά δικαιώματα

στην Αλβανία, είναι μέρος των ενταξιακών διαπραγματεύσεων», ήταν η

απάντηση της Κομισιόν σε επιστολή του Ευρωβουλευτή της Νέας Δημο-

κρατίας Φρέντη Μπελέρη, αναφορικά με τον τερματισμό λειτουργίας του

Κτηματολογικού Γραφείου του Αυλώνα και τη μεταφορά του στα Τίρα-

να. 

Η αρμόδια Επίτροπος της Κομισιόν για τη Διεύρυνση, Μάρτα Κος, απάν-

τησε πως «η οργάνωση των κτηματολογικών γραφείων ανήκει στις εθνι-

κές Αρχές. Ωστόσο, όμως, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα συνεχίσει να παρα-

κολουθεί στενά τη συμμόρφωση των αλβανικών Αρχών με τα θεμελιώδη

δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένων των περιουσιακών δικαιωμάτων και

των δικαιωμάτων των ατόμων που ανήκουν σε μειονότητες. Είναι μέρος

των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της πρώτης δέσμης», ήταν η σαφής

απάντηση που δικαιώνει τον αγώνα που δίνει σταθερά ο Φρέντης Μπε-

λέρης. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α Αβεβαιότητα για την τελετή αφής 
του Αγίου Φωτός στα Ιεροσόλυμα

ΝΕΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ

Σταθερά πρώτη η ΝΔ με υπερδιπλάσιο
ποσοστό από το δεύτερο ΠΑΣΟΚ

Σε επίπεδο πρόθεσης ψήφου, η Νέα Δημοκρατία, στην έρευνα κοι-

νής γνώμης της GPO για λογαριασμό του Star, στην πρόθεση ψήφου

αύξησε το ποσοστό της φτάνοντας στο 26,3%, κεφαλαιοποιώντας τις

σωστές πρωτοβουλίες που έχει λάβει εν μέσω πολέμου, αλλά και τα

μέτρα που έχει λάβει υπέρ των πολιτών.

Δεύτερο είναι το ΠΑΣΟΚ με ποσοστό μόλις 12,2%. Η Ελληνική Λύση

είναι τρίτη με 8,9%. Στη τέταρτη θέση ακολουθεί το ΚΚΕ με 8,1%. Η

Πλεύση Ελευθερίας υποχωρεί στην πέμπτη θέση με 7% ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ

βρίσκεται στο 3,8%.

Κάτω από το 3% η Φωνή Λογικής, η Νίκη, το ΜεΡΑ25, οι Δημο-

κράτες του Στέφανου Κασσελάκη και η Νέα Αριστερά

Πάνω από ένας στους δύο ψηφοφόρους – το 51,7% – δηλώνει ότι

θέλει αυτοδύναμη κυβέρνηση ενός κόμματος ακόμα και αν αυτό

σημαίνει ότι θα χρειαστούν επαναλαμβανόμενες εκλογές.

Αντικατάσταση «Κίμων» 
και «Ψαρά» με νέα πλοία 

την επόμενη βδομάδα
Οι φρεγάτες «Κίμων» και «Ψαρά» αναμένεται να αντικατασταθούν

τις επόμενες ημέρες από άλλα πλοία στην περιοχή της Κύπρου.

Οι ελληνικές Αρχές, ωστόσο, αποφάσισαν να διατηρήσουν τις δυνά-

μεις τους στην περιοχή μετά από επαναξιολόγηση της κατάστασης στη

Μέση Ανατολή. 

Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Άλφα Ελλάδας, οι ελληνικές δυνάμεις θα

παραμείνουν στην Κύπρο για όσο διαρκεί ο πόλεμος στη Μέση Ανατο-

λή, και η συνέχεια θα εξαρτηθεί από τις εξελίξεις και τις συνθήκες της

περιοχής.

Ήδη, τα τέσσερα F-16 που είχαν μεταφερθεί από τη Σούδα άλλαξαν,

με νέα αεροσκάφη από άλλες πολεμικές μοίρες και νέους χειριστές να

έχουν ήδη αντικαταστήσει τα προηγούμενα. Αναμένεται επίσης ότι, μέσα

στην επόμενη εβδομάδα, οι φρεγάτες «Κίμων» και «Ψαρά» θα αντικα-

τασταθούν από άλλα πολεμικά πλοία. Όπως τονίζεται, η πρόθεση της

Ελλάδας να κρατήσει τις δυνάμεις στην περιοχή είναι δεδομένη.

Σειρά συναντήσεων είχε ο υπουργός Εθνκής Αμυνας, Νίκος Δένδιας, κατά

την επίσκεψή του στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, όπου τον υποδέχθηκε στο

στρατιωτικό αεροδρόμιο Al Ain του Άμπου Ντάμπι, ο υπουργός Επικρατείας

για Αμυντικές Υποθέσεις της χώρας, Mohamed Bin Mubarak Bin Fadhel Al

Mazrouei.

Σύμφωνα με το υπουργείο Εθνικής Αμυνας, κατά τη συνάντηση των δύο

υπουργών, η οποία πραγματοποιήθηκε στο "Khalifa Bin Zayed Air College",

αντηλλάγησαν απόψεις για τις τελευταίες εξελίξεις και την κατάσταση ασφα-

λείας στην ευρύτερη περιοχή.

Στη συνέχεια ο κ.Δένδιας έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο των Ηνωμένων

Αραβικών Εμιράτων, Mohamed bin Zayed Al Nahyan. Στη συνάντηση συμμε-

τείχαν επίσης ο Διάδοχος και πρόεδρος του Εκτελεστικού Συμβουλίου του

Εμιράτου του Άμπου Ντάμπι Σεΐχης Khaled bin Mohamed bin Zayed Al Nahyan

και ο υπουργός Επικρατείας για τις Αμυντικές Υποθέσεις των ΗΑΕ κ. Mazrouei. 

Τέλος, ο κ.Δένδιας συναντήθηκε, επίσης στο Άμπου Ντάμπι, με τον ανα-

πληρωτή πρωθυπουργό και υπουργό Εξωτερικών των Ηνωμένων Αραβικών

Εμιράτων, Sheikh Abdullah bin Zayed Al Nahyan (φωτό), στον οποίο επανέ-

λαβε την αμέριστη συμπαράσταση της Ελλάδας.

Σημαντικές επαφές Ν. Δένδια στα Ην. Αραβικά Εμιράτα 
 

 



Μ
ύδρους εξαπολύει με ανάρτηση του σε μέσα

κοινωνικής δικτύωσης ο πρόεδρος της Ένω-

σης Δικαστών και Εισαγγελέων, Χριστόφορος Σεβα-

στίδης, για τη δίκη των Τεμπών.

Η δίκη για το σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμ-

πών διεκόπη μέχρι την 1η Απριλίου, έπειτα από μια

επεισοδιακή εναρκτήρια συνεδρίαση, όπου δικ-

ηγόροι και γονείς θυμάτων ύβριζαν την πρόεδρο

του Δικαστηρίου.

Μιλά για «στόχευση ορισμένων να αλλάξουν το

χαρακτήρα της δίκης και να το μετατρέψουν σε

πολιτικό επίδικο», παρομοιαζοντάς τους με «μέλη

της Χρυσής Αυγής», φωτογραφίζοντας πρόσωπα

και καταστάσεις.

«Αντιδημοκρατικές 

εκτροπές»

Σε βίντεο στην ιστοσελίδα της Ένωσης στα μέσα

κοινωνικής δικτύωσης, αναφέρει ότι «διαφάνηκε

η δηλωμένη στόχευση ορισμένων να αλλάξουν το

χαρακτήρα της δίκης και να τη μετατρέψουν σε

πολιτικό επίδικο».

Σημειώνει πως ενεργούν «καλυπτόμενοι πίσω

από τη βουλευτική ασυλία πουλάνε σόου στις τηλε-

οπτικές κάμερες» και μιλά για «αντιδημοκρατικές

εκτροπές».

Για την αίθουσα του δικαστηρίου αναφέρει πως

είναι ευθύνη του κράτους και καλεί το υπουργείο

να βρει «την τόλμη να προστατεύσει τους δικαστές

για να επιτελέσουν σωστά το καθήκον τους».

Αναλυτικά η ιστορική 

παρέμβαση του κ. Σεβαστάκη

«Μιλάω σήμερα στο όνομα όλων των δικαστών

και εισαγγελέων μελών της Ένωσής μας, των 3.000

δικαστικών λειτουργών που έχοντας συνείδηση της

βαριάς ευθύνης που πέφτει στους ώμους της δικαι-

οσύνης, είναι ταυτόχρονα και προβληματισμένοι

από την επιχειρούμενη παραπληροφόρηση από

γνωστούς κύκλους οι οποίοι επιδιώκουν την απο-

σταθεροποίηση.

Επιδίωξή μας είναι να διεξαχθεί η δίκη στη Λάρ-

ισα με όρους νηφαλιότητας και τήρησης των δικο-

νομικών και ουσιαστικών κανόνων. Αυτό επιβάλ-

λουν οι στοιχειώδεις δημοκρατικές αρχές, από την

αρχή ωστόσο διαφάνηκε η δηλωμένη στόχευση ορι-

σμένων να αλλάξουν το χαρακτήρα της δίκης και

να τη μετατρέψουν σε πολιτικό επίδικο.

«Καλύπτονται πίσω από 

τη βουλευτική ασυλία»

Ενεργούν καλυπτόμενοι πίσω από τη βουλευ-

τική ασυλία τελώντας σωρεία αδικημάτων τα οποία

καταγγείλαμε την περασμένη εβδομάδα. Εργα-

λειοποιούν τη δίκη και πουλάνε σόου στις τηλεο-

πτικές κάμερες και στα μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης για να δείξουν τάχα το ενδιαφέρον τους.

Στην πραγματικότητα δεν έχουν κανένα ενδια-

φέρον. Ούτε για τους συγγενείς που περιμένουν

με αγωνία την έναρξη της διαδικασίας, ούτε για

τη δικαίωση των 57 αδικοχαμένων παιδιών στην

πλειοψηφία τους, ούτε για την απόδοση δικαι-

οσύνης.

«Παράνομες πράξεις για 

να πάρουν ψήφους»

Κάθε βίντεο που ανεβάζουν, κάθε παράνομη

πράξη που διαπράττουν, μετατρέπεται στη δική

τους συνείδηση σε χιλιάδες ψήφους στις επερχό-

μενες εθνικές εκλογές. Να θυμηθούμε ότι τέτοιου

είδους ψεύτικο αντισυστημισμό και επαναστα-

τικότητα έδειξαν τα μέλη της Χρυσής Αυγής την

πρώτη περίοδο της ανοδικής πορείας τους.

Ευθύνες ΜΜΕ που εκκολάπτουν 

το «αυγό του φιδιού

Τα μέσα ενημέρωσης και οι δημοσιογράφοι έχουν

βαριά ευθύνη για την προβολή τέτοιων συμπεριφ-

ορών, υπονομευτικών της δημοκρατίας. Συνειρμι-

κά έρχονται και πάλι στο νου μας οι συνεντεύξεις

και η προβολή των μελών της Χρυσής Αυγής στα

μεγάλα τηλεοπτικά κανάλια ως δήθεν σωτήρων

μιας κοινωνίας που βρίσκεται σε α»Προστατέψτε

τους δικαστέςναζήτηση λύσεων.

Τώρα τα ίδια μέσα εκκολάπτουν και πάλι το αυγό

του φιδιού σε άλλη συσκευασία. Θα φανεί στο διάβα

του χρόνου πόσο ακριβά θα πληρώσει ο λαός μας

τέτοιες αντιδημοκρατικές εκτροπές.

Ανάμεσα σε αυτούς που επιθυμούν την ολοκ-

ληρωτική διάλυση των θεσμών στο υφιστάμενο

πολίτευμα, χωρίς να προτείνουν με τι σκοπεύουν

να τους αντικαταστήσουν και σε αυτούς που μένουν

ικανοποιημένοι με την υφιστάμενη κατάσταση,

υπάρχει και μια άλλη κατηγορία πολιτών. Όσων

πραγματικά επιθυμούν και αγωνίζονται για τη

βελτίωση των θεσμών.

Εκείνοι οι οποίοι πατώντας στην αποκτηθείσα

εμπειρία μετά τη μεταπολίτευση αφουγκράζονται

τις αλλαγές που έχουν μετατραπεί σε ώριμο κοι-

νωνικό αίτημα, αυτοί που μίλησαν πρώτοι για μετα-

ρρυθμίσεις στο κεφάλαιο της Δικαιοσύνης, στον

τρόπο επιλογής της ηγεσίας, στην απαγόρευση

κατάληψης δημοσίων θέσεων από αφυπηρετούντες

δικαστικούς λειτουργούς.

Υπάρχουν αυτοί που πρώτοι σήκωσαν τη σημαία

της διεκδίκησης επαναφοράς των δώρων για εργαζό-

μενους και συνταξιούχους του δημοσίου τομέα.

Αυτοί που με παρρησία στηλίτευσαν πριν τρία χρό-

νια ενέργειες κυβερνητικών αξιωματούχων μη

συμβατές με το διακριτό ρόλο της δικαστικής εξου-

σίας.

Αυτοί που στάθηκαν την εποχή της πανδημίας

υπερασπιστές των συνταγματικών και κοινωνικών

δικαιωμάτων. Είμαστε περήφανοι σαν δικαστική

ένωση, γιατί όλα αυτά τα παλέψαμε πρώτοι εμείς,

σε μία εποχή κατά την οποία οι δήθεν αντισυστημικοί

και άλλοι επίδοξοι σωτήρες του ελληνικού λαού

ήταν κρυμμένοι στη βόλεψη και στην ασφάλειά

τους.

«Κρίνεται η αντοχή του 

οικοδομήματος 

της δημοκρατίας»

Στη δίκη της Λάρισας δεν κρίνεται μόνο η τύχη

των 36 κατηγορουμένων. Κρίνεται η αντοχή του

οικοδομήματος της δημοκρατίας. Η επιλογή και η

διαμόρφωση της αίθουσας είναι αποκλειστική

ευθύνη του κράτους.

Διαχρονικά έχουμε τονίσει ως Ένωση τα προβ-

λήματα στις δικαστικές αίθουσες, τις ελλιπείς υπο-

δομές και την ανάγκη αύξησης των κονδυλίων του

Υπουργείου Δικαιοσύνης όταν για άλλους αυτά τα

αιτήματα ήταν τριτεύοντα. Είμαστε ωστόσο επιφ-

ορτισμένοι να ασκήσουμε το λειτούργημά μας στις

δοσμένες συνθήκες.

«Απροστάτευτη η έδρα από ύβρεις

και χυδαιότητες»

Για να διεξαχθεί ωστόσο ομαλά η δίκη, δεν αρκεί

η καλή πρόθεση και το φιλότιμο των δικαστών. Όσο

και αν φαίνεται στους πολίτες αδιανόητο, είμαστε

η μοναδική χώρα στον κόσμο που η δικαστική έδρα

είναι απροστάτευτη, απέναντι σε ύβρεις, σε προπ-

ηλακισμούς, σε χυδαιότητες λίγων δικηγόρων, οι

οποίοι εκμεταλλεύονται το νομοθετικό κενό για να

επιβάλλουν το χάος, φέρνοντας πολλές φορές στα

όρια της σωματικής και ψυχολογικής κατάρρευσης

τους δικαστές.

«Πολιτικά κόμματα 

δεν καταδικάζουν τα έκτροπα»

Πολιτικά κόμματα και θεσμικοί φορείς δεν είδαν

και δεν έλαβαν θέση μέχρι σήμερα, δεν καταδίκα-

σαν τα έκτροπα, τους προπηλακισμούς σε βάρος

δικαστικών λειτουργών που έλαβαν χώρα την πρώτη

μέρα της συνεδρίασης του δικαστηρίου από μια

μικρή μερίδα δικηγόρων και διαδίκων. Αποφεύγουν

να δηλώσουν ευθέως πως μέσα σε τέτοιες συνθή-

κες δεν διασφαλίζεται η διεξαγωγή μιας ομαλής

διαδικασίας, που είναι μεν σημαντικός παράγον-

τας, δεν είναι ο μοναδικός.

Είναι υποκρισία να ισχυρίζεται κανείς ότι επιθ-

υμεί δίκαιη δίκη και από την άλλη να επικροτεί

άμεσα ή έμμεσα τους τραμπουκισμούς που επιβ-

λήθηκαν ως κανονικότητα από μια μειοψηφία που

θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και ως γραφική.

Όσο η Πολιτεία διστάζει να προχωρήσει στα επι-

βαλλόμενα νομοθετικά μέτρα που από πέρσι το

καλοκαίρι προτείναμε, η διολίσθηση του κύρους

της Δικαιοσύνης θα έρθει νομοτελειακά. Το θηρίο

δεν εξημερώνεται με τα χάδια, τον φόβο απέναντί

του και τον ενδοτισμό.

«Τέλος 

της παραφροσύνης»

Το τέλος της παραφροσύνης θα το φέρει η επι-

βολή της ομαλής λειτουργίας των δημοκρατικών

θεσμών. Απευθυνόμαστε στο Υπουργείο και λέμε

βρείτε την τόλμη να το κάνετε. Προστατέψτε τους

δικαστές για να επιτελέσουν σωστά το καθήκον

τους.

Το απαιτεί η κοινωνία, το επιθυμεί το δικαστικό

σώμα, το ζητά η συντριπτική πλειοψηφία των

συγγενών των θυμάτων, εκείνων που μένουν από

επιλογή μακριά από τη δημοσιότητα και την αυτάρ-

εσκη τηλεοπτική προβολή. Των ανθρώπων εκείνων

που κουβαλούν για τρία χρόνια έναν ανείπωτο πόνο

και επιθυμούν να ξεκινήσει άμεσα η διαδικασία και

να αποδοθεί Δικαιοσύνη.

Θα παρακολουθούμε την πορεία της δίκης και

θα παρεμβαίνουμε όποτε χρειάζεται».

ΜΥΔΡΟΙ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ ΓΙΑ 

ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ «ΧΡΥΣΑΥΓΙΤΕΣ» ΠΟΥ ΕΜΠΟΔΙΖΟΥΝ ΤΗ ΔΙΚΗ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ

«Εργαλειοποιούν τη δίκη
για να πάρουν ψήφους»

Πέμπτη 26 Μαρτίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 19Ελληνική Επικαιρότητα

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ:

Γ. ΦΛΩΡΙΔΗΣ: «Κάποιοι 
προσπαθούν να εμποδίσουν την
έναρξη της δίκης για τα Τέμπη»
«Η δίκη της τραγωδίας των Τεμπών θα γίνει γιατί είναι πάν-

δημο αίτημα της συντριπτικής πλειοψηφίας της κοινωνίας και

θεσμικό καθήκον της ελληνικής Δικαιοσύνης να αποδώσει ευθύνες στους υπεύθυνους της τραγωδίας, η

οποία βαραίνει επί τρία χρόνια, όλους τους Έλληνες», επισημαίνει ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος

Φλωρίδης και προσθέτει: «Οι διάφορες προτάσεις στο ξεκίνημα της δίκης για καλύτερες συν-θήκες διε-

ξαγωγής της, απ’ όσους προβλήθηκαν καλοπροαίρετα, ελήφθησαν υπόψη και θα βελτιώσουν το περι-

βάλλον της δίκης ώστε να συνεχιστεί αυτή, την Τετάρτη 1η Απριλίου».

Σύμφωνα πάντως με τον κ. Φλωρίδη υφίστανται και κακόβουλες ενέργειες με στόχο την παρεμπόδι-

ση της διαδικασίας.

«Υπάρχουν και κάποιοι που προσπαθούν να εμποδίσουν τη διεξαγωγή της δίκης προβάλλοντας δήθεν

πρoβλήματα και προσχήματα ανεπάρκειας των υλικών και τεχνικών υποδομών του δικαστηρίου, με

σκοπό να την εκτρέψουν χρονικά και τοπικά και να την οδηγήσουν σε αδιέξοδο. Τέτοιες πρακτικές, που

τις ζήσαμε και κατά τη διάρκεια της ανάκρισης για την τραγωδία, είναι καταδικασμένες από την πλει-

οψηφία των συγγενών των νεκρών, της κοινωνίας και δεν θα γίνουν ανεκτές από την ελληνική Πολιτεία

και Δικαιοσύνη», αναφέρει χαρακτηριστικά ο υπουργός Δικαιοσύνης και προσθέτει: «Η ελληνική Δικαι-

οσύνη πρωτίστως αλλά και η ελληνική κυβέρνηση με τη νομοθετική και υλικοτεχνική αρωγή της βοήθη-

σαν ώστε μία από τις μεγαλύτερες τραγωδίες που έχει ζήσει η ελληνική κοινωνία να έρθει στην αίθουσα

του δικαστηρίου σε χρόνο ρεκόρ. Εκεί που πραγματικά αποδίδονται οι ευθύνες και τιμωρούνται οι ένοχοι.

Αυτή άλλωστε είναι και η μόνη διαδικασία που προσδοκούν και αναμένουν οι συγγενείς, αλλά και η μόνη

που μπορεί να δικαιώσει τα ίδια τα θύματα. Αυτή ακριβώς η προσδοκία δικαιοσύνης και δικαίωσης δεν

μπορεί να γίνεται αντικείμενο αλλότριων σκοπών και επιδιώξεων».

«ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΖΕΤΑΙ Η 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ…»



«ΕΦΥΓΕ» Η ΜΕΓΑΛΗ ΚΥΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΕΝΤΑΓΡΑΜΜΟΥ

Σιωπή. Η θεά επιστρέφει στους Ουρανούς…

32 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 2 Απριλίου 2026ΕκλεκτέςΣυνεργασίες

Μαρινέλλα. Η φωνή που σημάδεψε γενι-
ές, η καλλιτέχνιδα που με κάθε νότα έκανε

το συναίσθημα ορατό. Η πορεία της, σαν αερ-
ικό, και η μουσική της, η προίκα που μοίρασε
απλόχερα στον κόσμο. Ήταν βίωμα, δύναμη
και αυθεντικότητα που άγγιξε τις ψυχές όλων
μας, καθώς ήταν επί σειρά δεκαετιών μία ερμ-
ηνεύτρια που λατρεύτηκε από το κοινό.

Γράφει η

Βιβή Λιόπετα
Εκπαιδευτικός

- Κοινων. Λειτουργός

Έφυγε σε ηλικία 87 ετών από τη ζωή μετά
από πολύμηνη μάχη που έδινε να κρατηθεί στη
ζωή έπειτα από εγκεφαλικό που υπέστη στη
σκηνή στο Ηρώδειο τον Σεπτέμβριου του 2024.
Στο τρίτο τραγούδι επί σκηνής έπεσε λιπόθυμη,
την ώρα που τραγουδούσε το «Τα λόγια είναι
περιττά». 

Την είδηση του θανάτου της, που σκόρπισε
θλίψη στο πανελλήνιο και στους απανταχού
Έλληνες, γνωστοποίησε η οικογένειά της:

«Με βαθιά θλίψη σας ανακοινώνουμε την

απώλεια της Μαρινέλλας, αγαπημένης μας

μητέρας και γιαγιάς, η οποία κατέληξε στο

σπίτι της, σήμερα 28 Μαρτίου 2026 στις 18:00».

Στις καρδιές όλων των Ελλήνων

Η Μαρινέλλα θα μείνει για πάντα στις καρ-
διές μας με τα αιώνια τραγούδια της που θα
συντροφεύουν τους Έλληνες για πολλά χρόνια
ακόμη.

Η φωνή της συνδύαζε την κλασική λαϊκή μου-
σική με την ποπ και ελαφρά μουσική, και η ίδια
υπήρξε πηγή έμπνευσης για πολλές επόμενες
γενιές καλλιτεχνών. Η τεράστια προσφορά της
στην ελληνική μουσική σκηνή έχει αναγνωρι-
στεί τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς.

Φημιζόταν για την ξεχωριστή σκηνική της
παρουσία, με πρωτοποριακές παραστάσεις και
εμφανίσεις. Θεωρείται από τις πρώτες Ελληνίδες
τραγουδίστριες που ανέβασε την αισθητική των
συναυλιών σε υψηλά επίπεδα, ενσωματώνον-
τας θεατρικά στοιχεία στις παραστάσεις της.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Αφήνει 
την Ελλάδα πιο σιωπηλή, 

αλλά και πιο πλούσια»

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, όλοι οι πολι-
τικοί ηγέτες, κόμματα και εκατοντάδες φορείς
εξέφρασαν την οδύνη τους για τον θάνατο της
μεγάλης Ελληνίδας καλλιτέχνιδος. Ανάμεσά
τους και ο πρωθυπουργός της χώρας Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο οποίος σε ανάρτησή του στο
διαδίκτυο τονίζει μεταξύ άλλων:

«Στο εξής, η μνήμη της ανεπανάληπτης Μαρι-

νέλλας περνά στα χείλη των Ελληνίδων και των

Ελλήνων, που πάντα θα σιγοψιθυρίζουν τις

μελωδίες της. Με αυτές, άλλωστε, μεγάλωσαν

πολλές γενιές στην πατρίδα μας. Ανάμεσά τους

και η δική μου, καθώς οι μεγάλες επιτυχίες της

υπήρξαν από τα πρώτα μουσικά μου ακούσμα-

τα. Σε ένα σπίτι, μάλιστα, όπου οι γονείς μου

ήταν από τους πιο πιστούς και διαχρονικούς

θαυμαστές της», αναφέρει ο πρωθυπουργός.
Όπως προσθέτει: «Θαυμαστής της, όμως,

έγινα, αργότερα και εγώ. Παρατηρώντας την

εξέλιξή της στο πεντάγραμμο, αλλά και τη σεμνή

παρουσία της στην κοινωνική ζωή. Μία ξεχωρι-

στή προσωπικότητα στον χώρο της που ωστό-

σο θέλησε να μείνει απλή και ανθρώπινη. Και

μία γυναίκα τολμηρή, που διεκδίκησε με πάθος

το όνειρό της, διδάσκοντας όχι μόνο τέχνη, αλλά

και ήθος στη σκηνή. Κάτι που διαπίστωσα όταν

την γνώρισα από κοντά, παρακολουθώντας και

όλες τις τελευταίες εμφανίσεις της».

«Η Μαρινέλλα αφήνει την Ελλάδα πιο σιωπη-

λή αλλά και πιο πλούσια. Με κληρονομιά τις

νότες και το μοναδικό κρύσταλλο της φωνής

της με την οποία από τη Θεσσαλονίκη ταξίδε-

ψε έως τα πέρατα του κόσμου. Όπως και το υπό-

δειγμα της δημιουργικής, όπως ταυτόχρονα και

τόσο αθόρυβης και διακριτικής ζωής και συμπε-

ριφοράς της. Η σκέψη μου, όπως και όλων μας,

είναι τώρα με τους δικούς της ανθρώπους. Μαζί

με το τελευταίο χειροκρότημα, «τα λόγια είναι

περιττά», όπως θα τραγουδούσε και η ίδια»,

καταλήγει ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Συγκινητικοί αποχαιρετισμοί

Από την πρώτη στιγμή που έγινε γνωστή η
είδηση του θανάτου της τα social media γέμι-
σαν από αφιερώματα και μηνύματα. Φίλοι,
θαυμαστές, συνεργάτες και συνάδελφοι της
την αποχαιρέτησαν με φωτογραφίες και λόγια
αγάπης.

Αλεξίου, Νταλάρας, Ρέμος, Βίσση, Πρωτο-
ψάλτη, Μούσχουρη, Γλυκερία, Αρβανιτάκη,
Παπαρίζου Φραγκούλης, Μάστορας και τόσοι
άλλοι είπαν το δικό τους αντίο στην Μαρινέλ-
λα…

Η κηδεία της Μαρινέλας τελέστηκε την Τρίτη
31 Μαρτίου στη Μητρόπολη Αθηνών. Προη-
γουμένως, η σορός της εκτέθηκε σε λαϊκό προ-
σκύνημα στο παρεκκλήσι του Ιερού Ναού Αγίου

Ελευθερίου. Η ταφή έγινε σε στενό οικογε-
νειακό κύκλο στο Κοιμητήριο της Κηφισιάς. 

Η μυθική ζωή της και 
ο Στέλιος Καζαντζίδης

Το 1956, η Μαρινέλλα μπήκε στο Στρατιω-
τικό Θέατρο Θεσσαλονίκης ως τραγουδίστρια
γιατί της έδιναν καλύτερη αμοιβή. 

Παράλληλα, ξεκίνησε την καριέρα της ως
τραγουδίστρια στο κέντρο «Πανόραμα» της
Νέας Ελβετίας Θεσσαλονίκης, πίσω από το γήπε-
δο του Άρη.

Εκεί, ο Τόλης Χάρμας γνώρισε την Κυριακή
Παπαδοπούλου, τη βάπτισε καλλιτεχνικά «Μαρι-
νέλα», εμπνευσμένος από το ομώνυμο τρα-
γούδι του.

Εκεί, δούλευε μπουζουξής ο Στέλιος Ζαφει-
ρίου, ο άνθρωπος που τη σύστησε στον Στέλιο

Καζαντζίδη, ο οποίος είχε εντυπωσιαστεί με τη
φωνή της όταν την είχε ακούσει να τραγουδά.

Ο Στέλιος Καζαντζίδης είχε πάει στο κέντρο
το 1957 προκειμένου να συναντήσει τον Ζαφει-
ρίου, την άκουσε να τραγουδάει ένα τραγούδι
που εκείνος είχε πει λίγο νωρίτερα στη δισκο-
γραφία, το τραγούδι «Το πιο πικρό ψωμί» του
Γιώργου Μητσάκη.

Όταν η Μαρινέλα τελείωσε το τραγούδι, ο
Ζαφειρίου τη σύστησε στον Καζαντζίδη και τα
υπόλοιπα ήταν ιστορία… Έγιναν ζευγάρι στο
τραγούδι και στη ζωή.

Ο Στέλιος Καζαντζίδης και η Μαρινέλλα παν-
τρεύτηκαν στις 7 Μαΐου του 1964 και ταξίδε-
ψαν τραγουδώντας στη Γερμανία και την Αμε-
ρική. Στις αρχές του 1965 ο Καζαντζίδης πήρε

την απόφαση να σταματήσει τις εμφανίσεις
του. Χώρισαν τον Σεπτέμβρη του 1966, ενώ
συναντήθηκαν δισκογραφικά για τελευταία
φορά το 1968, ηχογραφώντας έναν κοινό δίσκο
33′ στροφών (κυκλοφόρησε στις 18 Ιανουαρίου
του 1969).

Με τον Τόλη Βοσκόπουλο

Παντρεύτηκε τον δεύτερο σύζυγό της, τον
τραγουδιστή Τόλη Βοσκόπουλο τη δεκαετία
του ‘70. Ο γάμος έγινε στο σπίτι τους, στο Παγ-
κράτι, σε μια ιδιωτική τελετή με ελάχιστους
φίλους και συγγενείς. Το ζευγάρι επέλεξε να
φορέσει τζιν ρούχα. 

Πριν τον γάμο της με τον Βοσκόπουλο, είχε
ταράξει τα νερά της εποχής εκείνης, αποκτώντας
εκτός γάμου την κόρη της Γεωργία-Χριστίνα
(Τζωρτίνα) Σερπιέρη, καρπό της σχέσης της με
τον πρωταθλητή της ιππασίας Φρέντυ Σερπιέ-
ρη. 

Μαζί με τον Τόλη Βοσκόπουλο εμφανίστηκαν
στη “Νεράιδα”, ενώ μοιράστηκαν δύο μεγά-
λους δίσκους (“Μαρινέλλα & Βοσκόπουλος”
και “Εγώ κι’ εσύ”), αλλά τις περισσότερες φορές
μέσα στα επόμενα χρόνια συνόδευε ο ένας τον
άλλον στους προσωπικούς τους δίσκους.

Μετά το διαζύγιο με τον Τόλη Βοσκόπουλο
δεν ασχολήθηκε ποτέ ξανά ο Τύπος με την προ-
σωπική της ζωή. Η ίδια δεν ήθελε η κόρη της
να μαθαίνει για σχέσεις και να έρχεται σε δύσκο-
λη θέση στο σχολείο και αποφάσισε αυτό το
κεφάλαιο να κλείσει.

Ο γάμος με τον Βοσκόπουλο τελείωσε το
1981. 

Τα εμβληματικά της τραγούδια

«Σταλιά Σταλιά» – Τα πρώτα βήματα
(1957–1960)

Η Μαρινέλλα κάνει τα πρώτα της βήματα
στο ελληνικό πεντάγραμμο το 1957, τραγου-
δώντας δίπλα στον Στέλιο Καζαντζίδη. Με τα
πρώτα 45άρια της, όπως το «Σταλιά Σταλιά»
(1957), ξεχωρίζει για τη δύναμη και την αυθε-
ντικότητα της φωνής της. Το κοινό αρχίζει να
αναγνωρίζει μια ερμηνεύτρια που δεν ακολο-
υθεί απλώς τα πρότυπα της εποχής, αλλά δημιο-
υργεί τη δική της διαδρομή.

«Άνοιξε Πέτρα» – Καθιέρωση και αγώνες
(1960–1966)

Στη δεκαετία του ’60, η Μαρινέλλα διεκδι-
κεί το χώρο της σε μια ανδροκρατούμενη μου-
σική σκηνή. Με επιτυχίες όπως το «Άνοιξε Πέτρα»
(1962) και ζωντανές εμφανίσεις σε Ελλάδα και
εξωτερικό, αποδεικνύει ότι η τέχνη δεν γνωρίζει
εμπόδια όταν υπάρχει ψυχή. Το 1966 ξεκινά τη
σόλο καριέρα της, επιβεβαιώνοντας την καλ-
λιτεχνική της αυτονομία.

«Εγώ Δεν Πάω Μέγαρο» – Αντισυμβατική
πορεία (1970–1974)

Η δεκαετία του ’70 σηματοδοτεί την καθι-
έρωση της ως προσωπικότητα της μουσικής.

Το 1974 εκπροσωπεί την Ελλάδα στη Eurovision
Song Contest 1974 με το «Κρασί, Θάλασσα και

τ’ Αγόρι μου», αποδεικνύοντας τον αντισυμβατικό
της χαρακτήρα και την αφοσίωση στην αλή-
θεια του τραγουδιού, όχι στις εμπορικές επι-
ταγές.

«Καμιά Φορά» – Η ωριμότητα της ερμηνείας
(1980–1990)

Στις δεκαετίες ’80 και ’90, η Μαρινέλλα μετα-
τρέπει προσωπικά και συλλογικά βιώματα σε
μουσική. Τραγούδια όπως το «Καμιά Φορά»

γίνονται συνώνυμα της ελληνικής μουσικής. Οι
ερμηνείες της αγγίζουν θέματα έρωτα, απώλει-
ας και μοναξιάς, ενώ συνεργάζεται με κορυ-
φαίους συνθέτες και στιχουργούς της εποχής.

«Ποιος Να Συγκριθεί Μαζί Σου» – Αναγνώ-
ριση και διαχρονικότητα (2000–2010)

Στις αρχές του 21ου αιώνα, η καλλιτέχνιδα
επιβεβαιώνει τη μοναδικότητά της μέσα από
εμφανίσεις σε μεγάλες σκηνές και δίσκους όπως
το «Ποιος Να Συγκριθεί Μαζί Σου» (2003). Η
Μαρινέλλα γίνεται σημείο αναφοράς, όχι μόνο
για τη φωνή της αλλά και για την αυθεντική
παρουσία της πάνω στη σκηνή.

«Μαύρη Πεταλούδα» – Η ευαισθησία πίσω
από τη σκηνή

Πίσω από τη λάμψη, η προσωπική της δια-
δρομή αποκαλύπτει βαθιά ευαισθησία. Τρα-
γούδια όπως η «Μαύρη Πεταλούδα» δείχνουν
την εσωτερική ζωή της καλλιτέχνιδας, όπου οι
σκιές και οι σιωπές μετατρέπονται σε δύναμη
και ένταση πάνω στη σκηνή.

«Η Αγάπη Είναι Ζάλη» – Η διαχρονική ουσία
Στον πυρήνα της πορείας της βρίσκεται η

αγάπη — για τη μουσική, για τον άνθρωπο, για
τη στιγμή. Από τα πρώτα της βήματα μέχρι σήμε-
ρα, η Μαρινέλλα τραγούδησε για την αγάπη,
μετατρέποντάς τη σε μια «ζάλη» που διαπερνά
το χρόνο και τις γενιές.

«Ρεσιτάλ» - Σαν από ένα παιχνίδι της μοί-
ρας η Μαρινέλλα έφυγε από τη ζωή ακριβώς
την ίδια ημέρα με εκείνη που έγραψε ίσως την
πιο ιστορική σελίδα της καριέρας της, την παρά-
σταση «Ρεσιτάλ», στην οποία διέπρεψε πλάι
στον χαρισματικό Κώστα Χατζή, την παράστα-
ση που άλλαξε την πορεία της καριέρας της και
ανέδειξε τα μοναδικά φωνητικά της χαρίσμα-
τα. Στις 28 Μαρτίου 1976 και στη μπουάτ «Σκορ-
πιός» στην Πλάκα, το κινητό στούντιο ηχογρα-
φήσεων της Autolab με ηχολήπτη τον Γιάννη
Σμυρναίο, καταγράφει την ιστορική παράστα-
ση της Μαρινέλλας και του Κώστα Χατζή, που
κυκλοφορεί σε τριπλό δίσκο από τη Philips
(Polygram) σε παραγωγή του Φίλιππου Παπα-
θεοδώρου. Οι πωλήσεις ξεπερνούν τις 500.000
αντίτυπα.

Τώρα, Σιωπή. Η θεά επιστρέφει στους Ουρα-
νούς.

Τίποτα να μην ταράξει το Πέταγμά της.
Ευγνώμονες.

Μια ανέκδοτη και άγνωστη φωτογραφία της Μαρινέλλας, λίγες μέρες πριν καταρρεύσει

στο Ηρώδειο τον Σεπτέμβριο του 2024. Τέλος Αυγούστου του 2024 σε ένα πολύ 

γνωστό καφεστιατόριο στο Σύνταγμα μαζί με τον βιογράφο της Γιάννη Ξανθούλη, 

που έγραψε το βιβλίο «Μαρινέλλα: Οι νύχτες που έγιναν μεσημέρια». 

Την παρέα συμπληρώνε ο μίμος, ηθοποιός και τραγουδιστής Τάκης Ζαχαράτος.
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Δ
ιακόσια χρόνια συμπληρώνονται από την

Έξοδο του Μεσολογγίου. Ένα γεγονός που

δεν αποτελεί απλώς μια κορυφαία στιγμή

της Ελληνικής Επανάστασης, αλλά μια ζων-

τανή παρακαταθήκη θυσίας, ελευθερίας και

ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

Γράφει ο

Σπυρίδων-Παναγιώτης 

Κιτσινέλης

(Απόγονος των Ελεύθερων 

Πολιορκημένων)

Γράφω όχι μόνο ως ένας Έλληνας που ζει

στο εξωτερικό, αλλά ως απόγονος των υπερ-

ασπιστών του Μεσολογγίου. Εκείνων που στά-

θηκαν, πολέμησαν και βγήκαν τη νύχτα της

10ης Απριλίου του 1826. Για μένα, αυτό δεν

είναι μια μακρινή ιστορία. Είναι κάτι που κου-

βαλώ μέσα μου. Κουβαλώ τη μνήμη των προγό-

νων μου. Ανθρώπων που δεν γνώριζαν αν θα

ξημερώσει για αυτούς άλλη μέρα, αλλά επέ-

λεξαν την τιμή αντί για την εξαθλίωση.

Χάρη σε αυτούς, το όνομα Κιτσινέλης – το

όνομά μας – δεν χάθηκε στην ιστορία. Ζει

ακόμη, περνά από γενιά σε γενιά, ριζωμένο

στο ιερό χώμα του Μεσολογγίου, εκεί όπου

η οικογένειά μου ζει μέχρι σήμερα. Ένας τόπος

όχι μόνο μνήμης, αλλά και αιώνιας παρου-

σίας. Μια γη που ακόμη αντηχεί από το θάρρ-

ος εκείνων που αρνήθηκαν να παραδώσουν

την ελευθερία τους.

Η Έξοδος υπήρξε η κορύφωση της δεύτε-

ρης πολιορκίας του Μεσολογγίου (1825–1826),

μιας από τις πιο δραματικές δοκιμασίες του

Απελευθερωτικού Αγώνα. Η πολιορκία διήρ-

κεσε περίπου έναν χρόνο και εξελίχθηκε σε

δύο φάσεις. Στην πρώτη, τα οθωμανικά στρ-

ατεύματα υπό τον Μεχμέτ Ρεσίτ Πασά επιχείρη-

σαν επανειλημμένα να καταλάβουν την πόλη,

αλλά απέτυχαν μπροστά στην αντίσταση των

υπερασπιστών. Στη δεύτερη φάση, η άφιξη

του Ιμπραήμ Πασά με τον αιγυπτιακό στρατό

έκανε τον κλοιό ασφυκτικό, οδηγώντας σε μια

στρατηγική εξάντλησης μέσω της πείνας.

Το Μεσολόγγι αποτελούσε στρατηγικό κέν-

τρο της Δυτικής Στερεάς Ελλάδας. Η πτώση

του θα σήμαινε σοβαρό πλήγμα για την επα-

νάσταση. Μέσα στην πόλη, η ζωή είχε μετα-

τραπεί σε έναν συνεχή αγώνα επιβίωσης.

Ρουμελιώτες, Σουλιώτες και Μεσολογγίτες

πολεμούσαν δίπλα-δίπλα, ενώ γυναίκες, παι-

διά και έφηβοι συμμετείχαν ενεργά στην άμυνα

και στην καθημερινή επιβίωση.

Οι συνθήκες ήταν ακραίες: λιμός, ασθέ-

νειες, έλλειψη τροφής και καθαρού νερού. Οι

Πολιορκημένοι έφτασαν στο σημείο να κατα-

ναλώνουν κάθε διαθέσιμο πόρο για να επι-

βιώσουν. Κι όμως, δεν παραδόθηκαν.

Μέσα σε αυτή την ασφυκτική πραγμα-

τικότητα, το Μεσολόγγι δεν υπήρξε μόνο πεδίο

μάχης, αλλά και κέντρο πνευματικής αντίστα-

σης. Ξεχωριστή μορφή αποτελεί ο Ιωάννης

Ιάκωβος Μάγερ, ο οποίος εγκαταστάθηκε στο

Μεσολόγγι από τα πρώτα χρόνια της Επανά-

στασης και αφιέρωσε τη ζωή του στον Αγώνα.

Δίπλα του, ο συνεργάτης του Δημήτριος Μεσθ-

ενεύς, συνέβαλε καθοριστικά στην ανάπτυξη

της τυπογραφίας μέσα στην πολιορκημένη

πόλη.

Ο Μάγερ, μαζί με τον φιλέλληνα Λέστερ

Στάνχοπ, αποφάσισαν το 1823 την έκδοση της

εφημερίδας Ελληνικά Χρονικά. Το πρώτο φύλλο

κυκλοφόρησε την Πρωτοχρονιά του 1824 και

το τελευταίο στις 20 Φεβρουαρίου 1826, όταν

οι βομβαρδισμοί κατέστρεψαν το τυπογρα-

φείο. Η εφημερίδα, τετρασέλιδη και με τακ-

τική έκδοση δύο φορές την εβδομάδα, περι-

λάμβανε πολεμικές ειδήσεις, πολιτικά σχό-

λια, φιλολογικά κείμενα και μεταφράσεις από

τον ευρωπαϊκό Τύπο, πιστή πάντοτε στην αρχή

της ελευθερίας του λόγου, ακόμα και όταν

αυτό έφερνε τον Μάγερ σε σύγκρουση με την

πολιτική και στρατιωτική ηγεσία.

Στο ίδιο αυτό τυπογραφείο, μέσα στις πιο

δύσκολες συνθήκες της πολιορκίας, τυπώθη-

κε για πρώτη φορά στα ελληνικά ο «Ύμνος εις

την Ελευθερίαν» του Διονύσιου Σολωμού -ο

μετέπειτα εθνικός ύμνος της Ελλάδας- απο-

δεικνύοντας ότι ακόμη και μέσα στην πείνα

και τον θάνατο, η πνευματική δημιουργία και

η πίστη στην ελευθερία παρέμεναν ζωντανές.

Και μάλιστα οι Έλληνες του Λονδίνου έχο-

υμε την τιμή, να βρίσκεται πρώτη φορά εκτός

Ελλάδος, ένα σπάνιο αντίτυπο της πρώτης

ελληνικής έκδοσης, τυπωμένο από τους πολιο-

ρκημένους του Μεσολογγίου, λίγο καιρό πριν

την ηρωική Έξοδο. Εκτίθεται στην Πρεσβευ-

τική Κατοικία στο Λονδίνο στην Έκθεση που

διοργανώνει η Πρεσβεία με αφορμή τη συμπλήρ-

ωση φέτος 200 ετών από την Έξοδο του Μεσο-

λογγίου, μαζί με κειμήλια, έργα τέχνης και

ιστορικό υλικό, αναδεικνύοντας τη σημασία

της Εξόδου και τη διαχρονική της αξία ως

σύμβολο ηρωικής αυτοθυσίας και του αγώνα

για την Ελευθερία.

H δράση του Μάγερ αποδεικνύει ότι δεν

υπήρξε απλώς ένας παρατηρητής, υπήρξε ενε-

ργός συμμέτοχος. Ένας μεγάλος φιλέλληνας

με ουσιαστική και μακρόχρονη προσφορά,

που ταύτισε τη μοίρα του με εκείνη του Μεσο-

λογγίου, όπως και ο Λόρδος Βύρων πριν από

αυτόν, η πιο εμβληματική μορφή του φιλελ-

ληνισμού. 

Ο Βύρων έφτασε στο Μεσολόγγι το 1824,

σε μια κρίσιμη στιγμή για την Επανάσταση.

Δεν ήρθε απλώς ως ποιητής ή παρατηρητής,

αλλά ως ενεργός υποστηρικτής του Αγώνα.

Διέθεσε σημαντικά χρηματικά ποσά για τη

χρηματοδότηση των ελληνικών δυνάμεων,

επιχείρησε να ενώσει αντιμαχόμενες ελληνι-

κές παρατάξεις και προετοίμαζε στρατιωτική

δράση.

Η παρουσία του στο Μεσολόγγι είχε βαθύ

συμβολικό και ουσιαστικό αντίκτυπο. Έδωσε

διεθνή προβολή στον ελληνικό αγώνα και

ενίσχυσε το φιλελληνικό ρεύμα στην Ευρώπη.

Ο θάνατός του στο Μεσολόγγι, τον Απρίλιο

του 1824, πριν ακόμη δει την εξέλιξη της πολιο-

ρκίας, συγκλόνισε την ευρωπαϊκή κοινή γνώμη.

Ο Βύρων ταύτισε τη μοίρα του με την Ελλάδα

και έγινε σύμβολο διεθνούς αλληλεγγύης και

θυσίας.

Όταν κάθε ελπίδα ανεφοδιασμού χάθηκε,

οι Πολιορκημένοι κλήθηκαν να επιλέξουν:

παράδοση ή Έξοδος. Και επέλεξαν την Ελε-

υθερία. Τη νύχτα της 10ης Απριλίου 1826,

περίπου 10.000 άνθρωποι επιχείρησαν να

σπάσουν τον κλοιό. Μόνο περίπου 1.300 σώθη-

καν. Όμως, όλοι πέρασαν στην αθανασία.

Ανάμεσα στους πρωταγωνιστές ξεχωρίζει

ο Αθανάσιος Ραζή-Κότσικας, μια μορφή που

συνδυάζει ηγεσία, ήθος και αυτοθυσία. Προ-

ερχόμενος από εύπορη οικογένεια, διέθεσε

σχεδόν ολόκληρη την περιουσία του για την

ενίσχυση της άμυνας της πόλης: για τρόφιμα,

οχυρώσεις και πολεμοφόδια. Σε νεαρή ηλικία

αναδείχθηκε σε ηγετική φυσιογνωμία, όχι

επειδή του επιβλήθηκε η εξουσία, αλλά επει-

δή τον επέλεξαν οι ίδιοι οι αγωνιστές.

Ο Ραζή-Κότσικας ξεχώρισε όχι μόνο για τη

στρατιωτική του δράση, αλλά και για την ικανότ-

ητά του να εμψυχώνει τον λαό. Σε στιγμές

απόγνωσης, στάθηκε μπροστά στους Πολιο-

ρκημένους και τους κάλεσε να αντέξουν, να

συνεχίσουν. Συμμετείχε ενεργά και στις δια-

πραγματεύσεις με τους πολιορκητές, καθυ-

στερώντας την κατάρρευση της άμυνας. Τελι-

κά, θυσιάστηκε κατά την Έξοδο, σφραγίζον-

τας με τη ζωή του την πίστη του στον Αγώνα.

Δίπλα του στάθηκαν και άλλοι σημαντικοί

αγωνιστές, όπως ο Νικόλαος Κασομούλης,

του οποίου τα απομνημονεύματα αποτελούν

πολύτιμη ιστορική πηγή, καθώς και ο Κίτσος

Τζαβέλλας, ένας από τους ηγέτες των Σου-

λιωτών που διακρίθηκαν για την ανδρεία και

την εμπειρία τους στον πόλεμο.

Καθοριστική υπήρξε και η παρουσία του

Ιωσήφ Ρωγών, πνευματικού ηγέτη των Πολιο-

ρκημένων, που στήριξε ψυχικά τον λαό και

θυσιάστηκε μαζί του. Ιδιαίτερη θέση κατέχει

και ο Αλέξανδρος Υψηλάντης, ο οποίος, με τη

δράση του εντός και εκτός Ελλάδας, συνέβα-

λε στη διεθνοποίηση του Αγώνα και στη δημιο-

υργία του φιλελληνικού ρεύματος που στήρ-

ιξε και το Μεσολόγγι.

Η θυσία του Μεσολογγίου συγκλόνισε την

Ευρώπη και ενίσχυσε το φιλελληνικό κίνημα,

εμπνέοντας καλλιτέχνες όπως ο Ευγένιος Ντε-

λακρουά ο οποίος ζωγράφισε τον περίφημο

πίνακα «Η Ελλάδα στα ερείπια του Μεσο-

λογγίου» καθώς επίσης και τον Εμίλ ντε Λαν-

σάκ με το έργο του «Επεισόδιο από την πολιο-

ρκία του Μεσολογγίου». Το Μεσολόγγι έγινε

παγκόσμιο σύμβολο ελευθερίας.

Το 2026, με αφορμή τα 200 χρόνια, η επέ-

τειος αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία όχι μόνο

για αναστοχασμό της ιστορίας, αλλά και για

να κατανοήσουν οι νεότερες γενιές ότι η ελε-

υθερία δεν είναι δεδομένη, αλλά κερδίζεται. 

Σήμερα, δύο αιώνες μετά, το μήνυμα παρ-

αμένει ζωντανό, ιδιαίτερα για εμάς τους Έλληνες

της ομογένειας. Οι δικές μας «πολιορκίες»

είναι διαφορετικές: είναι η πίεση να ξεχάσο-

υμε, να συμβιβαστούμε, να χάσουμε την ταυ-

τότητά μας.

Το Μεσολόγγι, όμως, μάς θυμίζει ότι η ελε-

υθερία δεν είναι δεδομένη. Είναι επιλογή.

Η ιστορία συνεχίζεται μέσα από εμάς, μέσα

από τις πράξεις μας, τις αξίες μας, την ακερ-

αιότητά μας.

Όσο κρατάμε αυτή τη μνήμη ζωντανή, το

Μεσολόγγι δεν είναι απλώς παρελθόν. Είναι

ταυτότητα. Είναι ευθύνη. Είναι μια φλόγα που

δεν σβήνει.

«Κι’ απ’ όπου χαράζει

Ώς όπου βυθά,

Τα μάτια μου δεν είδαν τόπον ενδοξότερ-

ον από τούτο το αλωνάκι.»

Τιμή και δόξα στους Ελεύθερους Πολιορκ-

ημένους του Μεσολογγίου!
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Ο
ι πόλεμοι δεν έχουν όλοι τον ίδιο ορισμό της νίκης.

Στους λεγόμενους ασύμμετρους πολέμους — συγκρ-

ούσεις μεταξύ αντιπάλων με άνισες δυνατότητες ισχύος

και πόρων — η λογική είναι σχεδόν παράδοξη: ο ισχυρ-

ός πρέπει να κερδίσει καθαρά για να θεωρηθεί νικητής,

ενώ για τον αδύναμο ακόμη και η απλή επιβίωση μπο-

ρεί να αποτελεί επιτυχία. 

Γράφει: 

Ευριπίδης 

Λ. Ευρυβιάδης*

Πρώην Πρέσβης της 

Κυπριακής Δημοκρατίας 

στις ΗΠΑ και Ύπατος Αρμοστής στο ΗΒ. 

Ανώτερος Επιστημονικός Συνεργάτης, 

Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών 

και Διεθνών Υποθέσεων

Το αξίωμα αυτό αποτελεί το κλειδί για να κατανοήσει

κανείς τη σύγκρουση που εξελίσσεται σήμερα μεταξύ

ΗΠΑ, Ισραήλ και Ιράν.

Την πιο καθαρή διατύπωση αυτής της λογικής την

έδωσε το 1969 ο Χένρι Κίσσινγκερ, αναφερόμενος στον

πόλεμο του Βιετνάμ: «Ο αντάρτης κερδίζει αν δεν χάσει.

Ο συμβατικός στρατός χάνει αν δεν κερδίσει» (“The guer-

rilla wins if he does not lose. The conventional army loses

if it does not win”).

Από το Βιετνάμ μέχρι τη Χεζμπολάχ του 2006 και το

σημερινό Ιράν, η βασική αρχή των ασύμμετρων πολέμων

παραμένει η ίδια: ο χρόνος είναι το στρατηγικό όπλο του

αδύναμου. Δεν είναι άλλωστε νέα ιδέα: ήδη στον Πελο-

ποννησιακό Πόλεμο ο Περικλής είχε βασίσει τη στρατη-

γική της Αθήνας στην αντοχή και στη φθορά του αντιπά-

λου. Η διαπίστωση αυτή είναι διαχρονική. Αυτό είναι το

στρατηγικό δίλημμα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι ΗΠΑ

στο Ιράν.

Η στρατιωτική ισχύς των ΗΠΑ και του Ισραήλ είναι

συντριπτικά ανώτερη από εκείνη του Ιράν. Ωστόσο σε

έναν ασύμμετρο πόλεμο η στρατιωτική υπεροχή από

μόνη της δεν εξασφαλίζει πολιτική νίκη.

Το Στρατηγικό Χρονοδιάγραμμα της Ουάσιγκτον

Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ έχει δηλώσει ότι η σύγκρουση

θα μπορούσε να διαρκέσει περίπου τέσσερις εβδομά-

δες. Ωστόσο, τέτοιου είδους χρονοδιαγράμματα σε καιρό

πολέμου αποδεικνύονται συχνά ρευστά. Η εσωτερική

πολιτική επιβάλλει επίσης το δικό της ρολόι: οι επερχό-

μενες ενδιάμεσες εκλογές του Νοεμβρίου για το Κο-

γκρέσο θα διαμορφώσουν αναπόφευκτα το πολιτικό

πλαίσιο μέσα στο οποίο ο πόλεμος θα αξιολογηθεί στο

εσωτερικό των ΗΠΑ. Ταυτόχρονα, ο Αμερικανός πρόε-

δρος έχει προγραμματίσει επίσημη επίσκεψη στην Κίνα

από τις 31 Μαρτίου έως τις 2 Απριλίου.

Το Πεκίνο θεωρείται στη σημερινή αμερικανική στρ-

ατηγική σκέψη ο κατεξοχήν μακροπρόθεσμος στρατ-

ηγικός ανταγωνιστής των ΗΠΑ — αυτό που η αμερικανι-

κή στρατηγική ορολογία περιγράφει ως την «πρόκληση

ρυθμού» (pacing challenge), όπως αποτυπώνεται τόσο

στην Εθνική Στρατηγική Ασφαλείας των ΗΠΑ (Δεκέμβρ-

ιος 2025) όσο και στην Εθνική Στρατηγική Άμυνας (Ιανο-

υάριος 2026). Ο πόλεμος στο Ιράν θα παρακολουθείται

συνεπώς πολύ προσεκτικά στο Πεκίνο, καθώς οι ΗΠΑ

προετοιμάζονται ταυτόχρονα για μακροπρόθεσμο στρ-

ατηγικό ανταγωνισμό με την Κίνα. Σε μια εποχή αντα-

γωνισμού μεγάλων δυνάμεων, ακόμη και οι περιφερει-

ακοί πόλεμοι μετατρέπονται σε δοκιμασίες αξιοπιστίας.

Αν μέχρι τότε το καθεστώς της Τεχεράνης έχει κατα-

ρρεύσει ή εξαναγκαστεί σε βαθιά πολιτική μεταμόρφω-

ση, η Ουάσινγκτον θα μπορεί να παρουσιάσει το αποτέ-

λεσμα ως σαφή στρατηγική επιτυχία. Αν όμως το καθε-

στώς των Μουλάδων επιβιώσει, η εικόνα της νίκης θα

είναι πολύ πιο αμφίβολη. Ακόμη και χωρίς κατάρρευση

του καθεστώτος, η Ουάσινγκτον θα μπορούσε να επιχει-

ρήσει να ορίσει ως επιτυχία την καταστροφή κρίσιμων

στρατηγικών δυνατοτήτων του Ιράν, ιδίως πυραυλικών

ή πυρηνικών. 

Η Στρατηγική Αντοχής της Τεχεράνης

Η στρατηγική της Τεχεράνης φαίνεται να στηρίζεται

ακριβώς σε αυτή τη λογική. Το ιρανικό καθεστώς γνωρίζει

ότι δεν μπορεί να νικήσει στρατιωτικά τις ΗΠΑ και το Ισ-

ραήλ. Μπορεί όμως να επιδιώξει κάτι άλλο: να αντέξει.

Ταυτόχρονα, η εσωτερική συνοχή του καθεστώτος παρ-

αμένει ένας αστάθμητος παράγοντας. Ενδείξεις εσωτε-

ρικών τριβών είναι ορατές στην ιρανική ηγεσία. Οι Φρου-

ροί της Επανάστασης φαίνεται να ενισχύουν την επιρρ-

οή τους στις κρίσιμες αποφάσεις του πολέμου. Η αμφι-

λεγόμενη ανάδειξη του Μοτζτάμπα Χαμενεΐ ως ανώτα-

του ηγέτη της χώρας — με τη στήριξη των Φρουρών της

Επανάστασης παρά τις επιφυλάξεις μέρους του κληρι-

κού κατεστημένου — υποδηλώνει τη μετατόπιση ισχύος

στο εσωτερικό του Ιράν. 

Σε συγκρούσεις αυτού του τύπου, η στρατιωτική αντοχή

και η πολιτική σταθερότητα είναι άρρηκτα συνδεδεμέ-

νες. Πρόσφατες απολογίες του προέδρου του Ιράν προς

τα κράτη του Κόλπου για επιθέσεις με πυραύλους και μη

επανδρωμένα αεροσκάφη — ακόμη και καθώς οι επιθέ-

σεις συνεχίζονταν — αποτυπώνουν ακριβώς αυτή τη σύν-

θετη σχέση μεταξύ πολιτικού μηνύματος και επιχειρη-

σιακού ελέγχου στο εσωτερικό του ιρανικού συστήμα-

τος.

Για τον σκοπό αυτό το Ιράν έχει αναπτύξει επί δεκα-

ετίες ένα πολυεπίπεδο σύστημα άμυνας και αντίδρασης.

Στην παρούσα σύγκρουση, το ιρανικό αμυντικό σύστημα

— με κεντρικό ρόλο στους Φρουρούς της Επανάστασης

και ενδεχομένως τη συνδρομή τμημάτων του τακτικού

στρατού (Artesh) — λειτουργεί με σημαντικό βαθμό απο-

κεντρωμένης επιχειρησιακής αυτονομίας, μια μορφή

άμυνας που συχνά περιγράφεται ως «μωσαϊκή άμυνα»

(Mosaic Defense). Στο πλαίσιο αυτό, κάθε μονάδα ενερ-

γεί αυτόνομα όπου και όταν μπορεί, πολλαπλασιάζον-

τας το κόστος για τον αντίπαλο.

Παράλληλα, η Τεχεράνη επιχειρεί να επεκτείνει το

πεδίο της σύγκρουσης μέσω ενός δικτύου περιφερειακών

συμμάχων και πληρεξουσίων δυνάμεων. Ο στόχος δεν

είναι η στρατιωτική επικράτηση αλλά η συσσώρευση

πολιτικού και οικονομικού κόστους για τις ΗΠΑ και τους

συμμάχους τους.

Σε αυτό το σημείο εισέρχεται ένας ακόμη κρίσιμος

παράγοντας: η διάρκεια του πολέμου.

Επιμελητεία και Οικονομία του Πολέμου

Κάθε σύγκρουση μεγάλης κλίμακας εξαρτάται τελι-

κά από δύο θεμελιώδεις μεταβλητές: την επιμελητεία

και την οικονομία. Ποια πλευρά διαθέτει επαρκές οπλο-

στάσιο και ποια μπορεί να αντέξει το οικονομικό βάρος

του πολέμου.

Οι ΗΠΑ διαθέτουν ασφαλώς τεράστιες στρατιωτικές

και οικονομικές δυνατότητες. Ωστόσο, η στρατιωτική τους

παρουσία είναι παγκόσμια και ήδη επιβαρυμένη από

άλλες συγκρούσεις, όπως ο πόλεμος στην Ουκρανία. Το

Ισραήλ, από την πλευρά του, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό

από την αμερικανική στρατιωτική υποστήριξη.

Ταυτόχρονα, οι οικονομικές συνέπειες της σύγκρου-

σης μπορεί να αποδειχθούν εξίσου σημαντικές με τις στρ-

ατιωτικές. Μια απότομη άνοδος των τιμών ενέργειας ή

σοβαρές αναταράξεις στις διεθνείς αγορές θα μπορούσαν

να δημιουργήσουν πιέσεις που ούτε η διπλωματία ούτε

ο πόλεμος μπορούν εύκολα να επιλύσουν.

Ιδιαίτερα κρίσιμος παράγοντας είναι το Στενό του

Ορμούζ, από όπου διέρχεται περίπου το ένα πέμπτο του

παγκόσμιου εμπορίου πετρελαίου, καθώς και σημαντικό

μέρος των διεθνών ροών υγροποιημένου φυσικού αερίου

(LNG). Ακόμη και η πιθανότητα ναρκοθέτησης ή άλλης

μορφής παρεμπόδισης της ναυσιπλοΐας έχει ήδη οδηγή-

σει σε δραματική αύξηση των ασφαλίστρων για τα πλοία

που διέρχονται από την περιοχή. Σε ασύμμετρους πολέ-

μους, η οικονομία συχνά γίνεται προέκταση του ίδιου

του πολέμου. Μια περιφερειακή σύγκρουση μπορεί εύκο-

λα να μετατραπεί σε παγκόσμιο οικονομικό σοκ.

Αποτροπή, Αντοχή και το Παράδοξο της Νίκης 

Στην πραγματικότητα, αυτό που δοκιμάζεται σήμερα

δεν είναι μόνο η αντοχή του ιρανικού καθεστώτος αλλά

και η αξιοπιστία της αμερικανικής αποτροπής. Οι μεγά-

λες δυνάμεις σπανίως ηττώνται στο πεδίο της μάχης.

Ηττώνται όταν η στρατιωτική τους υπεροχή δεν μετα-

φράζεται σε καθαρό πολιτικό αποτέλεσμα. Όπως μας

θυμίζει ήδη από την αρχαιότητα ο Θουκυδίδης, η ισχύς

κρίνεται τελικά από το αποτέλεσμα και όχι από τις προθέ-

σεις. 

Το ερώτημα λοιπόν δεν είναι ποια πλευρά διαθέτει τη

μεγαλύτερη στρατιωτική ισχύ. Αυτό είναι ήδη γνωστό.

Το πραγματικό ερώτημα είναι ποια πλευρά μπορεί να

αντέξει πολιτικά περισσότερο. Αυτό αποδείχθηκε στο

Βιετνάμ για τις ΗΠΑ, όπως και νωρίτερα στην Ινδοκίνα

για τη Γαλλία.

Αν η Τεχεράνη επιβιώσει — ακόμη και βαριά τραυ-

ματισμένη — τότε θα έχει επιβεβαιωθεί ξανά η σκληρή

λογική των ασύμμετρων πολέμων: ο ισχυρός πρέπει να

κερδίσει καθαρά για να διατηρήσει την αποτροπή του.

Ο αδύναμος χρειάζεται απλώς να αντέξει.

Στους ασύμμετρους πολέμους, η αντοχή συχνά απο-

δεικνύεται πιο καθοριστική ακόμη και από την ίδια την

ισχύ. Αυτό είναι το στρατηγικό παράδοξο που αντιμε-

τωπίζει σήμερα η Ουάσιγκτον στο Ιράν.

* Πρέσβης (επί τιμή). Ανώτερος Ερευνητικός 

Συνεργάτης, Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών και 

Διεθνών Υποθέσεων, Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.

Ιράν: Η Παράδοξη 
Λογική της Νίκης στον

Ασύμμετρο Πόλεμο

Ο ελληνικός εκδοτικός οίκος
της Βρετανίας 

www.akakia.net

ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ! 
Επισκεφθείτε 

το ηλεκτρονικό μας 
βιβλιοπωλείο για την

αγορά ελληνικών 
βιβλίων ποιότητας



«Έλα στη θέση μου»
Κύριε διευθυντά,

Στις αρχές Μαρτίου, η Σοφία Χρηστίδου, καθη-

γήτρια Αγγλικής Φιλολογίας στο 3ο Γενικό Λύκειο

Θεσσαλονίκης, με μεταπτυχιακό, διδακτορικό

και μεταδιδακτορικό, με εμπειρία 35 χρόνων

διδασκαλίας της αγγλικής γλώσσας σε όλες τις

βαθμίδες της εκπαίδευσης, καθώς και εκδότρ-

ια βιβλίων, μεταφράστρια και διερμηνέας, υπέ-

στη αιμορραγικό εγκεφαλικό επεισόδιο και,

παρά τη μάχη που έδωσε, κατέληξε. 

Γράφει: 

Σταυρούλα

Δουράκη

- Ξανθάκου*

Αυτό που προκάλεσε σοκ στην εκπαιδευτι-

κή κοινότητα ήταν ότι είχε στείλει υπόμνημα

στη διεύθυνση του σχολείου, στη Δευτεροβά-

θμια Εκπαίδευση και στο Υπουργείο Παιδείας,

περιγράφοντας επίμονα περιστατικά εκφοβι-

σμού που, όπως ανέφερε, αντιμετώπιζε από

συγκεκριμένους μαθητές. Στο κείμενο του υπομ-

νήματος αποτυπώνεται η εφιαλτική κατάστα-

ση που ζούσε, καθώς γινόταν στόχος επανειλ-

ημμένων επιθέσεων από μαθητές που την προ-

σέβαλλαν, την εξευτέλιζαν και έθεταν σε κίνδυνο

ακόμα και τη σωματική της ακεραιότητα. Την

ώρα του μαθήματος πετούσαν εναντίον της βιβ-

λία, μπουκάλια νερού και συσκευασίες γάλα-

κακάο, χτυπούσαν τα θρανία με εκκωφαντικούς

θορύβους, μιμούνταν κραυγές ζώων, έκαναν

επίδειξη των...οπισθίων τους, χρησιμοποιούσαν

βαρύτατες ύβρεις, την απειλούσαν με ξυλοδα-

ρμό, με σαφή στόχο την απομάκρυνσή της από

το σχολείο, επειδή διαφωνούσαν με το πρόγρ-

αμμα διδασκαλίας του Υπουργείου και με τη

βαθμολογία. Η αδιαφορία προς το μάθημα ήταν

συνδεδεμένη με την αδιαφορία προς την καθη-

γήτρια, την οποία οι θρασύδειλοι έφηβοι αντι-

μετώπιζαν ως εύκολο θύμα.

Στο υπόμνημά της έκρινε απαραίτητη τη λήψη

μέτρων ασφαλείας, όπως παρουσία αστυνο-

μικών κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχο-

λείου, εγκατάσταση σαρωτών σώματος και

συστημάτων ακτίνων Χ για τον έλεγχο των αντι-

κειμένων που εισέρχονταν στον σχολικό χώρο,

καθώς και συνεχή παρουσία σχολικού ψυχολό-

γου για την πρόληψη και τη διαχείριση τέτοι-

ων φαινομένων. Ανέφερε, επίσης, ότι υπήρχε

συγκεκριμένη ομάδα μαθητών, οι οποίοι

ασκούσαν συστηματική πίεση και εκφοβισμό

και στους συμμαθητές τους από το δημοτικό

σχολείο και για τον λόγο αυτό θα έπρεπε να εξε-

ταστεί η απομάκρυνσή τους από το σχολείο.

Ακολούθησε παραπομπή της καθηγήτριας

σε υγειονομική επιτροπή, όπου θα αξιολογείτο

η πνευματική της κατάσταση και η ικανότητά

της να ανταποκριθεί στα εκπαιδευτικά της καθ-

ήκοντα, πράγμα το οποίο, σύμφωνα με καταγ-

γελίες συγγενών της, της προκάλεσε έντονη

πίεση, επειδή φοβήθηκε ότι θα μπορούσε να

χάσει τη δουλειά της, και συνετέλεσε στο εγκε-

φαλικό επεισόδιο και τον θάνατό της. «Της ανέ-

βηκε το αίμα στο κεφάλι», που λέμε.

Για την πλήρη διερεύνηση της υπόθεσης δια-

τάχθηκε Ένορκη Διοικητική Εξέταση από το υπο-

υργείο Παιδείας, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη εισαγ-

γελική έρευνα, και, καθώς η παραπομπή εκπαι-

δευτικού σε υγειονομική επιτροπή για να κριθ-

εί άν μπορεί να διδάσκει σε τάξη δεν γίνεται

εύκολα, θα ερευνηθεί εάν η καθηγήτρια είχε

παλαιότερη γνωμάτευση από Κέντρο Πιστο-

ποίησης Αναπηρίας. Στα διοικητικά στελέχη που

θα διενεργήσουν την ΕΔΕ έχουν αποσταλεί συνο-

λικά 16 έγγραφα για την υπόθεση, μεταξύ αυτών

και καταγγελίες γονέων. Ο Σύλλογος Γονέων και

Κηδεμόνων του 3ου ΓΕΛ Θεσσαλονίκης εξέφρ-

ασε μεν συλλυπητήρια, αλλά καταδίκασε την

απόδοση ευθυνών χωρίς τεκμηρίωση, που οδηγεί

σε αδικαιολόγητη δημόσια στοχοποίηση ανή-

λικων μαθητών και των οικογενειών τους.

Μετά τον θάνατο της Σοφίας Χρηστίδου, όλο

και περισσότεροι εκπαιδευτικοί μιλάνε για το

τι ακριβώς συμβαίνει μέσα στα σχολεία και περ-

ιγράφουν μία κατάσταση εκτός ελέγχου, όπου

εκπαιδευτικοί χάνουν το κύρος και τη δύναμη

επιβολής, μαθητές δοκιμάζουν τις αντοχές του

συστήματος με βαρβαρότητες και εκφοβισμούς,

και γονείς εκβιάζουν για ευνοϊκή βαθμολόγηση

και μεταχείριση των παιδιών τους. 

Υπάρχουν καθηγητές που δυσκολεύονται να

διαχειριστούν την τάξη, γιατί οι θεωρητικές

γνώσεις και τα πτυχία δεν είναι αρκετά. Στις

περισσότερες περιπτώσεις παρεμβαίνει ο διε-

υθυντής. Για όσους δεν δύνανται να ασκήσουν

διδακτικό έργο, συνήθως λόγω διαφόρων ιατρ-

ικών παθήσεων ή λόγω ψυχολογικών αιτίων,

υπάρχει ο όρος «αδυνατούντες». Βάσει της

προβλεπόμενης διαδικασίας, καλείται ο ίδιος

ο εκπαιδευτικός με δική του πρωτοβουλία ή

ευθύνη να προσκομίσει σχετικό ιατρικό ιστορ-

ικό. Όμως, πολλοί εκπαιδευτικοί αρνούνται να

παραδεχθούν το πρόβλημά τους και, καθώς το

θέμα είναι ευαίσθητο, οι διευθυντές των σχο-

λείων δεν θέλουν να πάρουν την ευθύνη να

κινήσουν μια διαδικασία που μπορεί να θεωρ-

ηθεί ως στιγματισμός. Έτσι, ή περιμένουν να

γίνει ένα ακραίο περιστατικό για να αναλάβει

η Διεύθυνση Εκπαίδευσης ή βάζουν ακόμη και

γονείς να κάνουν καταγγελία.

Ο σχολικός εκφοβισμός καθηγητών συνδέε-

ται με τη γονεϊκή παρεμβατικότητα, η οποία

υπήρχε ανέκαθεν σε παγκόσμιο επίπεδο ως

έμμεσος έλεγχος του παιδιού τη στιγμή που

μειώνεται η παρουσία του γονέα στη ζωή και

στη διαπαιδαγώγησή του. Ομως παλαιότερα,

οι γονείς εμπιστεύονταν περισσότερο το σχο-

λείο. Ο μαθητής δεν τολμούσε να δείξει τους

κακούς βαθμούς του στους γονείς του διότι

φοβόταν. Σήμερα ο δάσκαλος φοβάται να βαθ-

μολογήσει τον μαθητή διότι φοβάται τους γονείς.

Η πελατειακή αντίληψη των γονέων που παρ-

ατηρείτο μόνο στα ιδιωτικά σχολεία και σε

εξωσχολικές δραστηριότητες τώρα παρατηρ-

είται και στα δημόσια. Οι γονείς οργανώνονται

πλέον σε ομάδες στα μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης και γίνονται όλο και καλύτεροι στη χειρι-

στικότητα. Η ευκολία πρόσβασης στη γνώση

μέσω της τεχνολογίας επιταχύνει την απόκτηση

έτοιμων γνώσεων χωρίς να αφήνει χρόνο για

αυτενέργεια και κριτική επεξεργασία, ενώ έχει

αφαιρέσει από τον δάσκαλο ένα μεγάλο μέρος

από το κύρος που είχε άλλοτε σε σχέση με τη

μετάδοση γνώσεων.Υπάρχει μια απαξίωση του

σχολείου, η δυνατότητα και η υποχρέωση του

δασκάλου να διαπαιδαγωγεί και να αναλαμ-

βάνει μέρος της ανατροφής των παιδιών έχει

υποβαθμιστεί, πράγμα που αντικατοπτρίζεται

και στις αμοιβές των εκπαιδευτικών. Ταυτόχρ-

ονα, όμως, αυτή η αλλαγή δεν έχει συντελεστεί

υπέρ της πειθάρχησης μέσα στην οικογένεια.

Η λεκτική και σωματική επιθετικότητα μαθη-

τών και γονέων έχει πάρει διαστάσεις αδιανόη-

τες σε άλλες εποχές, ενώ η χριστιανική διδασ-

καλία, με τον τρόπο που διδάσκεται, δεν λει-

τουργεί πλέον ως αξιακό υπόβαθρο και δεν

επηρεάζει τη συμπεριφορά των παιδιών και

των εφήβων.

Καθώς οι προβλέψεις για το μέλλον είναι

απαισιόδοξες, το εύλογο ερώτημα είναι: «Πώς

φθάσαμε ως εδώ και τι μπορούμε να κάνουμε

τώρα;»

Φαίνεται ότι στην προσπάθεια να αποτινά-

ξουμε ζυγούς αυταρχισμού και καταπίεσης (κάθε

είδους χούντες), ενθαρρύναμε τον ατομικισμό

παραμελώντας την ανθρωπιστική διάσταση και

φθάσαμε στο άλλο άκρο, το «anything goes».

Αρκεί να κοιτάξουμε γύρω μας, πώς λειτουρ-

γούμε, πώς συζητάμε, πώς διασκεδάζουμε, πώς

οδηγούμε, πώς αξιολογούμε πρόσωπα και κατα-

στάσεις, πώς ιεραρχούμε τις ανάγκες μας. Πρώτα

οι μεγάλοι και ύστερα, αναπόφευκτα, και τα

παιδιά.Ύστερα από χρόνια προοδευτικών πει-

ραματισμών, αφήσαμε αυτά τα αξιολάτρευτα

πλάσματα, και δεν το λέω ειρωνικά, να πάρουν

τα ηνία μιας άμαξας για την οποία δεν έχουν

ιδέα πώς οδηγείται, μέχρι του σημείου να τους

δίνουμε την ελευθερία να διαλέγουν ...το φύλο

τους από όλο και μικρότερη ηλικία!

Πειθαρχία έφθασε να σημαίνει καταπίεση.

Όπως πολύ σωστά είπε κάποιος: «Αν οι μεγαλύτε-

ροι δεν θέτουν και δεν κρατούν κάποια όρια

συμπεριφοράς, οι μικρότεροι τα ξεχειλώνουν

όσο τους παίρνει». Έτσι, οι δάσκαλοι και οι καθη-

γητές αντιμετωπίζονται ως όργανα του κατα-

πιεστικού συστήματος και φθάνουμε σε τραγι-

κά περιστατικά, όπως είναι ο θάνατος της Σοφίας

Χρηστίδου.

Η κρίση στο δημογραφικό δίνει στους νέους

επί πλέον δύναμη και είναι σημαντικότατο να

μαθαίνουν πώς να χειρίζονται αυτή τη δύναμη

με τον καλύτερο τρόπο για την κοινωνία, και

κυρίως για τους πιο α-δύναμους, όπως είναι οι

ηλικιωμένοι και άλλες ευάλωτες ομάδες συνα-

νθρώπων μας.

Όπως έχει πει ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπός

μας Νικήτας, κάθε πρόβλημα έχει τη λύση του,

και το πρώτο και κύριο που πρέπει να διδάξο-

υμε στα παιδιά, από όσο το δυνατόν μικρότε-

ρη ηλικία, αυτό που κανένα σύστημα τεχνητής

νοημοσύνης δεν μπορεί να τους διδάξει, και

σίγουρα όχι η τηλεόραση και τα άλλα media,

είναι η ανθρωπιά. Αν και αυτό που λέμε

ενσυναίσθηση είναι πολυσύνθετη έννοια, το

«Αγάπα τον πλησίον σου ως εαυτόν» μέσω του

«Έλα στη θέση μου» πρέπει να είναι ο θεμέλιος

λίθος στην εκπαίδευση, όχι σαν role playing

επαγγελμάτων και τα παρόμοια, αλλά σαν το

βασικότερο μάθημα, ξεκινώντας από την οικο-

γένεια, με την εκπαίδευση των γονιών προη-

γουμένως. Και αυτό να αποτελέσει το νέο μον-

τέλο γονεϊκότητας και μετέπειτα διαπαι-

δαγώγησης. Για να μπορούμε να πούμε με

θαυμασμό και υπερηφάνεια για τα παιδιά μας

και τους νέους μας, τους μελλοντικούς γονείς:

«Ως χαρίεν άνθρωπος, όταν Ανθρωπος ή!»

Με εκτίμηση

____________________

* Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο
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«Είμαστε 
ενοικιαστές 
της ζωής»

Είναι η Μαρινέλλα, η φωνή που μας έκανε να ονειρευόμαστε, 

που μας χάρισε στιγμές απλές και μέγαλες, 

με μια λέξη, μια μελωδία. 

Και τώρα, σιωπηλά, αποχαιρετούμε τη ψυχή που έζησε — 

τη μεγάλη μας ενοικιάστρια της ζωής, 

που μας δίδαξε να αγαπάμε το τώρα. 

«Είμαστε ενοικιαστές της ζωής», είχε πει

και σε εμάς το είχε δείξει, 

με το χαμόγελο και τη φωνή της, με το μεγαλείο της καρδιάς της. 

Η ζωή ήταν το δικό της σπίτι, 

και το γέμισε με τραγούδι και ελπίδα, 

παρότι γνωρίζει πως όλα αυτά είναι δανεικά, 

όπως μας διδάσκει ο χρόνος. 

Μέσα από τα τραγούδια της, διακρινόταν η αλήθεια: 

πως τίποτα δεν ανήκει τελικά, 

πως η χαρά και η λύπη μας επιστρέφουν 

σαν κύματα στον ωκεανό, σαν το φως που δεν σταματά να λάμπει. 

Η Μαρινέλλα μάς έμαθε να σεβόμαστε το παρόν, 

και να το κρατάμε ζωντανό.

Τώρα, που η φωνή της σιώπησε, η μνήμη της μένει για πάντα. 

Είναι μια υπενθύμιση πως η ζωή, όσο κι αν μας την δανείζουν, 

είναι το πιο πολύτιμο δώρο που έχουμε

—ένα σπίτι προσωρινό, μια ευκαιρία, μια ανάσα. 

Είμαστε ενοικιαστές, μα η αγάπη 

και η τέχνη μας κάνουν να μην ξεχνάμε το νόημα: 

Να ζούμε με σεβασμό και ευγνωμοσύνη, 

να κρατάμε χαμόγελο ακόμα και στα δύσκολα, 

και να θυμόμαστε πως η ζωη, όπως η φωνή της Μαρινέλλας, 

είναι ένα δάνειο που αξίζει να το κάνουμε, 

να το αγαπάμε και να το αφήνουμε ελεύθερο. 

Ας την έχουμε πάντα στην καρδιά μας, μια αθάνατη φωνή, 

που μας δίδαξε πως η ζωή, με όλα της 

τα ταξίδια και τις απώλειες, 

είναι το πιο όμορφο σπίτι που είχαμε ποτέ. 

Αιωνία της η μνήμη. 

Δημήτριος Ζεμενίδης
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Ο
ι ίδιοι από την δεκαετία του 1960 μελετούσαν

την σμίκρυνση των περιοχών αφενός επειδή

τους ήταν ασύμφορες οικονομικά και αφετέρου δεν

χρειαζόντουσαν τέτοιες εκτάσεις και άρχισαν να επι-

στρέφουν στην ΚΔ περιοχές που κράτησαν ως «retained

sites» την μια μετά την άλλη. Όμως, για τις βάσεις

Ακρωτηρίου και Δεκέλειας που κράτησαν ως «κυρία-

ρχες» είναι δεσμευμένοι να τις επιστρέψουν όταν

δεν τις χρειάζονται στην ΚΔ βάση της συνεννόησης

τους με Αρχ. Μακάριο και Δρ. Φ. Κουτσιούκ κατά την

ανακήρυξη της ΚΔ το 1960. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ (APPENDIX

P) στο Σύνταγμα της ΚΔ. Όταν και θα ολοκληρωθεί

η από-αποικιοποίησή τους…

Τον Σεπτέμβριο του 1974 οι Υπουργοί σκεφτόν-

τουσαν την πλήρη αποχώρησή τους για οικονομικούς

λόγους (μελέτες ολοκληρώθηκαν τον Δεκέμβριο του

1974 - αν και σύμβουλοι της βρετ. Κυβέρνησης

συμβούλευσαν αποχώρηση και μετά το τουρκικό πρα-

ξικόπημα του 1963/64). Αλλά δεν τολμούσαν γιατί η

Τουρκία ζητούσε η Δεκέλεια να δοθεί στους Τούρκο-

υς (James Callaghan 10.9.1974 *). Τις κράτησαν με

πίεση από τον Δρ. Χ. Κίσινγκερ… 

Σε απόρρητο έγγραφο το Μάιο του 1975 σημειώθη-

κε από στρατιωτικούς ότι «δεν ήταν πρακτικώς δυνατό

γι΄ αυτούς (Βρετανούς) να δεσμευθούν με συγκεκρι-

μένη ημερομηνία αποχώρησης …»

Το 1977 υπήρξαν μελέτες για αποχώρηση/παρα-

μονή των βάσεων με επανα-διαπραγμάτευση, το 1978

για «μίνι βάσεις», μελέτη περιορισμού τους σε περ-

ιοχή του Ακάμα, μετατοπίστηκε το θέμα για το 1983

κτλ κτλ. 

Με το drone που έπεσε στη βάση Ακρωτηρίου

ξεκίνησαν στην Κύπρο συζητήσεις, δηλώσεις και αντιδ-

ηλώσεις για άνοιγμα του θέματος. 

Κώστας Κληρίδης πρώην Γ. Εισαγγελέας στον Χρύσα-

νθο Τσουρούλη uncensored 17.3.2026: «Είναι κατά-

λοιπα αποικιοκρατίας απόφαση του Βρετανικού Ανω-

τάτου Δικαστηρίου 2018. Η Κύπρος έχει το δικαίωμα

να διεκδικήσει αλλαγή καθεστώτος των βάσεων, δεν

αξιοποιήθηκαν νομικά εργαλεία…ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας μου είπε ότι τα παρακολουθούν… ότι

δεν είναι η κατάλληλη στιγμή για διάφορους λόγους…

και διάφορες άλλες κατά εμένα προφάσεις…»

Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης 19.3.2026 - «Αποι-

κιακή κληρονομιά του νησιού»

19.3.2026 αναφορικά με τις Βρετανικές Βάσεις, είπε:

«Όταν τελειώσει η παρούσα δυσμενής κατάσταση

στην Κύπρο, πρέπει να πραγματοποιήσουμε μια ανοιχτή

και ειλικρινή συζήτηση με τη βρετανική κυβέρνηση

σχετικά με το καθεστώς και το μέλλον των Βρετανικών

Βάσεων στην Κύπρο…Οι Βρετανικές Βάσεις στην Κύπρο

αποτελούν αποικιακή κληρονομιά του νησιού. Υπάρχουν

περισσότεροι από 10.000 Κύπριοι πολίτες εντός των

Βρετανικών Βάσεων, έχουμε ευθύνη για αυτούς τους

ανθρώπους». 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έκανε το πρώτο βήμα

που δεν τόλμησαν οι προκάτοχοί του. Ας ελπίζουμε

ότι θα προχωρήσει στη συζήτηση που υποσχέθηκε για

τα ‘αποικιακά κατάλοιπα’. 

Δρ. Αχιλλέας Αιμιλιανίδης «Φιλελεύθερος» 15.3.2026:

«… (πρόκειται) για έδαφος το οποίο ουδέποτε περ-

ιήλθε στην κυριαρχία της Δημοκρατίας, αν και σε αυτό

διαμένει κυπριακός πληθυσμός. Το καθεστώς αυτό

έχει επανειλημμένα επιβεβαιωθεί, τελευταία με τη

Συμφωνία Αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από

την ΕΕ, η οποία συνιστά και πρωτογενές δίκαιο της ΕΕ.

Οι Βάσεις δεν είναι επομένως ευρωπαϊκό έδαφος…

δεν έχω διαπιστώσει να υπάρχει η βούληση για πλήρη

αμφισβήτηση του καθεστώτος των Βάσεων ή να τεθεί

το αίτημα για αποχώρησή τους.

Σίμος Αγγελίδης 16.3.2026

«Κλασσική περίπτωση ατελούς διαδικασίας από-

αποικιοποίησης… δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος για

την Κυπριακή Δημοκρατία (για άνοιγμα συζήτησης) …

το Ανώτατο Δικαστήριο στο Λονδίνο επιβεβαίωσε ότι

οι βάσεις αποτελούν στην ουσία την ουρά της αποικίας…

Γ. Χαραλαμπίδης: Δεν υπάρχει (δηλαδή) κίνδυνος

από-αναγνώρισης της ΚΔ αν αποτολμήσουμε να ανα-

φερθούμε σε αλλαγή του καθεστώτος των βάσεων……

είναι θεραπεία… Οι κυβερνήσεις μας συμπεριφέρον-

ται ως αποικιοκρατικές, δεν τολμούν να ζητήσουν από

τους Βρετανούς το αυτονόητο…»

Σωστή εκτίμηση Σ. Αγγελίδη

Έπεσε στο καινό η προτροπή του Γρ. Αποικιών προς

τον κυβερνήτη 1.10.1959, «η κυριαρχία της Κύπρου

θα μεταβιβαστεί στην Κυπριακή Δημοκρατία την ημέρα

της επίσημης υπογραφής των σχετικών εγγράφων».

Και τόνιζε το τηλεγράφημα: «Καθώς γνωρίζετε θεω-

ρούμε ως αναγκαίο η Συνθήκη Εγκαθίδρυσης και Συνθ-

ήκη Εγγυήσεως να μπουν σε εφαρμογή ταυτόχρονα

με την υπογραφή και δεν πρέπει να τύχουν επικύρω-

σης π.χ. από τη Βουλή στην Κύπρο…»

Αμφότερες Συνθήκη Εγκαθίδρυσης και Συνθήκη

Εγγυήσεως (1960) επικυρώθηκαν από την Κυπριακή

Δημοκρατία. Αποτέλεσαν αναπόσπαστο μέρος της

διαδικασίας ανακήρυξης της ανεξαρτησίας…

«Το Κυπριακό Σύνταγμα είχε θέσει σε ισχύ την Συνθ-

ήκη Εγκαθίδρυσης. Δεν καταργείται ένα Σύνταγμα και

δεν διαλύεται ένα κράτος λόγω τερματισμού μιας τετρ-

αμερούς διεθνούς συμφωνίας». (Άρθρο «Σημερινή»

Στέλιου Θεοδούλου Νομικού, πρώην Εισαγγελέα της

ΚΔ 19.3.2019)

Η ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΗ για τις βρετανικές κυβερνήσεις

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ SUPREME COURT Αγγλίας και Ουαλίας

(30.7.2018) με 7 Δικαστές που γνωμάτευσε ότι οι βρε-

τανικές στρατιωτικές βάσεις είναι «αποικιακά κατά-

λοιπα». Η απόφαση για Μαυρίκιο είναι Συμβουλευ-

τική Γνωμοδότηση του Διεθνούς δικαστηρίου 25.2.2019. 

Μια άλλη πονηριά του Ηνωμένου Βασιλείου που

πρέπει να θυμόμαστε. Ο επικεφαλής διαπραγματευ-

τής της ένταξης του ΗΒ στην τότε ΕΟΚ 1970-1973 ήταν

ο Βρετανός David Hannay, ο οποίος «διευθέτησε» με

τους Ευρωπαίους , όπως εξαιρεθούν οι δύο βρετανι-

κές στρατιωτικές βάσεις από ένταξή τους στην Ευρω-

παϊκή Οικονομική Κοινότητα και να εκκρεμεί το θέμα

για επανα-συζήτηση όταν θα έκανε αίτηση η Κυπρια-

κή Δημοκρατία. Το 2004 και πάλι ήταν ο ίδιος που «διε-

υθέτησε» όπως μείνουν εκτός ΕΕ οι βρετανικές βάσεις

με την ένταξη της ΚΔ! Έτσι και η επιβεβαίωση με την

Συμφωνία Αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από

την ΕΕ. 

Η Βρετανία ακόμα ΔΕΝ πλήρωσε τον Μαυρίκιo. Η

πολιτική συμφωνία υπεγράφη το Μάιο του 2025 όμως

καθυστερεί η πληρωμή λόγω πολιτικών πιέσεων στο

ΗΒ και την ανάγκη αμερικανικής έγκρισης, με το

Μαυρίκιο να μελετά νομικά βήματα για την καθυ-

στέρηση. 

Κρατήστε στο χέρι την ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΗ επιβεβαίωση

του Supreme Court : «αποικιακά κατάλοιπα». Που

γνώριζαν πρώτοι και καλύτεροι οι ίδιοι Βρετανοί από

το 1960.** Το πιο έγκυρο όπλο στα χέρια της ΚΔ για

αντιμετώπιση οποιασδήποτε πανουργίας. To HB δεν

τήρησε επανειλημμένα τις υποχρεώσεις του. Η λέξη

«κυρίαρχες» μπήκε το 1959 για τη δική τους ασφά-

λεια έναντι αντιδράσεων μας. Γι΄ αυτό έκτοτε βασίζον-

ται πάνω στην ‘καλή θέληση των Κυπρίων’ …

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

­ Δημοσιογράφου

Η «καλή θέληση των Κυπρίων» είναι που
διατηρεί την ανύπαρκτη «κυριαρχία» 

των βρετανικών στρατιωτικών βάσεων!
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Καταδίκη Google για εθισμό ανηλίκων
Κύριε Διευθυντά,

Γονείς που επιρρίπτουν ευθύνες στους κολοσσούς των social media για τον θάνατο των παιδιών τους

κρατούν πανό με τα ονόματα και τις ηλικίες τους έξω από το Ανώτατο Δικαστήριο της Καλιφόρνιας. Οι ένο-

ρκοι έκριναν ότι η Google σχεδίασε σκόπιμα εθιστικές πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης που έβλαψαν την

ψυχική υγεία νεαρής γυναίκας που μήνυσε τις δύο εταιρείες.

Στο δικαστήριο εμφανίστηκε έγγραφο που εκτιμούσε ότι πάνω από 4 εκ. χρήστες ήταν κάτω των 13 χρό-

νων. Το δικαστήριο έκρινε ότι η Κέλι πρέπει να λάβει 3 εκ. δολλ. αποζημίωση για ηθική βλάβη.

Να σημειωθεί ότι στην Ελλάδα το Υπ. Παιδείας όφειλε εδώ και 8 χρόνια να είχε προστατεύσει τα νιάτα

(μαθητές) της Ελλάδος για τον τρόπο χρήσης των social media. Όφειλαν να πάρουν σοβαρά μέτρα για τον

περιορισμό πρόσβασης σε πλατφόρμες σε παιδιά κάτω των 17 ετών. 

Γιώργος Τρανταλίδης

Δικηγόρος
www.eleftheria.co.uk



Ο Γολγοθάς 
της Αμμοχώστου

Η Αμμόχωστος δεν χάθηκε μόνο από την τουρκική εισβολή του 1974.

Χάθηκε μέσα από προδοσία. Δεν δόθηκε διαταγή να αμυνθεί. Δεν δόθη-

κε η μάχη που έπρεπε. Μια πόλη εγκαταλείφθηκε — και μαζί της εγκα-

ταλείφθηκε ένας λαός. Κρίσιμες ευκαιρίες για διαφορετική πορεία σπα-

ταλήθηκαν στο παρελθόν. Λάθη, παραλείψεις και αδράνεια στέρησαν

από την Κύπρο τη δυνατότητα να ανακτήσει τη χαμένη γη της.

Γράφει: 

Δρ Βασίλης

Μαύρου*

Η Αμμόχωστος πριν το 1974 ήταν ζωή. Ζωντανή, πολυπολιτισμική,

γεμάτη δημιουργία. Και ξαφνικά, μέσα σε λίγες μέρες, έγινε σιωπή. Συρ-

ματοπλέγματα, κλειστά σπίτια, άδειοι δρόμοι. Μια πόλη παγωμένη στον

χρόνο.

Οι άνθρωποί της; Πρόσφυγες στην ίδια τους την πατρίδα. Με ένα κλειδί

στο χέρι και μια υπόσχεση στην καρδιά: «θα επιστρέψουμε». Η υπόσχε-

ση έγινε προσευχή — η προσευχή κραυγή.

Οι Αμμοχωστιανοί δεν σταυρώθηκαν μόνο από την κατοχή. Ο Γολγοθ-

άς τους συνεχίζεται μέσα από δεκαετίες αδράνειας, παραλείψεων και

χαμένων ευκαιριών. Όπως ο Χριστός οδηγήθηκε στον Γολγοθά μέσα από

προδοσίες και σιωπές, έτσι και οι Αμμοχωστιανοί οδηγήθηκαν στην τρα-

γωδία τους όχι μόνο από την τουρκική εισβολή, αλλά και από τις δικές μας

αδυναμίες.

Οι άτυπες πενταμερείς, τα οδοφράγματα, τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπι-

στοσύνης, αντί να φέρουν λύση, ενίσχυσαν το ψευδοκράτος και παρέ-

τειναν την εκκρεμότητα. Η διεθνής κοινότητα παραμένει σιωπηλή. Η Βρε-

τανία, εγγυήτρια δύναμη, δεν πίεσε ποτέ για την εφαρμογή των αποφά-

σεων του ΟΗΕ. Αντίθετα, συνεργάζεται οικονομικά αλλά και στρατιωτικά

με την Τουρκία και αγνοεί την κατοχή.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, από την άλλη, σπεύδει να στηρίξει στρατηγικά

και οικονομικά την Ουκρανία, που δεν είναι καν μέλος της, αφήνοντας

την Κύπρο — πλήρες μέλος — να παραμένει όμηρος χωρίς ανάλογη στήρ-

ιξη για την εφαρμογή των ψηφισμάτων του ΟΗΕ. Η υποκρισία αυτή βαρύνει

και την προσπάθεια των νόμιμων κατοίκων να επιστρέψουν στην πόλη

τους.

Το ζητούμενο δεν είναι εκδίκηση. Είναι δικαιοσύνη. Η Αμμόχωστος δεν

είναι σύμβολο για επετείους. Είναι μια πόλη που περιμένει. Και όσο περ-

ιμένει, η πληγή δεν κλείνει.

Ο Γολγοθάς συνεχίζεται. Οι Αμμοχωστιανοί βλέπουν τη στασιμότητα

να παρατείνεται, την αδιαλλαξία να ενισχύεται και τις χαμένες ευκαιρίες

να βαραίνουν ως αλυσίδες. Η ώρα της Ανάστασης πλησιάζει — όχι με

υποσχέσεις και λόγια, αλλά με αποφασιστική διεκδίκηση, διεθνή πίεση

και ακατάπαυστο αγώνα των νόμιμων κατοίκων.

Οι Αμμοχωστιανοί δεν θα ανεχθούν άλλο τη σιωπή, τη στασιμότητα

και τη λήθη. Δεν θα αφήσουν την ιστορία να επαναλαμβάνεται. Θα απαι-

τήσουν, επιτέλους, την επιστροφή τους στην πόλη τους. Και όταν η Αμμόχω-

στος ξαναζωντανέψει, η δικαιοσύνη θα λάμψει και η ιστορία θα αναγ-

νωρίσει ότι η πόλη και ο λαός της δεν σταυρώθηκαν για πάντα.

Η Αμμόχωστος περιμένει. Ο Γολγοθάς της συνεχίζεται. Όμως η διεκ-

δίκηση δεν θα λυγίσει. Η Ανάσταση θα έρθει σύντομα!

_______________________________*Ο Δρ Βασίλης Μαύρου

είναι Πρόεδρος Του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ

Ξ
ημερώματα της Πρώτης του Απρίλη του

1955. Εκκωφαντικές εκρήξεις συγκλονίζουν

απ΄ άκρου σ΄ άκρον την Κύπρο. Δεν ήταν, όπως

νόμιζαν πολλοί, ένα κακόγουστο πρωταπρι-

λιάτικο ψέμα. Ούτε και οι κρότοι από τα βαρ-

ελότα των ψευτοδιγενήδων ήταν, όπως έγρ-

αφαν την επόμενη μέρα στις φυλλάδες τους

κάποιοι ιδεολογικά αγκυλωμένοι, δειλοί και

αμετανόητοι, την ώρα που η ΕΟΚΑ κατέγρα-

φε ήδη τον πρώτο νεκρό Ήρωα της. Τον Μόδε-

στο Παντελή από το Λιοπέτρι! 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Οι Βρετανοί αγνοούν επιδεικτικά το αποτέ-

λεσμα του ιστορικού δημοψηφίσματος που

πραγματοποιήθηκε πέντε χρόνια πριν, τον Ιανο-

υάριο τους 1950, όταν το 95,7% του κυπριακού

ελληνισμού αξίωσε δια της υπογραφής του την

Ένωση με την Ελλάδα. «Υπάρχουν», δήλωσε

στις 28 Ιουλίου 1954 στην αγγλική Βουλή, ο υφυ-

πουργός Αποικιών, Χένρυ Χόπκινσον, «ορισμένα

εδάφη εις την Κοινοπολιτείαν, τα οποία λόγω

των ειδικωτέρων συνθηκών, υπό τας οποίας

ευρίσκονται, ουδέποτε δύνανται να αναμένουν

ότι θα αποκτήσουν πλήρη ανεξαρτησίαν». Οι

Εγγλέζοι δεν αφήνουν περιθώρια για άλλη επι-

λογή

Να πώς περιγράφει την πορεία προς το αντα-

ρτικό της ΕΟΚΑ ο μεγάλος μας ποιητής Γιάννης

Παπαδόπουλος: «Όταν πια είδαμε κι αποείδα-

με, με τα τηλεγραφήματα και τες πρεσβείες,

κλείσαμε τη μικρή μας ζωή σ’ ένα φάκελο μικρό

που να χωράει στη φούχτα μιας μαθητριούλας,

στον προβολέα ενός ποδηλάτου, στη ράχη ενός

βιβλίου και γράψαμε με κόκκινο μελάνι τη

διεύθυνση: Αξιότιμον Ελληνικόν Κυπριακόν

λαόν, Οδόν Ελευθερίας η θανάτου. Χωριά και

πόλεις, Κύπρον. Το στείλαμε χωρίς το γραμ-

ματόσημο με την βασίλισσα…». 

Οι πρωτεργάτες του αγώνα είχαν ήδη πάρει

την απόφαση τους. Στην εκκλησία της Φανερ-

ωμένης στη Λευκωσία δίνεται ο πρώτος όρκος.

Μπροστάρης ο Μακάριος που επιλέγει για στρ-

ατιωτικό Αρχηγό της ΕΟΚΑ τον Γεώργιο Γρίβα

Διγενή. Από τώρα και στο εξής όλη η Κύπρος

γίνεται ΕΟΚΑ Νέοι, γέροι, άνδρες και γυναίκες

γίνονται ένα στον αγώνα για Ένωση και μόνο

Ένωση. Οι Χριστιανικές Οργανώσεις είναι τα

φυτώρια των αντάρτικων ομάδων, με τον Παπα-

σταύρο Παπαγαθαγγέλου να ορκίζει νυχθημε-

ρόν νέους κάθε ηλικίας.

Οι δυσκολίες αφόρητες, μικρές οι στρατιω-

τικές δυνατότητες και ο οπλισμός λιγοστός. Ο

αγώνας σκληρός και αδυσώπητος, επίμονος και

πολυμέτωπος. Ο Κυπριακός Ελληνισμός αντι-

μετωπίζει καρτερικά κάθε δυσκολία. Στα ανή-

λιαγα κελιά των μελλοθάνατων, στα κρησφύγετα,

στις ενέδρες, στα κρατητήρια των φυλακών,

στις αγχόνες… Τραγουδά, υμνεί την Ελλάδα και

προσεύχεται. «Μολών λαβέ» φωνάζουν οι αγω-

νιστές μέσα από τα κρησφύγετα τους.

Οι αποικιοκράτες κτυπούν αλύπητα! Δολο-

φονούν αδιακρίτως. Σκοτώνουν άοπλους διαδ-

ηλωτές, δολοφονούν πολύτεκνες μητέρες,

σκοτώνουν ακόμη και μικρά παιδιά! Το Πάνθ-

εον των Ηρώων καθημερινά εμπλουτίζεται με

νέα ονόματα …

Κι όμως, αυτό το μέγα θαύμα, το θαύμα της

ΕΟΚΑ, που άφησε άφωνη ολόκληρη την ανθρ-

ωπότητα, δεν έφερε το ποθούμενο. Οι Άγγλοι

δήλωναν κυνικά: «Η πολιτική δεν έχει και δεν

επιτρέπεται να έχει κώδικα ηθικής…». Οι δολο-

φόνοι των λαών, η ντροπή της οικουμένης μιλούν

για ηθική! 

Γράφει ο Νίκος Κρανιδιώτης, ο άνθρωπος

που έζησε από κοντά ως Γραμματέας της Εθνα-

ρχούσας Εκκλησίας όλες τις πτυχές εκείνου του

ανεπανάληπτου Έπους: 

«…Οι ηρωισμοί, τα κατορθώματα και η αυτοθυ-

σία των Κυπρίων αγωνιστών είχαν δημιουργή-

σει ένα κλίμα περηφάνιας κι ένα αίσθημα εμπι-

στοσύνης και αυτοπεποίθησης στα πλατειά

λαϊκά στρώματα, που έβλεπαν τον Κυπριακό

αγώνα με τον ενθουσιασμό, τη νοοτροπία και

την πίστη των προηγούμενων απελευθερωτικών

αγώνων του Έθνους, και με αποκλειστικά κρι-

τήρια την ανθρώπινη λεβεντιά, τον ηρωισμό

και τα μεγάλα ανδραγαθήματα. 

Απέναντι στα αγνά αυτά ελατήρια και την

αγνή ψυχή του Λαού η βρετανική πολιτική, μέσα

από τις σκοτεινές ατραπούς της έμπειρης διπ-

λωματίας της, ετοίμαζε επιδέξια, τα δικά της

σχέδια. Σχέδια σατανικά που ήταν αδύνατο να

συλλάβει η πλημμυρισμένη από γνήσιο πατρ-

ιωτισμό και συναισθηματικότητα, αλλά στερ-

ημένη από πολιτική πείρα και παράδοση, Κυπρ-

ιακή λαϊκή ψυχή.

Τις γενικές δυσχέρειες επέτεινε ακόμη περ-

ισσότερο η εμπλοκή της Ελλάδας στα συμμαχι-

κά της πλαίσια, πράγμα που ανάγκαζε τις εκά-

στοτε Ελληνικές Κυβερνήσεις να συμπλέουν με

απόψεις άσχετες προς το χαρακτήρα του θέμα-

τος και να τοποθετούν ενίοτε τα ευρύτερα

συμμαχικά συμφέροντα υπεράνω των εθνικών.

Το πνεύμα αυτό της διαλλακτικότητας δημιο-

υργούσε πολλές φορές πιεστικές καταστάσεις

στον Κυπριακό παράγοντα κι έκανε το θέμα να

παρεκκλίνει από την πορεία του…». 

Έτσι αντί για την ΕΝΩΣΗ επιβάλλεται στον

κυπριακό λαό μια απολύτως εξαρτημένη από

τους ξένους κολοβή ανεξαρτησία… Φέρνουν

ξανά την Τουρκία στο νησί. Το κράτος που κτίζουν

είναι καμωμένο με σαθρά υλικά. Προκλητικά

άδικό για τους πολλούς, κτισμένο στα μέτρα

των λίγων! Η Τουρκία επιβραβεύεται για την

ουδετερότητα της την ώρα που η παγκόσμια

ελευθερία δοκιμαζόταν σκληρά. 

Κάποιοι δεν μπόρεσαν ποτέ να συνηθίσουν

αυτήν τη κατάφωρη αδικία. Η αδικία έφερε τη

διχόνοια. Και σήμερα, ύστερα και από τα δικά

τραγικά λάθη, τις παλινωδίες, τους πειραματι-

σμούς και την προδοσία του 1974, είμαστε ξανά

με τη θηλιά στο λαιμό έστω και αν κατά βάθος

λίγοι το αντιλαμβάνονται!

Υ.Γ.: «Είτε ζήσουμε είτε πεθάνουμε, ένα θα

είναι το έπαθλο του αγώνα μας για νεκρούς και

ζώντας. Η Κύπρος να γίνει Ελληνική και να ζήσει

ελεύθερη και ευτυχισμένη. Όσοι δε επιζήσουν

να μην επιδιώξουν ανταμοιβές και αξιώματα,

γιατί οι υπηρεσίες προς την πατρίδα ποτέ δεν

εξαργυρώνονται». Υπογραφή Γρηγόρης Πιερή

Αυξεντίου! 

Είμαστε οι απόγονοι εκείνων που έγραφαν

στους τοίχους και τις πλατείες: «Την Ελλάδα

θέλομεν κι ας τρώγωμεν πέτρες»,! Πόσοι το

θυμούνται άραγε ακόμα! 

Πέμπτη 2 Απριλίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 39Eπιστολές - Γνώμες

Ήταν 1η Απριλίου της ΕΟΚΑ η αρχή…

Έκκληση Γιοβάνοβιτς 
για Έλληνες ποδοσφαιριστές

Κύριε Διευθυντά,

ΓΗ σοφή αυτή έκκληση του ομοσπονδιακού τεχνικού ποδοσφαίρου είναι νεοπαγής, πρωτότυπη

και ορθότατη. Θα επιθυμούσε να υπήρχε μεγαλύτερη παρουσία Ελλήνων παικτών και σε μικρομε-

σαίες ομάδες ώστε να υπάρχουν περισσότερες επιλογές. 

Δυστυχώς, «στο ελληνικό πρωτάθλημα λείπει το ελληνικό στοιχείο». Κανένας από τους Πρόεδρ-

ους έως σήμερα δεν είχε κάνει τέτοια εύστοχη επισήμανση, με αποτέλεσμα να σπαταλούνται δις σε

αλλοδαπούς παίκτες και να αγνοούνται τα Ελληνόπουλα. 

Ο υπ. Αθλητισμού και ο ΣΕΓΑΣ θα πρέπει να ξεκινήσει μία μεγάλη σταυροφορία για τον εντοπι-

σμό ταλέντων, συνεργαζόμενος από τους καθηγητές γυμναστικής σε γυμνάσια και λύκεια. Έτσι ίσως

μπορέσει να καλύψει το χαμένο έδαφος – των τελευταίων 20 ετών – από την απραξία και παραλ-

υσία των προκατόχων του για το θέμα αυτό. 

Θα πρέπει να στείλει εγκύκλιο σε όλα τα σχολεία της επικράτειας, προτρέποντας τους μαθητές

να ασχοληθούν με την άθληση, τένις, στίβο κλπ., αποβάλλοντας τις κακές συνήθειες, τσιγάρο ή αλκο-

όλ, ασύμβατες για ένα αθλητή. Δυστυχώς η ελληνική νεολαία απουσιάζει από όλες τις οργανώσεις

στίβου. Θα χρειαστεί πολλή δουλειά, συνέπεια, οργάνωση, προγραμματισμός και στοχοπροσήλω-

ση. Αναμένω με ενδιαφέρον το σχόλιο του υπ. Αθλητισμού.

Γιώργος Τρανταλίδης
Δικηγόρος

Δεν φτάνει μόνο να Ζεις...
Ναι, να Ζεις,

αλλά και να Υπάρχεις!

Μόνο να ζεις

δεν είναι αρκετό,

- λέει η Ψυχή -

Να 'χεις λιακάδα,

Ελευθερία, Αγάπη ... 

Κι ένα μικρό λουλούδι,

στην Παλάμη,

να σου αρωματίζει 

τη σκέψη.

Και να σου εξημερώνει 

την καρδιά ...

Αλέξανδρος Μαρινάκης
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T
reating the British bases as if they exist inde-

pendently of the geopolitical structure created

by the Turkish occupation is naive at best and manip-

ulative at worst: such mindsets deeply lack a mate-

rialist understanding of change. They also evince

an inability to comprehend the political ubiquity

of fear, the logics of guarantor securitisation and

the threat of imperialist retaliation, and how these

factors perpetually create the conditions in which

the maintenance of the British bases can be legit-

imised and realised.

By Anastasia Gavalas 

A brief history

In 1960, Britain, Greece and Turkey were given

guarantor powers following Cyprus’ nominal inde-

pendence under Treaty of Guarantee, permitting

these colonial overlords to take action to maintain

the security of the Republic of Cyprus. No provision

was made for the removal of the British bases in

Akrotiri and Dhekelia: in fact, their retention was a

precondition for “independence”. Just four years

later, President Archbishop Makarios stated that the

1960 Zurich and London Agreements had “called

into question…the future of the British bases”, and

reaffirmed his commitment to a Cyprus free from

“Greek bases, Turkish bases, British bases, NATO

bases”. Yet in 2026, the British bases remain, with

siloed anti-bases organising proving insufficient in

dismantling the bases, yet inversely quite adept at

completely obscuring the material conditions cre-

ated by the primary contradiction¹ of occupation. 

Colonial narratives 

of securitisation

In the modern era, Britain can easily frame its con-

tinued imperialist presence as “stabilising” and “secu-

ritising” under guarantor obligations: Turkey’s occu-

pation provides permanent instability, which makes

a “security justification” politically usable. It is also

important to note that colonial discourse has always

portrayed colonised populations as uncivilised,

emphasising their inability to self-govern. This is no

different in the case of Cyprus, where the reality of

an island under occupation is frequently distorted

into a narrative of “civil war”, “intercommunal con-

flict” and “division”, in order to obfuscate the cen-

trality of imperialism in dictating historical events,

and legitimise continued foreign supervision under

the guise of inherent native incivility. 

Ofcourse, Cypriots across the political spectrum

have always been against the existence of the British

bases. Nobody is under any disillusion that the bases

bring “stability” or “security”: the bases have repeat-

edly been recognised by Cypriots as a symbol of

incomplete decolonisation and as a fragmentation

of Cypriot territorial sovereignty. 

It is worthwhile noting that even the most pro-

Western Cypriot president, Nikos Christodoulidis,

makes Cyprus’ position on the bases clear: that they

are a colonial remnant, and that they do not belong

to the UK. 

In July 2005, Cyprus’ House Of Representatives

unanimously adopted a resolution spearheaded by

Giorgos Perdikis, leader of the Movement Of Ecologists

(MOE) (Cyprus’ Green Party), which rejected British

sovereignty over the base areas and any use of the

bases for “offensive purposes” that could violate

sovereignty, territorial integrity and international

peace.

In March 2005, Perdikis had called for a nation-

wide referendum on the British bases. Perdikis

believed that the majority of Cypriots would vote in

favour of the bases’ closure, but noted little to no

resolve from the Government or other political par-

ties. He has also noted the health risks posed by mil-

itary antennas to Cypriots living in villages surrounding

the Akrotiri base area. 

Fear of imperialist 

retaliation

Despite this widely-held sentiment against the

bases, governments since Makarios have not been

willing to take action or pursue a proactive strategy

against them, or against British imperialism more

broadly, as is also noted by Perdikis above. We can

trace this reluctance to a fear of imperialist retalia-

tion. 

Simply put, many believe the Turkish occupation

was orchestrated to punish the Cypriot people for

Makarios’ anti-imperialist and anti-NATO policies.

Under Archbishop Makarios, Cyprus was one of the

founding members of the Non Aligned Movement,

cultivating strong bonds and solidarity with Palestine,

Cuba and other oppressed Global South anti-impe-

rialist and anti-colonial struggles. These solidarity

networks materially threatened imperialist inter-

ests, especially given Cyprus’ strategic location, and

as Daniele Nunziata notes, NATO sought to encour-

age the imposition of a “pro-Western, Eurocentric

agenda onto Cypriots with which to destabilise polit-

ical networks of resistance between decolonising

Afro-Asian nations”. 

Only the occupation can explain how this explic-

it anti-imperialist stance of a Cypriot President was

replaced by a lack of any serious sustained opposi-

tion to the bases within contemporary Cypriot polit-

ical leadership. Successive Cypriot Governments

since Makarios were and are unwilling to take action

out of fear that Anglo-American imperialism might

retaliate and punish Cyprus again, for instance through

a further Turkish invasion – this could easily be jus-

tified under the logic of guarantor securitisation, as

it was in 1974. 

It is through the lens of occupation that we must

also view Cyprus’ diplomatic, military and intelli-

gence-sharing relationship with the Zionist entity in

recent years: as a semi-colonised state operating

under serious geopolitical constraints, it has suc-

cumbed to a certain political orientation in pursuit

of “survival”. The permanent instability created by

the ongoing Turkish occupation creates an envi-

ronment of fear and a demand for security, where-

in local political elites sell-out, pursuing a strategy

of alignment with the Zionist settler colony. It is occu-

pation that creates the conditions in which the British

bases, and Cyprus’ diplomatic relationships with the

Zionist colony, are even possible. 

Occupation as 

perpetual securitisation

If we study history, we will know this fear of impe-

rialist retaliation to be entirely predictable and

inevitable. The imperialist powers knew that the

Turkish occupation would benefit them: that it would

transform the Cypriot anti-imperialist alignment

under Makarios into what we have today. As Brendan

O’Malley and Ian Craig state in The Cyprus Conspiracy:

America, Espionage and the Turkish Invasion (2001),

the invasion “was a conspiracy by America, as Britain

stood by, to divide the island [due to] the island’s

strategic value as a military and intelligence base…The

maintenance of the military facilities on Cyprus was

deemed of paramount importance by the British

and American governments…and they thought this

would more easily be achieved in a divided Cyprus”.

In other words, the Turkish occupation was specif-

ically engineered by NATO powers in order to secure

the continued presence of the British bases in per-

petuity. 

Bicommunality 

legitimises empire

Throughout this piece, I have argued that the con-

tinued existence of the British bases in Cyprus can-

not be extricated from the material conditions cre-

ated by a 50+ year occupation. It is however, also

important to note that the notion of bicommunali-

ty will do nothing to aid in the liberation of the region. 

It is important to emphasise that the local momen-

tum we saw against the British bases in 2005 was

the product of Cypriotist and anti-separatist organ-

ising against the Annan Plan. The Annan Plan, though

lauded as progressive, was in fact an imperialist con-

coction that would have legitimised the partition of

Cyprus under separatist ethnicisation (more on that

to come!). Famously, the Plan also did not resolve

the issue of the British bases on the island, in fact,

it also included a granting of rights to the UK to uni-

laterally define the continental shelf and territorial

waters around the two base areas, and provisions

allowing the UK to claim potential mineral rights.

NATO powers repeatedly push such bicommunal

proposals precisely because they do not challenge

British imperial control in any meaningful way. 

The UK would never accept a solution that removes

its ability to use Cypriot land to project imperialist

power over the region: in other words, any plan

based on ethnic separatism will serve as a guaran-

tee for the continued existence of the bases. 

As British colonial governor Richmond Palmer

wrote in 1936, “in order to have ease in the future

on the island, we have to continue the administra-

tion on the basis of districts…the concept of Cypriot

nationalism should be pushed away as much as pos-

sible and left in the dark”.

Conclusion: liberation

demands strategy

The liberation of Palestine and the entire region

demands rigorous strategy, and we must be clear to

not conflate symptoms with primary contradictions,

or to obfuscate primary contradictions by acting like

symptoms exist independently of them. 

Turkish nationalists benefit from treating the bases

as entirely separate to and independent of the Turkish

occupation, as they are able to present themselves

as being in favour of Palestinian liberation without

reckoning with the geopolitical reality that keeps

Cyprus as a NATO base aiding in the destruction of

Palestine. 

Only Cypriotism can address the primary contra-

diction of Turkish occupation in Cyprus. And only

through addressing the primary contradiction can

Cyprus’ secondary contradiction – British imperial-

ist military installations – be dismantled.

-----------------------------------------

¹ When we say that the Turkish occupation is the

primary contradiction, we mean to say that it is mate-

rially and numerically the biggest affront to Cypriot

territorial integrity. Turkey has claimed almost 40%

of our island, whereas the British retain 3%.

OCCUPATION SUSTAINS EMPIRE
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MELITZANOKEFTEDES

(AUBERGINE FRITTERS)

There is a plethora of fritters in

the Greek cuisine, such as keftedes

(meatballs), kolokythokeftedes (cour-

gette fritters), revithokeftedes (chick-

pea rissoles) and many others. They

can be served alone as divine appe-

tisers or as part of as a delicious

meze platter. Melitzanokeftedes

can also be served with a tomato

or yoghurt sauce. 

ΙΝGREDIENTS

2kg aubergines

2 garlic cloves, crushed

1 medium onion, grated

125g hard white cheese such as

kefalotyri or parmesan, grat-

ed

2 large free-range eggs

30ml extra virgin olive oil

1 tbsp baking powder

a small handful of fresh mint,

finely chopped

a small handful of flat-leaf pars-

ley, finely chopped

75g fine breadcrumbs and a little

extra for coating

200ml sunflower, for frying

sea salt and freshly ground black

pepper

METHOD

1. Preheat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4. 

2. Wash and wipe the aubergines

with a clean tea towel. Wrap

them up one by one with

kitchen foil, place them on a

baking tray and bake in the

pre-heated oven for 20 min-

utes or until tender. Alterna-

tively, you can chargrill them

or cook them on the hob of

an electric cooker. Turn them

over occasionally until all

sides are golden and the flesh

is tender and the skin is

burnt. Take out of the kitchen

foil, put in a colander and

wash under cold running wa-

ter. Take the skin off as you

wash them and discard the

skin. This has to be done im-

mediately otherwise if they

stay in their skins too look,

the flesh will blacken.

3. Process the aubergine flesh to

a pulp by passing through a

mincer or a food processor.

An alternative way is to put

the flesh on a wooden chop-

ping board and chop the flesh

finely with a knife.

4. Place the aubergine pulp in a

large bowl and add the rest of

the ingredients to it. Let the

mixture rest for at least 30

minutes to allow to flavours

to develop. 

5. Using your hands, mould small

amounts of the mixture into

walnut-sized fritters. Roll the

melitzanokeftedes in bread-

crumbs. 

6. Over a medium heat, heat the

oil in a large frying pan until

hot. Fry the few keftedes at a

time, turning occasionally for

4-5 minutes until golden on

all sides. 

7. Serve hot with tzatziki or beet-

root salad or as part a meze

platter.
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

MELITZANOKEFTEDES
(AUBERGINE FRITTERS)
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#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 
 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 
 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 
  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 
 

 
21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  
11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 
 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες

20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Λίζα Τό’σκασε

21.50 Ελληνική Ταινία: 

Ο Βασιλιάς

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θύμιος Τά’χει 400

21.15 Ελληνική Ταινία: 

Χωρίσαμε Ένα Δειλινό

22.30 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΣΑΒΒΑΤΟ 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Τίκκι - Τόκκο 

20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.00 Ελληνική Ταινία

Πλούσιοι Χωρίς Λεφτά

22.10 Ελληνική Ταινία

Της Τύχης Τα Γραμμένα

23.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ ­ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.15 Ελληνική Ταινία: 

Το Βλακόμουτρο

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Ζω Για Τον Έρωτα

23.15 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΜΕΓΑΛΗ ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:

“Το Φως Του Γκαζιού”

22.50 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΜΕΓΑΛΗ ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Παλικαράκια Της Παντρειάς

21.45 Ελληνική Ταινία: 

Πρέπει Να Ζήσεις Αγάπη Μου

ΜΕΓΑΛΗ ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Η Καφετζού

22.10 Ελληνική Ταινία:

Καημοί Στη Φτωχογειτονιά

ΜΕΓΑΛΗ ΠΕΜΠΤΗ 9  ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες

20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θόδωρος Και Το Δίκαννο

22.10 Ελληνική Ταινία: 

Όλοι Οι Άντρες Είναι Ίδιοι

To love and be loved by

The Lord is a homecoming,

An Eternal circle of existence

Since the beginning of mankind’s

Life on earth;

It is for our protection

To uplift 

The Holy Father to the greatness,

Of His creation,

Where the gracious eons of time

Are held within

The Sacred Heart uncreated;

For eternity moves in dimension

Where we can only with

Righteous prayer dream

To comprehend the 

Holy Father’s

Eternal Plan

Amen.

Jo Anne Colombo Marinakis

The Eternal Circle
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Best wishes to all 

for a Happy Easter
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